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АНОТАЦІЯ 

 

Андрющенко О.Б. Державний механізм управління якістю життя 

населення України. – Кваліфікаційна наукова праця на правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного 

управління за спеціальністю 25.00.02 «Механізми державного управління». – 

Хмельницький університет управління та права, Хмельницький, 2017. 

 

Сучасні тенденції розвитку суспільства актуалізують проблеми 

виживання для окремих країн, а також  забезпечення якісного розвитку на 

індивідуальному рівні. При переході до нової ери розвитку інформаційного 

суспільства істотно підвищується значення людського капіталу, який складає 

основу конкурентоспроможності країни. Якість життя є однією з 

найважливіших соціально-економічних категорій.  

Виходячи з цього, недостатньо вивченим питанням управління якістю 

життя населення в Україні є застосування новітніх концептуальних підходів, 

успішних управлінських практик, інформаційно-комунікаційних і 

поведінкових технологій для підвищення життєвих стандартів населення і 

рівня суб'єктивного благополуччя.   

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження 

визначається особистим внеском автора у розв'язання актуального наукового 

завдання, яке полягає в обґрунтуванні теоретичних положень та методичних 

підходів щодо вдосконалення державного механізму управління якістю життя 

населення України. Найбільш суттєвими результатами, що характерезують 

наукову новизну дослідження, є такі: 

уперше: 

– обґрунтовано теоретико-методологічні засади концептуального 

підходу щодо управління якістю життя населення в рамках системно-

еволюційної парадигми, які визначають зміст принципів й інструментарію 

державного стратегічного цілепокладання, спрямованих, на відміну від 
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існуючих, на узгоджений розвиток об'єктивного і су'бєктивного компонентів 

якості життя, що дозволяє підвищити ефективність державного механізму 

управління якістю життя за рахунок необхідного  управлінського впливу 

стану об’єкта управління як динамічної системи; 

удосконалено: 

– механізм державного управління якістю життя населення, що включає 

перелік суб'єктів, етапів, зовнішніх детермінантів і визначає принцип їх 

взаємозв'язку і циклічної динаміки, яка дозволяє формувати випереджальний 

управлінський вплив з урахуванням динаміки низки чинників зовнішнього 

середовища; змістово-процесуальний алгоритм здійснення аналізу якості 

життя населення та реалізації стратегічного цілепокладання державного 

управління якістю життя населення, що дозволяє виявити стратегію 

державного управління, яка є пріоритетною  щодо співвідношення 

об'єктивного і суб'єктивного компонентів якості життя; структурно-цільову 

систему  організації  державного механізму управління даними якості життя 

населення, що включає формування збалансованої системи показників, 

застосування положень теорії обмежень систем Е. Голдратта й інструментарію 

системної динаміки, що дозволяє здійснювати процеси моніторингу, аналізу і 

прогнозу, а також управлінської реакції в процесі державного управління 

якістю життя населення; методичні положення по застосуванню 

інформаційно-комунікаційних технологій у системі державного управління 

якістю життя населення на прикладі оптимізації транспортної інфраструктури 

міста, спрямовані на оптимізацію диспетчерського регулювання і управління 

транспортним процесом на міських і приміських маршрутах; системно-

організаційні засади застосування інструментарію поведінкових наук в 

удосконаленні механізму управління якістю життя населення з акцентом на 

суб'єктивний компонент, що дозволяє реалізувати стратегію управління 

якістю життя «формування стимулів» відносно окремих вікових груп;  

набули  подальшого розвитку: 
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– комплексне розуміння змісту  поняття «якість життя», що поєднує 

динамічні компоненти – життєві стандарти (об'єктивний компонент) і 

суб'єктивне благополуччя (суб'єктивний компонент); теоретичні засади 

обґрунтування закономірностей еволюції ролі держави в управлінні якістю 

життя, де якість життя є похідною від якісного стану держави як інституту, 

зміна яких задана еволюційним вектором «не правова – правова – соціальна» 

держава. 

Перший розділ роботи – «Теоретичні основи державного управління 

якістю життя населення» – присвячений аналізу поняття «якість життя», 

виявлені його сутність і характеристики. Обґрунтовано, що якість життя 

представляється як комплексне поняття, що поєднує життєві стандарти, 

метою яких є задоволення потреб особистості і забезпечення її продуктивної 

життєдіяльності в заданих умовах, і суб'єктивне благополуччя (задоволеність), 

що відбиває відношення особистості до життя і до майбутнього.  

Досліджено, що цивілізаційні цілі і стандарти постулірують пріоритет 

стійкого розвитку як стратегічний орієнтир для національних систем 

державного управління. Критерії стійкого розвитку, у свою чергу, складають 

основу формування життєвих стандартів як об'єктивного компонента якості 

життя населення.  

У другому розділі роботи  – «Державний механізм управління якістю 

життя населення  України: структура, функції, концептуальне забезпечення» – 

досліджено функції і структуру державного управління якістю життя 

населення та відображено відповідний механізм державного управління у 

загальному вигляді, обґрунтовано концептуальний підхід до управління 

якістю життя в рамках системно-еволюційної парадигми, проведено аналіз 

якості життя населення України і виявлено приорітетну стратегію державного 

управління якістю життя населення.  

Виявлено, що концептуальні положення, які визначають пріоритет 

якості життя населення як одного зі значимих орієнтирів державного 

розвитку, відображені у Конституції України. Стратегія стійкого розвитку 
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«Україна – 2020» містить 7 індикаторів, спрямованих на поліпшення якості 

життя населення. Програма діяльності Уряду України на 2017 рік включає три 

реформи, що мають пряме відношення до управління якістю життя. Проте, 

термін «якість життя» виникає в процесі стратегічного цілепокладання в 

Україні лише на регіональному рівні державного управління, а також на рівні 

місцевого самоврядування.  

У рамках моделі, запропонованої в дослідженні, виділено такі 

детермінанти якості життя населення: державний устрій, що визначає систему 

розподілу і перерозподілу життєво-важливих благ, регулює взаємини 

«держава – суспільство». Цей детермінант не тільки визначає концептуальну 

частину механізму державного управління якістю життя населення, але й 

задає комплекс регульованих параметрів у рамках обраної 

концепції;культурні особливості суспільства являють собою сильні і слабкі 

місця сформованих і стійких моделей поведінки, що можуть як сприяти, так і 

перешкоджати підвищенню якості життя населення; технологічні можливості 

чи технологічна укладність соціально-економічної системи задає набір 

можливостей для підвищення якості життя населення і визначає обираний 

інструментарій як функціонування самого механізму державного управління 

якістю життя населення, так і – безпосередньої реалізації поставлених 

завдань;циклічна динаміка економічної системи, коли мова йде про 

середньострокові і довгострокові цикли, визначає пріоритети соціально-

економічного розвитку, сприяє динаміці значимості тих чи інших факторів, 

що визначають якість життя населення; стан екосистеми являє собою 

значимий детермінант управління якістю життя населення.  

Запропоновані принципи управління якістю життя населення в рамках 

системно-еволюційної парадигми включають: принцип гармонізації 

об'єктивної і суб'єктивної складових якості життя (у відповідності зі 

стратегіями матриці відповідності); принцип відповідності методичного 

інструментарію циклічній динаміці соціально-економічної системи; принцип 

орієнтації операційного управління на потенційні ризики і слабкі ланки; 
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принцип використання резонансного управління і стимулювання 

самоорганізації, що потребує управління не тільки об'єктивною, але й 

суб'єктивною складовими якості життя; принцип максимального 

використання сучасних технологічних можливостей. Управління якістю життя 

не має кінцевого циклу, це постійний процес поступальних перетворень 

результатів економічного зростання у показники соціального розвитку.  

Сформовано інструментарій державного стратегічного цілепокладання, 

що включає матрицю взаємної відповідності об'єктивного і суб'єктивного 

компонентів у концепції «якість життя» стосовно людини і суспільства і 

сформульовані стратегії, які реалізуються в рамках державного механізму 

управління якістю життя населення з урахуванням положення соціальної 

системи в матриці відповідності.   

Визначено в результаті аналізу якості життя населення в Україні, що 

найбільш сприятливою стратегією державного регулювання якості життя 

населення, із запропонованого в дослідженні стратегічного набору, є стратегія 

«самоорганізація і розвиток», що відповідає ситуації неблагополуччя (при 

домінуванні цінностей виживання) і суб'єктивної незадоволеності.  

У третьому розділі – «Удосконалення державного механізму управління 

якістю життя населення України: організаційно-методичні підходи» – 

обґрунтовано науково-методичні рекомендації щодо організації системи 

управління даними державного механізму управління якістю життя 

населення, розроблено  практичні рекомендації щодо застосування 

інформаційно-комунікаційних технологій в системі державного управління 

якістю життя населення на прикладі оптимізації транспортної інфраструктури 

міста, розроблено науково-методичні рекомендації щодо застосування 

інструментарію поведінкових наук в удосконаленні механізму управління 

якістю життя населення з акцентом на суб'єктивний компонент. 

Система управління даними  державного механізму управління якістю 

життя населення проектується з урахуванням виконання нею наступного ряду 

завдань: моніторинг, реакція системи управління на динаміку параметрів і 
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характеристики стану об'єкта управління, аналіз і прогноз динаміки якості 

життя населення, що включає виявлення зовнішніх детермінантів якості 

життя, визначення тенденцій у їх динаміці.  

Реалізацію цих завдань запропоновано здійснювати із застосуванням 

наступного методичного інструментарію: організація системи моніторингу 

реалізується на основі збалансованої системи показників; принципи реакції 

формулюються з урахуванням закономірностей, викладених у теорії обмежень 

систем Е. Голдратта; аналітико-прогнозний компонент реалізується із 

застосуванням інструментарію системної динаміки (методики Д. Медоуз).  

Збалансована система показників включає три типи даних: 1) 

інтегральні підсумкові показники якості життя населення (тривалість життя і 

суб'єктивна задоволеність); 2) регульовані параметри якості життя населення, 

відображені за допомогою набору індикаторів. Вибір індикаторів 

здійснюється відповідно до методики «Вимір якості життя в Україні» і 

включає детальний аналіз чотирьох середовищ: економічного, соціального, 

екологічного і суспільно-політичного; 3) зовнішні детермінанти, що задають 

тенденції динаміки параметрів і результуючих показників і включають: 

державний устрій, технологічний уклад, економічний цикл, культурні 

характеристики, стан екосистеми.  

Розроблено методичні положення щодо застосування інформаційно-

комунікаційних технологій в системі державного управління якістю життя 

населення на прикладі оптимізації транспортної інфраструктури міста. 

Методичні положення по застосуванню інформаційно-комунікаційних 

технологій у системі державного управління якістю життя населення на 

прикладі оптимізації транспортної інфраструктури міста спрямовані на 

удосконалення диспетчерського регулювання і управління транспортним 

процесом на міських і приміських маршрутах. Розроблено системно-

організаційні засади щодо застосування інструментарію поведінкових наук в 

удосконаленні механізму управління якістю життя населення з акцентом на 

суб'єктивний компонент,  що дозволяє реалізувати стратегію управління 
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якістю життя  «формування стимулів» відносно окремих вікових груп.  

Ключові слова: державний механізм управління, якість життя 

населення, індекс людського розвитку, індекс щастя, компоненти якості життя 

населення, стратегії якості життя, інформаційно-комунікаційні технології, 

цілепокладання, система, комплекс. 
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ANNOTATION 

 

Andrushchenko H. State management mechanism of quality of life of the 

population of Ukraine. – Qualifying scientific work on the manuscript.  

Thesis for the degree of candidate of science in public administration in 

speciality «25.00.02 Mechanisms of State management». – Khmelnytskyi 

management and law university, Khmelnitskyi, 2017. 

 

Modern trends in the development of society aktualìzuût the problems of 

survival for the individual countries, as well as ensuring quality development at the 

individual level. During the transition to a new era of the development of the 

information society significantly increases the value of the human capital that is the 
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basis of the competitiveness of the country. Quality of life is one of the most 

important socio-economic categories. 

Based on this, not studied the issue of quality of life of the population in 

Ukraine is the application of innovative conceptual approaches, successful 

management practices, information and communication and behavioral technologies 

to enhance the living standards of the population and the level of subjective well-

being. 

The thesis used include the special methods by which a conceptual approach 

and developed organizational-methodical recommendations for improving the State 

of the mechanism of management of the quality of life of the population. 

Information base study is the domestic and foreign publications, reflected in them 

the results of theoretical and methodological developments; These international, 

national statistics and international rankings of Ukraine; the current legislation of 

Ukraine; the results of research conducted by scientific organizations of Ukraine, as 

well as the author. 

The main scientific result of the thesis consists in the substantiation of 

conceptual approach and elaboration of organizational-methodical 

recommendations for improvement of the State of the mechanism of management of 

the quality of life of the population. This result is revealed in the following 

positions: 

for the first time: a conceptual approach to the management of the quality of 

life of the population in the framework of the system-the evolutionary paradigm, 

which contains the principles and tools of the State strategic goal-setting, as 

opposed to existing, coherent development of objective and subjective components 

of quality of life, allowing you to increase the efficiency of management of the 

quality of life due to the adequacy of managerial influence State of object 

management as a dynamic system; 

improved: the concept of State management mechanism of quality of life of 

the population, which includes a list of subjects, phases of external determinants 

and defines the principle of their relationship and the cyclic dynamics, which allows 
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you to create pre-emptive administrative influence taking into account the dynamics 

of a number of environmental factors; methodological approach to the analysis of 

the quality of life of the population and implementation of strategic goal-setting 

State of quality of life of the population, allowing you to identify a strategy for 

public administration, an actual relationship between objective and subjective 

components of quality of life; methodological approach to the Organization of the 

control system to the State of the mechanism of management of the quality of life of 

the population, which includes the formation of a balanced scorecard, the 

application of the provisions of the theory of constraints Goldratt EA systems and 

tools of system dynamics, which allows to carry out the processes of monitoring, 

analysis and forecast, as well as a management response in the process of public 

administration, the quality of life of the population; practical provisions for the use 

of information and communication technologies in the system of State management 

of the quality of life of the population on the example of optimization of the 

transport infrastructure of the city, aimed at optimization of the control regulation 

and management of the transportation process on urban and suburban routes; the 

scientific-methodical approach to the application of the instruments of the 

behavioral sciences in the improvement of the mechanism of management of the 

quality of life of the population, with a focus on the subjective component that 

allows you to implement a strategy for the management of quality of life forming 

incentives "regarding individual age groups;   

got further development:  

the interpretation of the notion of "quality of life" as a comprehensive 

concept, which combines the dynamic components – life standards (the objective 

component) and subjective well-being (subjective component); study patterns of 

evolution of the role of the State in the management of quality of life, where quality 

of life is a derivative of the quality status of the State as an Institute, the change of 

which a given evolutionary vector "is not legal is legal-social" State. 

The practical importance of these findings as scientifically-methodical 

recommendations for the Organization of the management system to the State of the 
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mechanism of management of the quality of life of the population, the practical 

recommendations on the application of information and communication 

technologies in the system of State management of the quality of life of the 

population on the example of optimization of transport infrastructure city 

scientifically-methodical recommendations on the application of the instruments of 

the behavioral sciences in the improvement of the mechanism of management of the 

quality of life of the population. 

Theoretical and practical position, developed in the disertacìjnomu study, 

implemented on the basis of the Department of labour and social policy of the 

Kharkiv City Council (reference No. 16 from 10.07.2016) and Novhorodska St. 

Township Council m. Toreck of Donetsk region. (reference No. 7 from 22.10.2016), 

embedded in the educational-methodical work of the Kharkiv trade and economic 

Institute of Kyiv national trade and economic University of Ministry of education 

and science of Ukraine (certificate No. 928 from 30.12.2016). 

The first section of "theoretical foundations of public administration, the 

quality of life of the population" is dedicated to the analysis of the concept of 

"quality of life", its essence and characteristics, analysed the evolution of the role of 

the State in the management of quality of life. 

Substantiated that the quality of life seem like a complex concept combining 

life standards to meet the needs of individuals and ensure its productive life in given 

conditions and subjective well-being (satisfaction), which reflects the relation of the 

individual to life and to the future. 

It is investigated that the civilization targets and standards postulìruût the 

priority of sustainable development as a strategic landmark for the national systems 

of public administration. The criteria of sustainable development, in turn, form the 

basis of the formation of living standards as the objective component of the quality 

of life of the population. 

In the second section of the work is "the State management mechanism of 

quality of life of the population of Ukraine: structure, functions, conceptual 

software" investigated the function and structure of the public administration of the 
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quality of life of the population and displays the appropriate governance mechanism 

in General, substantiation of conceptual approach to the management of quality of 

life within the framework of the system-the evolutionary paradigm, the analysis of 

the quality of life of the population and an adequate strategy for public 

administration, the quality of life of the population. 

Discovered that the conceptual, which determine the priority of the quality of 

life of the population as one of the important landmarks of the State development, 

reflected in the Constitution of Ukraine. The strategy of sustainable development, 

"Ukraine – 2020 contains 7 indicators, aimed at improving the quality of life of the 

population. The program of activities of the Government of Ukraine in 2017 year 

includes three reforms that are directly related to the management of quality of life. 

However, the term "quality of life" occurs in the process of strategic goal-setting in 

Ukraine only at the regional level of Government, as well as at local government 

level. 

In the framework of the model proposed in the study highlighted the following 

determinants of quality of life of the population: the Government that determines 

the distribution and redistribution of vitally important goods, regulates the relations 

of "State-society". This determinant not only defines the conceptual part of the 

mechanism of the State administration of quality of life of the population, but also 

specifies the range of adjustable parameters within the chosen concept; cultural 

features of the society are the strengths and weaknesses of the prevailing and 

persistent patterns of behavior that can both promote and inhibit the increase of the 

quality of life of the population; technological capabilities or technology ukladnìst 

socio-economic system, specifies a set of features to enhance the quality of life of 

the population and defines the obiranij Toolkit as the functioning of the mechanism 

of the State administration of quality of life of the population and is the immediate 

implementation of assigned tasks; cyclic dynamics of economic system when it 

comes to medium-term and long-term cycles, defines the priorities of socio-

economic development, contributes to the dynamics of the importance of other 

factors that determine the quality of life of the population; the State of the 
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ecosystem is a significant determinant of quality of life of the population. 

Substantiation of conceptual approach to the management of the quality of life 

of the population in the framework of the system-the evolutionary paradigm, which 

contains the principles and tools of the State strategic goal-setting. 

Proposed principles for the management of quality of life of the population in 

the framework of the system-the evolutionary paradigm include: the principle of 

harmonization objective and subjective components of quality of life (in accordance 

with the strategies of the matrix of compliance); the principle of adequacy of 

methodological instruments ciklìčnìj dynamics of socio-economic systems; the 

principle of targeting the operational management of the potential risks and the 

weak links; How to use a resonant and stimulating self-organization, which requires 

not only an objective but also the subjective components of quality of life; the 

principle of maximizing the use of modern technological capabilities. Management 

of the quality of life has no ultimate goal, it is a constant process of onward 

conversions of the results of economic growth in indicators of social development. 

Formed a toolkit of public strategic goal-setting that includes a matrix of 

mutual compliance objective and subjective components of the concept of "quality 

of life" in respect of the individual and society and formulated strategies that are 

implemented within the framework of the State of the mechanism of management 

of the quality of life of the population, taking into account the provisions of the 

social systems in the matrix. 

Determined from the analysis of the quality of life of the population in Ukraine 

that the adequate strategy of State regulation of the quality of life of the population, 

with proposed in the study of strategic recruitment, is the strategy of "self-

organization and development that fits the situation of poverty (with a 

predominance of the values of survival) and subjective dissatisfaction. 

Section 3 – "Improving the State of the mechanism of management of the 

quality of life of the population of Ukraine: organizational and methodological 

approaches" is substantiated scientifically-methodical recommendations for the 

Organization of the management system to the State of the mechanism of 
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management of the quality of life of the population, developed practical 

recommendations on the application of information and communication 

technologies in the system of State management of the quality of life of the 

population on the example of optimization of the transport infrastructure of the city, 

developed the scientific and methodical recommendations on the application of the 

instruments of the behavioral sciences in the improvement of the mechanism of 

management of the quality of life of the population, with a focus on the subjective 

component. 

The control system to the State of the mechanism of management of the 

quality of life of the population is designed tailored to perform her next series of 

tasks: monitoring and reaction control system on dynamic parameters and 

characteristics of the State of object management, analysis and forecast of dynamics 

of the quality of life of the population, which includes detection of external 

determinants of quality of life, identify trends in their dynamics. 

The implementation of these tasks is proposed to carry out using the following 

methodical instruments: monitoring system is implemented based on the balanced 

scorecard; reaction principles are formulated taking into account the laws laid out in 

the theory of constraints Goldratt e. systems; analytical forecast component is 

implemented with the use of the instruments of the system dynamics (methods d. 

Meadows).  

Balanced scorecard includes three types of data: 1) integrated summary 

indicators of the quality of life of the population (the life expectancy and subjective 

satisfaction); 2) adjustable parameters of the quality of life of the population, are 

displayed using a set of indicators. The choice of indicators is carried out according 

to the methods of "dimension of the quality of life in Ukraine and includes a 

detailed analysis of the four environments: economic, social, ecological, and socio-

political;  3) external determinants that define trends Dynamics parameters and the 

resulting indicators and include: Government, technological way, economic cycle, 

cultural characteristics, the State of the ecosystem.Developed practical 

recommendations on the application of information and communication 
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technologies in the system of State management of the quality of life of the 

population on the example of optimization of the transport infrastructure of the city. 

Bring that modern technologies of data transmission and the possibilities of 

information and communication technologies include significant potential to 

increase the effectiveness of the system of State governance in General and the 

implementation of the strategy for the management of quality of life of the 

population. 

Practical provisions for the use of information and communication 

technologies in the system of State management of the quality of life of the 

population on the example of optimization of the transport infrastructure of the City 

aimed at improvement of the control regulation and management of the 

transportation process on urban and suburban routes that would reduce the duration 

of trips, reduce automobile traffic jams, reduce the amount of harmful automotive 

emissions. Formulated the scientific and methodical recommendations on the 

application of the instruments of the behavioral sciences in the improvement of the 

mechanism of management of the quality of life of the population, with a focus on 

the subjective component. Economical position strategy forming incentives within 

the framework of the State of the mechanism of management of the quality of life of 

the population for selected age groups.  

Key words: State management mechanism, the quality of life of the population, 

human development index, the index of happiness, the components of the quality of life 

of the population, strategies for quality of life, information and communication 

technologies, goal-setting, system, complex. 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Сучасний етап розвитку цивілізації 

характеризується низкою домінуючих тенденцій, серед яких: становлення 

четвертої промислової революції, діджиталізація економічних систем, 

посилення урбанізації, старіння населення економічно розвинених країн і 

зростання чисельності населення у  країнах, що розвиваються, кліматичні 

зміни. Зазначені тенденції актуалізують проблеми виживання для окремих 

країн і забезпечення якісного розвитку на індивідуальному рівні. При переході 

до нової ери розвитку інформаційного суспільства істотно підвищується 

значення людського капіталу, який складає основу конкурентоспроможності 

країни, що актуалізує задачі системи державного управління по забезпеченню 

якості життя населення. Творча праця як необхідна умова розвитку економіки 

знань, високий рівень довіри, що визначає рівень соціального капіталу, 

неможливі без забезпечення мінімально необхідного рівня життєвих 

стандартів у рамках державного механізму управління якістю життя 

населення.  

Дослідженню і розвитку теорії та практики державного управління та 

його механізмів присвячені праці сучасних українських учених, зокрема 

В.Б.Авер’янова, В.Д.Бакуменка, І.Л.Гасюка, О.А.Долгого, В.С.Куйбіди, 

В.В.Корженка, О.Б.Коротич, М.І.Круглова, Н.М.Мельтюхова, 

В.Я.Малиновського, Н.Р.Нижник, П.І.Надолішнього, І.В.Розпутенка, 

Р.М.Рудніцької, О.Г.Сидорчук, О.М.Стельмаха, А.С.Сіцінського, 

М.В.Сіцінської, Ю.О.Тихомірова, О.В.Федорчак та ін. 

Якість життя є однією з найважливіших соціально-економічних 

категорій. Вихідні представлення про рівень добробуту як визначених 

стандартах життя, формувалися вже в роботах Аристотеля, І. Канта, 

К. Маркса, Д. Рікардо, П. Самуельсона, А. Сміта. Загальним проблемам теорії 

менеджменту якості присвячені новаторські роботи видних зарубіжних 

теоретиків і практиків в області якості: М. Аокі, О. Фейгенбаума, Г. Тагуті, 
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Дж. М. Джурана, К. Ісікави, Р. Пірсінга, Ф. Кросбі, Е. Дьомінга,                       

Дж. Х. Харінгтона.  

Питанню удосконалення якості життя населення присвячені 

дослідження українських учених, серед яких можна виділити роботи 

Н. Волинського, В. Городяненко, М. Долишнього, В. Дорофієнка, 

В. Єрьоменка, Ю. Зайцева, В. Захарченка,  В. Ильяшенка, Н. Корецького, 

В. Лактіонова, С. Мочерного, О. Оболенського,  Ф. Рудича, І. Сороки, 

О. Стойки, В. Токарєвої, А. Халецької, Г. Черниченка, Л. Швайка. 

Управління якістю життя населення являє собою постійний процес 

удосконалення життєвих стандартів, що реалізується системою державного 

управління із застосуванням передових управлінських технологій і сучасних 

технічних засобів. Виходячи з цього, недостатньо вивченим питанням 

управління якістю життя населення в Україні є застосування новітніх 

концептуальних підходів, успішних управлінських практик, інформаційно-

комунікаційних і поведінкових технологій для підвищення життєвих 

стандартів населення і рівня суб'єктивного благополуччя.   

Це обумовило вибір теми, мети і завдань дисертаційного дослідження.  

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота підготовлена відповідно до науково-дослідних тем 

Донецького державного університету управління Міністерства освіти і науки 

України: «Теоретико-методологічні основи розробки і функціонування 

механізмів державного управління на центральному, регіональному, 

галузевому рівнях, у різних сферах громадського життя»                                

(ДР № 0110U002889), «Удосконалення державних механізмів екологізації 

економіки і суспільства» (ДР № 0110U003044). В рамках виконання теми 

автором проаналізовані теоретичні основи управління якістю життя 

населення; проведений аналіз структури і функцій державного механізму 

управління якістю життя населення України й обґрунтоване концептуальне 

забезпечення механізму, що розглядається; розроблені організаційно-
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методичні підходи до удосконалення державного механізму управління 

якістю життя населення  Україні. 

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в 

обґунтуванні теоретичних положень та розробленні науково-методичних 

рекомендацій з вдосконалення державного механізму управління якістю 

життя населення України в контексті вимог Стратегії сталого розвитку 

“Україна – 2020”. 

Досягнення поставленої мети передбачає вирішення таких завдань: 

– провести аналіз поняття «якість життя», виявити його сутність і 

характеристики; 

– проаналізувати еволюцію ролі держави в управлінні якістю життя;  

– дослідити функції і структуру державного управління якістю життя 

населення та відобразити відповідний механізм державного управління у 

загальному вигляді;  

– обґрунтувати теоретико-методологічні засади концептуального 

підходу щодо управління якістю життя в рамках системно-еволюційної 

парадигми;  

– провести аналіз якості життя населення України і виявити адекватну 

стратегію державного управління якістю життя населення;  

– обґрунтувати науково-методичні рекомендації щодо організації 

системи управління даними державного механізму управління якістю життя 

населення; 

– розробити практичні рекомендації щодо застосування інформаційно-

комунікаційних технологій (ІКТ) в системі державного управління якістю 

життя населення на прикладі оптимізації транспортної інфраструктури міста; 

– розробити науково-методичні рекомендації щодо застосування 

інструментарію поведінкових наук в удосконаленні механізму управління 

якістю життя населення з акцентом на суб'єктивний компонент.  

Об'єкт дослідження – суспільні відносини, що встановлюються під час 

здійснення державного управління якістю життя населення. 
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Предмет дослідження – державний механізм управління якістю життя 

населення України.  

Методи дослідження. У дисертації використані загальнонаукові і 

спеціальні методи, за допомогою яких обґрунтований концептуальний підхід і 

розроблені організаційно-методичні рекомендації щодо удосконалення 

державного механізму управління якістю життя населення України. 

Зокрема, у дослідженні використані: метод теоретичного узагальнення – 

як результат аналізу теоретичних підходів до реалізації державного 

управління якістю життя населення; системний підхід – з метою 

обґрунтування принципів управління якістю життя населення в рамках 

системно-еволюційної парадигми; метод аналізу структури і динаміки 

показників соціально-економічного розвитку в процесі виявлення адекватної 

стратегії управління якістю життя населення України; експертний метод – на 

етапі розробки рекомендацій щодо удосконалення державного механізму 

управління якістю життя населення України. 

Інформаційною базою дослідження є вітчизняні і зарубіжні публікації, 

відображені в них результати теоретичних і методологічних розробок; дані 

міжнародної, національної статистики і міжнародні рейтинги розвитку 

України; чинне законодавство України; результати досліджень, проведених 

науковими організаціями України, а також безпосередньо автором. 

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження 

визначається особистим внеском автора у розв'язання актуального наукового 

завдання, яке полягає в обґрунтуванні теоретичних положень та методичних 

підходів щодо вдосконалення державного механізму управління якістю життя 

населення України. Найбільш суттєвими результатами, що характерезують 

наукову новизну дослідження, є такі: 

уперше: 

– обґрунтовано теоретико-методологічні засади концептуального 

підходу щодо управління якістю життя населення в рамках системно-

еволюційної парадигми, які визначають зміст принципів й інструментарію 
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державного стратегічного цілепокладання, спрямованих, на відміну від 

існуючих, на узгоджений розвиток об'єктивного і суб'єктивного компонентів 

якості життя, що дозволяє підвищити ефективність державного механізму 

управління якістю життя за рахунок необхідного управлінського впливу стану 

об'єкта управління як динамічної системи; 

удосконалено: 

– механізм державного управління якістю життя населення, що включає 

перелік суб'єктів, етапів, зовнішніх детермінантів і визначає принцип їх 

взаємозв'язку і циклічної динаміки, яка дозволяє формувати випереджальний 

управлінський вплив з урахуванням динаміки низки чинників зовнішнього 

середовища;  

– змістово-процесуальний алгоритм здійснення аналізу якості життя 

населення та реалізації стратегічного цілепокладання державного управління 

якістю життя населення, що дозволяє виявити стратегію державного 

управління, яка є приорітетною щодо співвідношення об'єктивного і 

суб'єктивного компонентів якості життя;  

– структурно-цільову систему організації державного механізму 

управління даними якості життя населення, що включає формування 

збалансованої системи показників, застосування положень теорії обмежень 

систем Е. Голдратта й інструментарію системної динаміки, який дозволяє 

здійснювати процеси моніторингу, аналізу і прогнозу, а також управлінської 

реакції в процесі державного управління якістю життя населення;  

– методичні положення по застосуванню інформаційно-комунікаційних 

технологій у системі державного управління якістю життя населення на 

прикладі оптимізації транспортної інфраструктури міста, спрямовані на 

оптимізацію диспетчерського регулювання і управління транспортним 

процесом на міських і приміських маршрутах; 

– системно-організаційні засади застосування інструментарію 

поведінкових наук в удосконаленні механізму управління якістю життя 

населення з акцентом на суб'єктивний компонент, що дозволяє реалізувати 
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стратегію управління якістю життя «формування стимулів» відносно окремих 

вікових груп;  

набули подальшого розвитку: 

– комплексне розуміння змісту поняття «якість життя», що поєднує 

динамічні компоненти – життєві стандарти (об'єктивний компонент) і 

суб'єктивне благополуччя (суб'єктивний компонент); 

– теоретичні засади обґрунтування закономірностей еволюції ролі 

держави в управлінні якістю життя, де якість життя є похідною від якісного 

стану держави як інституту, зміна яких задана еволюційним вектором «не 

правова – правова – соціальна» держава. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

теоретичні та методичні положення дисертаційної роботи доведено до рівня 

конкретних прикладних розробок щодо підвищення ефективності державного 

управління якістю життя населення України. 

Теоретичні та практичні положення, розроблені в дисертаційному 

дослідженні, впроваджені на базі департаменту праці та соціального захисту 

Харківської міської ради (довідка про впровадження від 10 липня 2016 р.         

№ 16) та Новгородською селищною радою м. Торецьк, Донецької обл. 

(довідка про впровадження від 22 жовтня 2016 р. № 7). Взяті до уваги 

науково-методичні рекомендації щодо організації системи управління даними 

в процесі управління якістю життя населення на рівні регіону (міста). 

Теоретичні та методичні положення дисертаційного дослідження 

впроваджені в навчально-методичну роботу Харківського торговельно-

економічного інституту Київського національного торговельно-економічного 

університету Міністерства освіти і науки України (довідка про впровадження 

від 30 грудня 2016 р. № 928). Навчальний курс дисципліни «Маркетинг у 

державному управлінні» доповнений методичним підходом щодо розробки 

стратегії управління якістю життя населення на рівні регіону. 

Особистий внесок здобувача. Основні теоретичні положення та розробки 

в межах дослідження, зокрема ті, що характеризують його наукову новизну і 
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практичне значення результатів, отримані автором особисто. В опублікованих у 

співавторстві з Т. К. Гречко тезах «Концепція сталого розвитку в сфері 

транспорту України» [8] внесок автора полягає у аналізі особливостей сталого 

розвитку в сфері транспорту України. 

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та практичні 

положення і результати дослідження оприлюднені автором на науково-

практичних конференціях, зокрема: «Проблеми управління соціальним і 

гуманітарним розвитком» (Дніпропетровськ, 2012), «Соціально-економічний 

розвиток суспільства: інновації, екологізація, інформатизація» (Донецьк, 

2012),  «Інноваційний розвиток суспільства: управління проектами та 

інтелектуальною власністю» (Донецьк, 2013), «Військова освіта і наука: 

сьогодення та майбутнє» (Київ, 2014), «Становлення публічного 

адміністрування в Україні» (Дніпропетровськ, 2016), «Публічне управління 

ХХI ст.: традиції та інновації» (Харків, 2017), «Соціально-економічний 

розвиток країни в контексті інтеграційних процесів: досвід, проблеми, 

перспективи» (Київ, 2017), «Стратегічні напрями соціально-економічного 

розвитку держави в умовах глобалізації» (Хмельницький, 2017). 

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 15 

наукових праць, з них шість – у наукових фахових виданнях України з 

державного управління, одна – у зарубіжному науковому виданні та вісім – у 

матеріалах науково-практичних конференцій. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із 

анотації, вступу, трьох розділів зі списком використаних джерел до кожного, 

висновків та додатків. Повний обсяг дисертації становить 197 сторінок, з них 

190 − основного тексту. Робота містить тридцять сім рисунків, двадцять три 

таблиці в основному тексті та три додаткі. Список використаних джерел 

налічує 164 найменування, у тому числі 9 іноземною мовою. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ УПРАВЛІННЯ ЯКІСТЮ ЖИТТЯ НАСЕЛЕННЯ 

 

1.1. Поняття якості життя: сутність та характеристики 

 

На початкових етапах дослідження якісної цілісності життя суспільства 

поняття «якість життя» підмінялося іншими категоріями – «спосіб життя», 

«рівень життя», «стиль життя». Сьогодні тільки таких характеристик життя 

суспільства вже недостатньо. Виникає потреба в усвідомленні якісної 

цілісності життя суспільства, в оцінці того, наскільки її стан відповідає 

якісним критеріям. Для сучасної людини істотне значення має не тільки 

певний рівень добробуту, а й якісний стан природного середовища 

проживання, стан здоров'я, наявність вільного часу, духовно орієнтоване 

життя [1]. Якість життя людства, як і окремої людини, має місце в тому 

випадку, коли складові життя і їх взаємозв'язки досягають певного рівня. 

Категорії «спосіб життя», «стиль життя», «рівень життя» узагальнюють 

ті чи інші якісні й кількісні сторони життя людей. Інтегральне, цілісне 

вираження якісних сторін життя концентруються в категорії «якість життя». У 

зв'язку з цим очевидно, що якість життя має складну структуру, розглядати її 

слід з точки зору системного підходу, у взаємозв'язку всіх її складових. 

Якість життя являє собою складну структуру взаємозв'язків її 

складових: якість природного середовища, якість здоров'я популяції, якість 

освіти тощо, що передбачає необхідність виявлення нових підходів до 

створення системи управління якістю життя, використання методів оцінки їх 

ефективності [2]. 

Аналіз і систематизація підходів до визначення якості життя дозволяють 

розглядати дане поняття з трьох сторін: 

– умови життєдіяльності; 

– значимість життя; 

– самооцінка життєдіяльності. 
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До аналогічного висновку про необхідність оцінювати якість життя з 

трьох різних точок зору можна прийти, якщо застосувати до «життя» 

визначення «якості», встановлене стандартом [3]. У цьому випадку якість 

життя – ступінь, з якою сукупність власних характеристик відповідає 

вимогам. При цьому слід мати на увазі як потреби людини, так і потреби 

суспільства, яке складається з людей – попередників, сучасників і нащадків 

даної людини. У всіх, зазвичай, вимоги до життя різні. І з третього боку – 

потреби природи, частиною якої є дане життя, і закони якої неминуче на це 

життя поширюються. 

Термін «якість життя» з'явився в середині 1950-х рр., коли стало 

зрозуміло, що категорія «рівень життя» не відображає всебічно добробут 

населення [4]. Справа в тому, що викликаний стійким економічним розвитком 

зростання матеріального добробуту населення викликав одночасно ряд нових 

небажаних явищ, таких як погіршення екологічної обстановки та посилення 

соціальної напруженості. Склалася досить стійка думка, що економічне 

зростання не може служити єдиним мірилом прогресу і добробуту, необхідно 

також забезпечити створення гарного соціального та екологічного середовища 

[5]. 

Спочатку поняття якості життя носило досить абстрактну форму, 

засновану головним чином на необхідності доповнення матеріального 

добробуту оцінками стану економічної безпеки та негативного впливу 

навколишнього середовища. У ході подальших досліджень з'явилося кілька 

систем оцінки якості – від дуже широких, що включають в себе практично всі 

складові уявлень сучасної людини про систему життєвих цінностей 

(гуманізація суспільства, екологія, демографічна ситуація, можливість 

самореалізації, мирне співіснування, моральне здоров'я суспільства, 

можливість отримання освіти та ін.), до суттєво вузьких, що ґрунтуються, 

перш за все, на рівні матеріального добробуту населення. Останні 

дослідження дають підставу вважати, що економічна категорія «якість життя 

населення» може бути визначена як «сформувалася в масовій свідомості 
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оцінка сукупності характеристик умов життя населення» [6]. 

Поняття «якість життя» трактується, як інтегральне комплексне явище, 

що включає систему компонентів, що характеризують населення і умови його 

життєдіяльності, що враховують територіальні відмінності якості життя 

населення на макро- , мезо- і мікрорівні, а також суб'єктивне ставлення людей 

до різних сторін свого життя. Якість життя, будучи оціночною категорією, 

характеризує рівень розвитку різних умов і процесів життєдіяльності індивіда 

або будь-якої, в тому числі територіальної спільності людей. До основних 

складових якості життя зазвичай відносять соціальний і духовний розвиток, 

фізичне і психічне здоров'я людей, рівень їх життя. 

При цьому поняття «якість життя» по-різному визначається вченими та 

експертами. Так, Д. С. Львів визначає якість життя як ступінь відповідності 

рівня життя (умови існування людини) людських потреб [7, с. 3]. 

Якість життя – ступінь відповідності умов і рівня життя науково 

обґрунтованими нормативами або певним стандартам [8, с. 240]. Під якістю 

життя розуміють також задоволеність населення життям з точки зору 

широкого набору потреб і інтересів [9, с. 462]. 

Б. В. Бойцов, Ю В. Крянєв і М. А. Кузнєцов вважають, що якість життя 

–  це інтегральна якісна характеристика життя людей, яка розкриває по 

відношенню до суспільства в цілому критерії його життєдіяльності, умови 

життєзабезпечення, а також умови життєздатності суспільства як цілісного 

соціального організму [10, с. 19]. 

В. Бабінцев, А. Гармашев і Г. Ушамірська виділяють кілька підходів до 

визначення якості життя: 

– суб'єктивістський підхід – ступінь комфортності людини, як 

внутрішньо-особистісний, так і в рамках макро- і мікросоціуму; 

– об'єктивістсько-споживацький підхід – наявність можливостей 

реалізації потреб суб'єктів в рамках того чи іншого соціального простору; 

– кількісно-споживацький підхід – комплексна характеристика 

задоволення матеріальних і культурних потреб людей, що склалися в умовах 



31 

життєдіяльності і вільного розвитку окремої людини і суспільства в цілому; 

– аксіологічний – сукупність життєвих цінностей, що 

характеризують структуру потреб і умов існування людини, задоволеність 

людей життям, соціальними відносинами і навколишнім середовищем; 

– кількісно-об'єктивістський / комплексний – комплекс 

характеристик життєдіяльності індивіда, що обумовлюють її оптимальне 

протікання в конкретний час, в певних умовах і забезпечують адекватність 

параметрів життя видам діяльності потреб людини; 

– синтетичний / кількісно-суб'єктивістський – ступінь комфортності 

громадського і природного середовища, життєдіяльності людини і рівня 

добробуту, соціально-духовного і фізичного здоров'я; 

– суб'єктивно-соціодинамічний – це задоволеність населення 

сприятливою динамікою соціально-економічних змін; 

– реляціоністське – індивідуальне співвідношення свого положення 

в житті суспільства, в контексті культури і системи цінностей цього 

суспільства з цілями даного індивідуума, його планами, можливостями і 

ступенем загального безладу [11, c. 44]. 

Якість життя тісно пов'язана із задоволеністю життєдіяльністю в цілому 

або її окремими елементами: умовами життя, середовищем життя, рівнем 

реалізації інтересів і потреб, здійсненням життєвих планів і має бути 

адекватно мінімальним соціальним стандартам, ресурсним можливостям 

суспільства, відповідним нормам, звичаям, традиціям, конкретному часу і 

місцю, соціальній системі. Якість життя носить двоїстий суб'єктивно-

об'єктивний характер, відбиваючи як об'єктивний стан умов і процесів 

життєдіяльності, так і оцінку самого населення. 

Якість життя має складну структуру, що включає три великих блоки, 

комплексних за своїм змістом: якість населення, якість середовища життя, 

якість діяльності і має характеризувати саме населення, середовище, в якому 

проживають, працюють, відпочивають люди, а також діяльність, якою вони 

займаються (рис. 1.1) [12]. 
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Рис. 1.1. Структура якості життя [12] 

 

Поняття «якість життя» перетинається з поняттям «життєві стандарти», 

прийнятому в зарубіжній системі аналізу і оцінки. Також воно має відношення 

і до поняття «людського капіталу». 

Життєвий стандарт – це поняття в західній традиції характеризує такий 

обсяг і структуру споживання товарів і послуг, які «середні» представники 

даної соціальної групи приймають  як орієнтир (норматив) споживання 

(включаючи витрати на житло, транспорт, медицину, освіту). В українській 

традиції під «стандартами» розуміється той мінімальний обсяг споживчих 

благ (послуг), яке суспільство (держава) гарантує кожному його члену, що 

виражається у показниках споживчого кошика і мінімальних трудових і 

соціальних виплатах [13]. 

Життєвий стандарт –  англ. life standard;  нормативний або бажаний 

рівень споживання товарів і послуг у даному суспільстві, відрізняється від 

фактичного рівня споживання. Що стосується людського капіталу, то його 

накопичення, характеризує стан здоров'я населення, його освітній, 

професійний і культурний рівні з економічної точки зору, тобто з позиції 

здібностей населення до відтворення суспільного капіталу (включаючи 

відтворення самого працівника як економічного суб'єкта). 

Взаємозв'язок якості життя і людського капіталу відображена на рис. 

1.2. 
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Рис. 1.2. Схема впливу підвищення якості життя на якість людського 

капіталу, конкурентоспроможність регіону і країни [14] 

 

Суб'єктивна складова якості життя визначається задоволеністю, яка 

повинна  сприйматися як рівень щастя. 

Економічна теорія щастя (economics of happiness) –  один з нових 

напрямків сучасних досліджень, який базується на концепції обмеженої 

раціональності, запропонованої нобелевським лауреатом Г. Саймоном. У 

центрі уваги –  суб'єктивні уявлення особистості про задоволеність своїм 

життям як економічний феномен. Крім того, ця теорія розглядає, які 

економічні чинники і якою мірою визначають людське щастя, як щастя 

людини залежить від рівня економічного розвитку країни, які економічні 

параметри відображають «рівень щастя» суспільства в цілому, як відчуття 

людиною власного щастя впливає на результативність його економічної 

діяльності, як і міра відповідальності за щастя самої особистості і держави 

[15]. 

Економічна теорія щастя використовує ординалістський (порядковий) 

підхід, який базується на «моделі упорядкування суб'єктивних оцінок», 

розробленої у 1975 р. Р. Маккелві і У. Завоіна. Відповідно до моделі, індивіди 

повинні вказати на шкалі порядковий номер свого рівня щастя. Об'єктивність 

Підвищення якості життя 

Підвищення якості освіти, науки, екології, 
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досліджень на базі такої моделі залежить від виконання передумови про те, 

що всі індивіди мають схожі уявлення, по-перше, про саме щастя, по-друге, 

про спосіб приписувати суб'єктивними оцінками власного емоціонального 

стану відповідний порядковий номер. Незважаючи на всі обмеження даного 

методу, на базі «моделі упорядкування суб'єктивних оцінок» були отримані 

цікаві результати, які надають уявлення про статистичний розподіл щасливих 

людей в тій чи іншій країні, а також про те, від яких чинників, в тому числі 

економічних, залежить емоційне благополуччя. 

У 2005 р. американські психологи С. Любомирські, Е. Дінер і Л. Кінг 

опублікували результати свого дослідження: щасливі люди досягають 

більшого успіху в житті, ніж нещасливі. Цей висновок має безпосереднє 

відношення до економічної і професійної діяльності особистості. Щаслива 

людина отримує більш істотну вигоду від своєї роботи по ряду причин. Він 

схильний до творчих ідей, менше втомлюється, а його ентузіазм приносить 

більший дохід, від величини якого залежить і його щастя. Таким чином, 

підкреслює Пудхаві: «Щастя – це не просто результат успіху, очевидний 

також чіткий зворотний взаємозв'язок, який полягає в тому, що більший успіх 

у житті – результат щастя». Отже, чим більше в кожній країні щасливих 

людей, тим вище їх сукупна економічна результативність і тим багатше 

суспільство.  Крім того, щастю притаманний позитивний зовнішній ефект: 

щаслива людина підвищує емоційну задоволеність інших людей, не знижуючи 

власного рівня щастя. 

Забезпечення задоволеності життям в деяких країнах є завданням 

державного управління. Таким чином, держава регулює не тільки об'єктивну 

складову якості життя, нормуючи і забезпечуючи життєві стандарти заданого 

рівня, а й формує набір стимулів для забезпечення суб'єктивної задоволеності. 

Так, спробу реалізувати цю роль частково являє собою «концепція 

національного щастя» буддистського королівства Бутан. Вона націлена на 

підтримку сталого соціально-економічного розвитку, збереження культурних 

цінностей, турботу про навколишнє середовище. Практична реалізація цієї 
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концепції передбачає, зокрема, заборону ряду телевізійних каналів 

(транслюють бойові поєдинки або музичні кліпи), реклами (формує завищені 

споживчі очікування) і пластикових одноразових стаканчиків (збільшують 

сміття). 

Альтернативним підходом до впливу на суб'єктивну задоволеність, 

позбавленим прямого диктату і заборонних заходів, є концепція поведінкової 

економічної теорії «Лібертаріанського патерналізму», яка стала особливо 

популярною на Заході на початку XXI ст. Відповідно до цього підходу, 

держава повинна впливати на переваги людей і їх поведінкові стереотипи, не 

знижуючи при цьому рівень економічної свободи. Оскільки люди не завжди 

приймають коректні рішення, сама можливість вибору – економічна свобода – 

призводить до зростання емоційної задоволеності жителів західних країн. У 

лютому 2010 р. в своїй передвиборчій промові прем'єр-міністр Великобританії 

Д. Камерон заявив, що в разі обрання на пост він зробить «Лібертаріанський 

патерналізм» одним із пріоритетів своєї політики, націленої на щастя людей 

[16]. 

На протязі розвитку людства історія багато разів змінювала підходи, 

структуру, складові поняття «рівень щастя». Така тенденція свідчить про те, 

що існуючі поняття цих категорій мають інтегральне, комплексне 

походження, яке змінюється під впливом розвитку суспільства та часу. В їх 

основу включають життєві стандарти, відношення особистості до своєї 

поведінки в конкретних ситуаціях, до навколишнього середовища, до певних 

явищ життя. До життєвих стандартів відносять умови життя, середовище 

життя, рівень реалізації інтересів та потреб, здійснення життєвих планів, своєї 

мети і т.ін. Незважаючи на складові понять , вони повинні бути відповідними 

до мінімальним соціальним стандартам та соціальній системі. 

Подальше, поняття «якість життя», будемо розглядати як інтегральний 

показник,  який формується під впливом державного механізму управління. 
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Рис. 1.3. Якість життя: базові компоненти 

Джерело: запропоновано автором 

 

Таким чином, якість життя може бути представлена як комплексне 

поняття, що об'єднує життєві стандарти, метою яких є задоволення потреб 

особистості і забезпечення її продуктивної життєдіяльності в заданих умовах, 

і суб'єктивне благополуччя (задоволеність), що відбиває ставлення 

особистості до життя і до майбутнього (рис. 1.3). 

Якість життя є складовою формування людського капіталу як одного з 

домінуючих чинників забезпечення конкурентоспроможності і тому його 

удосконалення є однією із стратегічних цілей системи державного управління. 

 

1.2. Еволюція ролі держави в управлінні якістю життя 

 

Еволюція ролі держави в процесі управління якістю життя населення 
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виділяють декілька якісно відмінних форм держави: не правова – правова –  

соціальна. 

Ідея правової держави виникла давно, проте цілісна концепція склалася 

тільки в період становлення буржуазного суспільства, коли посилилася 

всебічна критика феодального свавілля і беззаконня, рішуче засуджувалася 

безвідповідальність органів влади перед суспільством. Ідеї Дж. Локка,                           

Ш. Монтеск'є та інших мислителів знайшли втілення в конституційному 

законодавстві США і Франції в кінці XVIII ст. Сам термін «правова держава» 

затвердився у німецькій літературі в першій третині XIX ст. 

Сьогодні до ознак правової держави відносять: 

– верховенство права і закону в усіх сферах життя суспільства; 

– рівність всіх перед законом; 

– поділ влади на три гілки; 

– реальність прав і свобод людини, їх правова і соціальна 

захищеність. 

– визнання прав і свобод людини найвищою соціальною цінністю; 

– взаємна відповідальність особистості і держави; 

– політичний і ідеологічний плюралізм; 

– стабільність законності і правопорядку в суспільстві [17]. 

Базовими принципами функціонування правової держави є: 

– панування закону в усіх сферах суспільного життя, в тому числі 

над органами влади; 

–  визнання і гарантування прав і свобод людей. Ці права даються 

людині завдяки факту його народження, а не даруються владою; 

–  взаємна відповідальність держави і громадянина. Вони в рівній 

мірі несуть відповідальність за свої дії перед законом. Їх дії охоплюються 

формулою: «Все, що не заборонено індивіду, йому дозволено; все, що не 

дозволено органам влади, їм заборонено »; 

–  поділ гілок державної влади. Цей принцип виключає можливість 

монополізації політичної влади в країні; 
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–  розмежування повноважень між органами влади різних рівнів; 

–  контроль над здійсненням законів з боку прокуратури, суду, 

арбітражу, податкових служб, правозахисних організацій, засобів масової 

інформації та інших суб'єктів політики [18]. 

 Перераховані ознаки правової держави та принципи його 

функціонування є загальними, універсальними положеннями. Кожне окреме 

суспільство в розвитку власної правової системи може бути охарактеризоване 

виконанням як формальних вимог даної моделі, так і неформальним її 

втіленням, імплементацією в культурі суспільства; відображенням не тільки в 

законодавчих нормах, але і культурних зразках поведінки громадян. 

У зв'язку з цим, не кожну державу, в якій є правова система і 

законодавство, можна вважати правовою. Процес законотворчості може бути 

спрямований на забезпечення антидемократичних, деспотичних форм 

правління. В авторитарних і тоталітарних режимах з уявним 

конституціоналізмом лише проголошуються права і свободи. І тим не менше, 

у взаєминах правової держави і особистості повинен панувати пріоритет прав 

людини, закріплений конституційно, який не може бути порушений 

законодавцем і представниками інших органів державної влади. 

Правова держава є необхідною умовою інтеграції країни в світову 

спільноту. У зв'язку з цим існує ряд документів, визнаних світовою 

спільнотою, дотримання яких дозволяє говорити про правові відносини в 

суспільстві. До них відносяться Статут Організації Об'єднаних Націй від 26 

червня 1945 року, Загальна декларація прав людини, Міжнародний пакт про 

громадянські і політичні права від 16 грудня 1966 р. 

Визнаючи той факт, що правова держава є необхідною умовою 

інтеграції в світове співтовариство, важливо уточнити, що прогресивною 

формою розвитку держави і права на теперішньому етапі вважається 

соціальна держава як форма еволюції взаємодії системи державного 

управління і членів суспільства. 

Соціальна держава – форма держави, найважливішою функцією якої є 
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активний вплив на соціальні відносини в інтересах широких верств 

населення [19]. 

Термін «соціальна держава» введений в науковий обіг у XIX ст. Вперше 

соціальний характер держави був проголошений в Конституції ФРН 1949 р. 

Концепція соціальної держави остаточно сформувалася у другій половині XX 

ст. Соціальна держава конструює тип суспільства, який дозволяє забезпечити 

більш рівномірний розподіл матеріальних і духовних благ, вирівняти за 

допомогою соціальних стандартів стартові можливості громадян, створити 

для них сприятливе соціально-культурне середовище проживання. Воно 

виступає в ролі гаранта забезпечення рівня життя, гідного людини, особливо в 

таких сферах, як рівень доходів, забезпечення житлом, охорона здоров'я, 

доступна освіта і культура. 

Соціальна держава є наслідком становлення правової культури 

суспільства, коли стандарти правової держави стають невід'ємною частиною 

поведінкових моделей членів суспільства. При цьому не всі суспільства мають 

реальну можливість практичного втілення ідеї соціальної держави, так як цей 

процес залежить від ряду факторів і вимагає задоволення наступних 

необхідних умов: високого рівня економічного розвитку країни; наявності 

правової держави; відповідного рівня політичної культури громадян. 

Іншими словами, як громадяни, так і представники політичної еліти в 

рамках соціальної держави проходять індивідуальний шлях розвитку, який 

призводить до усвідомлення пріоритету дотримання прав і свобод усіх членів 

суспільства, незалежно від їх соціального статусу і ряду інших характерних 

відмінностей. Важливо, що для становлення соціальної держави повинен бути 

забезпечений необхідний рівень добробуту, або економічного розвитку 

держави. Бідні країни, а також держави, що знаходяться в перехідному 

процесі, не можуть перейти до побудови соціальної держави, минаючи 

правову форму. 

Формально, статус соціальної держави офіційно закріплений в 

Конституціях як економічно розвинених, так і перехідних країн, як-то: 
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Німеччини, Іспанії, Франції, України [20]. 

Зокрема, згідно з Конституцією, Україна – суверенна і незалежна, 

демократична, соціальна, правова держава (ст. 1); людина, її життя і здоров'я, 

честь і гідність, недоторканність і безпека визнаються в Україні найвищою 

соціальною цінністю (ст. 3) [21]. У цьому визначенні наявність паралельного 

використання термінів «правова» і «соціальна» держава. Це дає підстави 

стверджувати, що соціальна держава характеризує додатковий аспект системи 

державного управління, спрямованість її дій на пріоритет соціальних 

цінностей; в той же час не можна заперечувати, що соціальна держава є 

якісною стадією розвитку правової. 

Поняття «правова держава» і «соціальна держава» найчастіше 

використовуються для позначення бажаної перспективи розвитку того, до 

чого прагне людство, що становить ідеал побудови суспільних відносин. 

«Правова держава» втілює в собі ідеї панування права, рівноправності, 

справедливості, відсутність поза правового насильства в суспільстві, в першу 

чергу, з боку держави. Формування цих ідей і практика їх реалізації має 

тривалу і досить складну історію. Одним з головних ознак є відсутність в 

суспільстві владних структур, що стоять поза і над органами державної влади. 

Всі державно-владні повноваження повинні належати і здійснюватися тільки 

державними органами. Крім того, організація, порядок формування і 

повноваження всіх державних органів повинні бути врегульовані 

Конституцією і законодавством. 

У свою чергу, слово «соціальний» на багатьох мовах означає 

громадський, загальний, публічний, тобто, що відноситься до життя людей в 

суспільстві. Природа соціальної держави тісно пов'язана з розвитком прав 

людини, демократії, громадянського суспільства і правової держави. Процес 

становлення такої держави пов'язаний не тільки з політикою і економікою, але 

також і з моральною свідомістю суспільства, рівнем його культури. Будь-яка 

держава, будучи продуктом суспільного розвитку, в широкому значенні цього 

слова є соціальною. Але про соціальну державу як особливому її типу можна 
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говорити тоді, коли соціально орієнтована політика держави фактично стає 

основним напрямком її діяльності і має поширення на широке коло об'єктів; в 

структурі економіки і враховується соціальна орієнтація держави. Ідея 

соціальної держави пов'язана з тим, що держава перестає використовуватися 

як знаряддя придушення і класового панування, втрачає повністю свій 

експлуататорський характер.  

Якість життя як мета системи державного управління є похідною від 

якісного стану держави як інституту, зміна яких задана еволюційно. 

Так, не правова держава, цілі якої не включають дотримання прав і 

свобод громадян, проте, зобов'язана піклуватися про безпеку їх 

життєдіяльності. Комплекс показників безпеки життєдіяльності і заповнює 

управлінський блок «моніторингу – аналізу – управління», функції якого 

включають забезпечення якості життя населення. У правовій державі поняття 

якості життя включає, крім безпеки життєдіяльності, забезпечення необхідних 

свобод – економічних, соціальних, політичних, які дозволяють членам 

суспільства забезпечити не тільки бажаний рівень життя, але і її якість. 

 

 

Рис. 1.4. Якість життя як похідна від еволюції ролі держави в 

забезпеченні прав і свобод громадян    
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Соціальна держава включає в комплекс параметрів якості життя 

широкий спектр соціальних гарантій, формує цінності і створює умови для 

підвищення якості життя громадян. При цьому важливо відзначити, що 

соціальна держава можлива при наявності розвинутого громадянського 

суспільства, де відповідальність за ряд складових якості життя належить 

кожній особистості і соціальним групам. 

Соціальна держава як найбільш розвинена форма на даному етапі 

розвитку цивілізації проводить соціальну політику, спрямовану на 

вдосконалення якості життя населення. Такому типу держави притаманні 

спеціальні функції, оскільки тільки соціальна держава є «державою для 

людини» і реально забезпечує матеріальними ресурсами право громадянина 

на життя. Відповідно, соціальна держава реалізує такі функції: 

1) захисна функція полягає у створенні механізму гарантування 

соціально-економічної безпеки людини через усунення й попередження 

ризиків та їх наслідків, у забезпеченні системи захисту від наявних та 

можливих порушень прав і свобод особистості, а також – у реалізації 

державних соціальних гарантій, стандартів і нормативів; 

2) стимулююча функція полягає у створенні системи заохочень до 

соціально-економічної активності, ініціативи та ефективного використання 

підприємницького потенціалу. Важливим стимулом виступає дотримання 

високих стандартів життя і умов для людського розвитку; 

3) інтегративна функція — це забезпечення суспільної злагоди, 

запобігання маргіналізації та поляризації суспільства, його фрагментації на 

соціально ізольовані верстви та групи; 

4) інвестиційна функція полягає в розвитку соціальної інфраструктури, 

забезпеченні доступності охорони здоров'я, освіти, духовно-культурних 

здобутків. Саме ці напрями соціальної політики є необхідними інвестиціями в 

майбутній добробут держави; 

5) функція соціального контролю полягає в наявності механізму, за 

допомогою якого суспільство і його елементи забезпечують дотримання 
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певних правил (звичаїв, правових і моральних норм, законів, 

адміністративних рішень), порушення яких завдає шкоди функціонуванню 

всієї соціальної системи. Соціальний контроль виступає як органічний 

елемент системи управління соціальним процесом, як механізм зворотного 

зв'язку між громадянами та державою [22]. 

Соціальна політика є ключовим чинником у діяльності соціальної 

держави, адже «джерела соціальної держави сягають у соціальну політику» 

[23]. Сучасні моделі соціальної політики відрізняються за ступенем втручання 

держави в соціально-економічну сферу суспільства, за ступенем соціальної 

захищеності громадян, за рівнем забезпеченості свободи соціального вибору у 

різних верств населення, за впливом соціальних процесів на економічний 

розвиток країни. Відповідно до цих критеріїв виділяють наступні моделі 

соціальної політики: патерналістську соціалістичну модель, шведську модель 

соціальної політики, модель «держави добробуту», модель соціально-

орієнтованого ринкового господарства, ринкову соціальну модель (рис.1.5).                                                   

 

 

Рис. 1.5. Моделі соціально-економічного розвитку [24] 
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У найзагальнішому вигляді моделі можна класифікувати за ступенем 

вираженості цілей економічного і соціального розвитку. 

Зазначені моделі характерні більшою мірою для індустріальних 

суспільств, в яких соціальна складова розглядається як «центр витрат», 

повністю залежить від ефективності функціонування «центру прибутку» – 

економіки  даного суспільства. При цьому підході ідеальною моделлю є 

модель держави добробуту, де потреби відтворення економічних і соціальних 

процесів задовільнені та збалансовані. В цілому ж, вибір тієї чи іншої моделі 

соціальної політики визначається рівнем розвитку економічної, політичної і 

соціальної складових суспільства. 

Так, країни СНД, будучи в складі СРСР, переслідували патерналістську 

модель соціальної політики, яка характеризується всебічною відповідальністю 

держави за соціально-економічний стан своїх громадян, державною 

монополією в області виробництва і розподілу всіх товарів і послуг, 

необхідних населенню, почуттям соціальної захищеності, соціальної 

стабільності, лояльністю громадян по відношенню до держави. В умовах даної 

моделі дуже висока залежність індивіда від держави, формується ідеологія 

утриманства, втрачається ініціатива і в кінцевому рахунку обмежується 

соціальна свобода. 

Різкий перехід соціальної моделі країн СНД і України зокрема, від 

патерналістської моделі до ринкової, є радикальним і болісно сприймається 

населенням. Як основний принцип даної моделі діє пріоритет ринкових 

методів регулювання соціальної сфери. Характеризується модель 

роздержавленням соціальної сфери, зведенням до мінімуму державних 

субсидій і дотацій і розширенням ринкових інструментаріїв  функціонування. 

Крім національних особливостей державного і соціального устрою 

необхідно виділити загальноцивілізаційні цілі і стандарти, що відзначають 

пріоритет сталого розвитку як стратегічний орієнтир для національних систем 

державного управління. 

Сталий розвиток (англ. Sustainable development) – гармонійний 
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(правильний, рівномірний, збалансований) розвиток – це процес змін, в якому 

експлуатація природних ресурсів, напрямок інвестицій, орієнтація науково-

технічного розвитку, розвиток особистості та інституційні зміни узгоджені 

між собою і зміцнюють нинішній і майбутній потенціал для задоволення 

людських потреб і прагнень. Багато в чому мова йде про забезпечення якості 

життя людей [24]. 

Термін Sustainable development найкращим чином перекладається 

українською мовою у варіанті: «збалансований розвиток на основі сталого (в 

розумінні невиснажливого, довготривалого, підтримуваного) використання 

ресурсів планети Земля», або, в дещо розширеному вигляді: «збалансований 

економічний, соціальний та екологічний розвиток на основі сталого (в 

розумінні невиснажливого, довготривалого, підтримуваного) використання 

ресурсів планети Земля». (У подальшому, в разі освоєння людством ресурсів 

інших планет, можлива зміна закінчення визначення на «сталого 

використання ресурсів природи») [25, с. 41].  

Концепція сталого розвитку з'явилася в результаті об'єднання трьох 

основних точок зору: економічної, соціальної та екологічної (рис. 1.6). 

Економічна складова. Економічний підхід до концепції стійкості 

розвитку заснований на теорії максимального потоку сукупного доходу Хікса-

Ліндаль, який може бути проведений за умови, принаймні, збереження 

сукупного капіталу, за допомогою якого і проводиться цей дохід. Ця 

концепція має на увазі оптимальне використання обмежених ресурсів і 

використання екологічних –  природо-, енерго-, і матеріало- зберігаючих 

технологій, включаючи видобуток і переробку сировини, створення 

екологічно прийнятної продукції, мінімізацію, переробку та знищення 

відходів. Однак при вирішенні питань про те, який капітал повинен 

зберігатися (наприклад, фізичний або природний, або людський капітал) і в 

якій мірі різні види капіталу взаємозамінні, а також при вартісній оцінці цих 

активів, особливо екологічних ресурсів, виникають проблеми правильної 

інтерпретації і рахунки. З'явилися два види стійкості – слабка, коли мова йде 
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про не зменшуваний в часі природний та проведений капітал, і сильна –  коли 

повинен не зменшуватися природний капітал (причому частина прибутку від 

продажу невідновних ресурсів повинна спрямовуватися на збільшення 

цінності відновлюваного природного капіталу) [27]. 

 

Рис. 1.6. Концепція сталого розвитку [26] 
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масштабах, а також більш повне використання практики сталого розвитку, 

наявної у не домінуючих культурах. Для досягнення стійкості розвитку, 

сучасному суспільству доведеться створити більш ефективну систему 

ухвалення рішень, що враховує історичний досвід і заохочує плюралізм. 

Важливе досягнення не тільки внутрішньої, але й між поколінної 

справедливості. У рамках концепції людського розвитку людина є не 

об'єктом, а суб'єктом розвитку. Спираючись на розширення варіантів вибору 

людини як головну цінність, концепція сталого розвитку має на увазі, що 

людина повинна брати участь в процесах, які формують сферу його 

життєдіяльності, сприяти прийняттю і реалізації рішень, контролювати їх 

виконання [28]. 

Екологічна складова. З екологічної точки зору, сталий розвиток має 

забезпечувати цілісність біологічних і фізичних природних систем. Особливе 

значення має життєздатність екосистем, від яких залежить глобальна 

стабільність всієї біосфери. Більш того, поняття «природних» систем і ареалів 

проживання можна розуміти широко, включаючи в них створене людиною 

середовище, таку як, наприклад, міста. Основна увага приділяється 

збереженню здібностей до самовідновлення і динамічної адаптації таких 

систем до змін, а не збереження їх в деякому «ідеальному» статичному стані. 

Деградація природних ресурсів, забруднення навколишнього середовища і 

втрата біологічного різноманіття скорочують здатність екологічних систем до 

самовідновлення [29]. 

Критерії сталого розвитку становлять основу формування життєвих 

стандартів як об'єктивного компонента якості життя населення (рис. 1.7).  

Зокрема, процес економічного зростання створює передумови для підвищення 

рівня життя населення. За умови наявності справедливої системи 

перерозподілу матеріальних благ, економічний компонент у забезпеченні 

сталого розвитку потенційно формує економічну основу для забезпечення 

життєвих стандартів на сучасному загально цивілізаційному рівні.  

 



48 

 

1.7. Критерії сталого розвитку в контексті формування показників якості 

життя населення 

Джерело: запропоновано автором 
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Головним змістом змін, які необхідно здійснити людству у ході 

докорінної перебудови своїх відносин з природою, змінюючи принципи 

використання природних ресурсів, їх розподілу в процесі виробництва та 

перерозподілу в процесі кінцевого споживання, виробляючи нові моральні 

засади, що визначатимуть та обмежуватимуть розміри загального й 

індивідуального споживання ресурсів і благ природи, є перехід до 

прогнозування на довготривалий період наслідків свого втручання в  природу, 

коригування на основі цього всіх економічних та соціальних планів та 

параметрів свого розвитку з метою запобігання й упередження негативних 

наслідків для довкілля, що могли б виникнути чи проявитися в коротко- чи 

довготривалій перспективі [30, с. 47; 31]. 

Тому забезпечення високих життєвих стандартів як об’єктивного 

компонента механізму управління якістю життя населення може бути 

оптимально реалізовано в рамках системи сталого розвитку як наддержавної 

системи формування цілей та обмежень щодо їх постановки та досягнення в 

життєдіяльності сучасного суспільства (рис. 1.8).  

 

 Рис. 1.8. Базові компоненти якості життя та їх зв'язок з системою 

сталого розвитку 

Джерело: запропоновано автором 

Життєві стандарти 

(Об'єктивний 
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навколишнє середовище 

Е 

С НС 

створює передумови для 

забезпечення 
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Таким чином, державний механізм управління сталим розвитком не є 

тотожним та не поглинає державний механізм управління якістю життя 

населення, що обумовлено наявністю в об’єкті управління останнього 

суб’єктивного компоненту. Управління якістю життя населення потребує 

гармонізації об’єктивного та суб’єктивного компонентів, що є однією з 

основних цілей відповідного державного механізму. Отже, досягнення 

високих показників сталого розвитку створює передумови для забезпечення 

життєвих стандартів як об’єктивного компоненту якості життя населення. З 

іншого боку, управління об’єктивним компонентом якості життя, що формує 

комплекс завдань відповідного механізму державного управління, з 

необхідністю враховує обмеження, обумовлені низкою чинників стійкого 

розвитку, спрямованих на забезпечення коеволюції природи та суспільства.   

 

 

Висновки до розділу 1 

 

У процесі аналізу теоретичних основ управління якістю життя 

населення сформульовані наступні висновки: 

1. Якість життя представляється як комплексне та багатофакторне 

поняття, що об'єднує життєві стандарти, метою яких є задоволення потреб 

особистості і забезпечення її продуктивної життєдіяльності в заданих умовах, 

і суб'єктивне благополуччя (задоволеність), що відбиває ставлення 

особистості до свого життя і до майбутнього. Якість життя є складовою 

формування людського капіталу як одного з домінуючих чинників 

забезпечення конкурентоспроможності, а також об’єктивної компоненти, до 

якої входять економічні, соціальні, екологічні складові,  тому його 

удосконалення є однією із стратегічних цілей системи державного управління. 

2. Еволюція ролі держави в процесі управління якістю життя населення 

визначається взаємоузгодженим розвитком держави і суспільства. Якість 

життя як мета системи державного управління є похідною від якісного стану 
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держави як інституту, зміна яких задана еволюційно тріадою «не правова – 

правова – соціальна» держава. Акцент в розвитку не правової держави – це 

якість життя як безпека життєдіяльності, для правової держави характерна 

якість життя як свобода життєдіяльності, а найбільш розвинутою в аспекті 

якості життя є соціальна держава, для якої якість життя – це свобода 

життєдіяльності та соціальні гарантії. 

 3. Загальноцивілізаційні цілі й стандарти постулюють пріоритет сталого 

розвитку як стратегічний орієнтир для національних систем державного 

управління. Критерії сталого розвитку, в свою чергу, складають основу 

формування життєвих стандартів як об'єктивного компонента якості життя 

населення. До критеріїв сталого розвитку відносять: економічне зростання, 

соціальний розвиток та навколишнє середовище. Критерії сталого розвитку є 

похідною від його концепції – «чесний світ, багатий світ, придатний до життя 

світ». Так як соціальна держава включає у комплекс параметрів якості життя 

широкий спектр соціальних гарантій, формує цінності і створює умови для 

підвищення якості життя громадян, то для її розвитку необхідна наявність 

розвинутого громадянського суспільства, де відповідальність за ряд складових 

якості життя лежить на кожнім індивіді і соціальних групах. Соціальна 

держава як найбільш розвинена форма розвитку цивілізації проводить 

соціальну політику, спрямовану на удосконалення якості життя населення. 

 4. Державний механізм управління сталим розвитком не є тотожним та 

не поглинає державний механізм управління якістю життя населення, що 

обумовлено наявністю в об’єкті управління останнього суб’єктивного 

компоненту. Управління якістю життя населення потребує гармонізації 

об’єктивного та суб’єктивного компонентів, що є однією з основних цілей 

відповідного державного механізму.  
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РОЗДІЛ 2 

ДЕРЖАВНИЙ МЕХАНІЗМ УПРАВЛІННЯ ЯКІСТЮ ЖИТТЯ НАСЕЛЕННЯ  

УКРАЇНИ: СТРУКТУРА, ФУНКЦІЇ, КОНЦЕПТУАЛЬНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

 

2.1. Функції та структура державного управління якістю життя 

населення. Загальний вигляд механізму державного управління 

 

Концептуальні положення, що визначають пріоритет якості життя 

населення як одного із значущих орієнтирів державного розвитку, відображені 

в Конституції України [1], де можна виділити наступні базові моменти: 

– людина, її життя і здоров'я, честь і гідність, недоторканність і 

безпека визнаються в Україні найвищою соціальною цінністю (ст. 3); 

– забезпечення екологічної безпеки і підтримки екологічної 

рівноваги на території України, подолання наслідків Чорнобильської 

катастрофи – катастрофи планетарного масштабу, збереження генофонду 

Українського народу є обов'язком держави (ст. 16); 

– кожен має право на достатній життєвий рівень для себе і своєї 

сім'ї, що включає достатнє харчування, одяг, житло (ст. 48); 

– кожен має право на охорону здоров'я, медичну допомогу та 

медичне страхування. Охорона здоров'я забезпечується державним 

фінансуванням відповідних соціально-економічних, медико-санітарних і 

оздоровчо-профілактичних програм (ст. 49) [2]. 

Зазначені концептуальні положення відображені в стратегічних планах і 

програмах державного і регіонального розвитку. Так, Стратегія сталого 

розвитку «Україна – 2020» [3] орієнтована на досягнення 25 індикаторів, сім з 

яких мають пряме відношення до показників, що визначають рівень якості 

життя населення. Серед них можна виділити: 

3) в глобальному індексі конкурентоспроможності, який розраховує 

Всесвітній Економічний Форум (WEF), Україна увійде в 40 кращих держав 

світу; 
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4) валовий внутрішній продукт (за паритетом купівельної 

спроможності) в розрахунку на душу населення, який розраховує Світовий 

банк, підвищиться до 16000 доларів США; 

16) середня тривалість життя людини за розрахунками Світового банку 

підвищиться на 3 роки; 

18) частка проникнення широкосмугового Інтернету за даними 

Світового банку становитиме 25 абонентів на 100 осіб; 

20) Україна візьме участь у міжнародному дослідженні якості освіти 

PІSA і увійде в 50 кращих держав-учасниць такого дослідження; 

21) Україна разом зі Світовим банком розробить показник добробуту 

громадян, визначиться з його цільовим значенням і буде проводити 

моніторинг змін такого показника; 

24) у глобальному індексі конкурентоспроможності в боротьбі за 

таланти (який розраховує одна з провідних світових бізнес-шкіл ІNSEAD), 

Україна увійде в 30 кращих держав світу. 

Концептуальні положення і стратегічні орієнтири, сформульовані                          

у вигляді вищенаведених індикаторів, повинні знаходити своє відображення у 

щорічних програмах розвитку на всіх рівнях виконавчої влади і на рівні 

місцевого самоврядування. 

Так, Програма діяльності уряду України на 2017 рік передбачає 

проведення ряду реформ, спрямованих на підвищення якості життя населення 

[4]. Серед них необхідно виділити соціально-гуманітарну реформу, реформу 

системи охорони здоров'я і реформу системи управління навколишнім 

середовищем. 

Більш детально, соціально-гуманітарна реформа передбачає: 

– створення ефективної системи призначення і надання пільг, 

перехід до адресності та монетизації надання пільг, затвердження відповідних 

соціальних стандартів; 

– підвищення ефективності системи загальнообов'язкового 

державного соціального страхування, діяльності фондів соціального 
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страхування, впровадження загальнообов'язкового державного медичного 

страхування, подальший розвиток недержавного пенсійного та медичного 

страхування; 

– реформування системи призначення спеціальних пенсій, перегляд 

і підвищення розміру мінімальної пенсії щоквартально, а також, створення 

передумов для впровадження накопичувальної системи пенсійного 

страхування [5]. 

Як видно з цього переліку, мова йде про встановлення соціальних 

стандартів і їх щоквартальної актуалізації. 

У напрямку розвитку освіти, науки та інновацій ця реформа враховує 

напрямки, з яких необхідно особливо виділити наступні: 

– забезпечення доступності дошкільної освіти, розвиток ринку 

дошкільних навчальних закладів усіх форм власності шляхом спрощення 

дозвільних процедур і нормативів, надання їм підтримки з бюджетів різних 

рівнів; 

– підвищення якості загальної середньої освіти, зокрема, за рахунок 

створення ефективної системи освітніх округів (доступність початкової 

школи, необхідна педагогічна та матеріально-технічна база в опорній школі), 

впровадження стимулюючих виплат для вчителів, розширення автономії шкіл 

з метою реалізації проектів державно-приватного партнерства, залучення 

інвестицій і розширення переліку освітніх послуг, оновлення освітніх 

стандартів з метою формування в учнів необхідних для життя компетенцій [6]. 

Реформа системи охорони здоров'я передбачає такі напрямки: 

– забезпечення доступності і високої якості первинної медико-

санітарної допомоги, зокрема, за рахунок створення ефективної мережі 

відповідних установ, оснащення їх сучасними засобами діагностування, 

забезпечення пацієнту можливості вільного вибору лікаря, механізмів 

фінансової мотивації лікаря; 

– створення єдиного простору медичних установ усіх форм 

власності та підпорядкування, впровадження єдиного інформаційного 
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простору для збору, опрацювання та прогнозування клінічних і фінансових 

даних, створення єдиного реєстру пацієнтів і їх медичних даних. 

Впровадження клінічних протоколів з переліком медичних послуг для 

диференціації рівнів надання медичної допомоги; 

– впровадження ринкових механізмів надання гарантованих 

державою медичних послуг, розширення автономії медичних установ. 

Затвердження формул розрахунку вартості медичних послуг. Запуск систем 

контролю якості надання медичної допомоги, зокрема із залученням 

професійних асоціацій, громадських організацій [7]. 

Як видно з даних напрямків реформування, підвищення доступності 

медичних послуг, їх інформатизація, введення стандартів якості таких послуг і 

зовнішнього контролю якості – це інструменти, які в разі їх імплементації, 

сприятимуть підвищенню якості життя населення. 

Реформа системи управління навколишнім середовищем і інтеграція 

екологічної політики в інші галузеві політики включає: 

– впровадження механізмів оцінки наслідків впливу деяких 

громадських і приватних проектів на навколишнє природне середовище, 

створення прозорих механізмів отримання дозвільних документів, 

реформування системи державного нагляду та створення єдиного 

інтегрованого органу контролю; 

– створення ефективної системи управління водними ресурсами 

відповідно до басейнових принципів і гідрографічного районування 

територій; 

– контроль використання генетично модифікованих організмів; 

– гармонізація законодавства з директивами ЄС щодо 

біорізноманіття, оцінки якості атмосферного повітря, викидів парникових 

газів, поводження з відходами [8]. 

Таким чином, впровадження механізмів оцінки наслідків впливу деяких 

громадських і приватних проектів на навколишнє природне середовище є 

базовим завданням цієї реформи, виконання якої потребує крім оцінки, 
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розробки і реалізації механізму адекватної реакції органів державної влади за 

результатами проведеної оцінки. 

Отже, на центральному рівні виконавчої влади, управління якістю життя 

населення зводиться до реалізації трьох вищенаведених реформ. Важливо 

відзначити, що в програмі уряду на 2017 р. поняття «якість життя» окремо не 

згадується так само, як і в Стратегії сталого розвитку «Україна – 2020». Даний 

термін як стратегічна мета з'являється на рівні стратегічного регіонального 

планування та програмування.  

Так, більшість регіонів країни при розробці регіональних стратегій 

розвитку в якості базових стратегічних орієнтирів вказало підвищення якості 

життя населення, або розвиток людського капіталу.  

Варто конкретизувати, що людський капітал у широкому розумінні – це  

інтенсивний продуктивний фактор економічного розвитку, розвитку 

суспільства і родини, що включає освічену частину трудових ресурсів, знання, 

інструментарій інтелектуальної й управлінської праці, середовище існування 

та трудової діяльності, що забезпечують ефективне і раціональне 

функціонування людського капіталу як продуктивного чинника розвитку. 

Людський капітал – це інтелект, здоров'я, знання, якісна і продуктивна праця і 

якість життя [9]. 

Таким чином, формування людського капіталу неможливе без 

забезпечення адекватного рівня якості життя. Саме тому людський капітал є 

закономірнім наслідком ефективного функціонування державного механізму 

забезпечення якості життя населення.  

Крім того, людський капітал – головний чинник формування і розвитку 

інноваційної економіки й економіки знань, як сучасної форми існування 

економічних систем розвинених країн світу. Тому комплекс стратегічних 

цілей, що формулюються на рівні регіонів України, може включати як 

забезпечення належної якості життя населення, так і створення умов для 

підвищення людського капіталу.   

Зокрема, Київська область в переліку стратегічних і операційних цілей і 
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завдань вказала «Високу якість життя людини». Ця стратегічна мета в процесі 

декомпозиції постає у вигляді операційних цілей і завдань (табл. 2.1). 

Таблиця 2.1 

Стратегічні та операційні цілі і завдання. мета № 2 

Київська область. Стратегія – 2020 [10] 

2
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2.1. Збереження 

навколишнього 

природного  

середовища 

2.1.1. Формування екологічного світосприйняття у 

населення. 

2.1.2. Покращення стану рекреаційних та 

курортних зон, очищення територій природних 

рекреаційних зон та територій навколо населених 

пунктів. 

2.1.3. Створення сучасної системи управління 

твердими побутовими відходами. 

2.1.4. Забезпечення захисту населених пунктів та 

сільськогосподарських угідь від підтоплення. 

2.2. Підготовка 

населення до життя та 

діяльності в умовах 

економіки, що 

змінюється 

2.2.1. Розбудова системи «освіта впродовж життя». 

2.2.2. Розвиток лідерських та підприємницьких 

якостей молоді. 

2.2.3. Зростання проінформованості населення в 

соціальних та економічних питаннях. 

2.2.4. Забезпечення доступності та якості послуг, 

що надаються державними органами.   

2.3. Забезпечення 

здорового способу 

життя людини 

2.3.1. Формування стійкого неприйняття громадою 

паління, вживання наркотиків та алкоголю серед 

молоді.  

2.3.2. Розвиток системи первинної медицини.  

2.3.3. Модернізація  мережі установ соціального 

захисту. 

2.3.4. Розвиток інфраструктури для фізкультури та 

аматорського  спорту. 

2.3.5. Включення людей з особливими потребами в 

активне життя. 

2.3.6. Створення умов для забезпечення репродук-

тивного здоров’я людей. 

2.3.7. Подолання дитячої бездоглядності та 

безпритульності, підтримка сімей з дітьми, 

реформування інтернатних закладів для дітей 

 

Важливо зауважити, що приводячи якість життя як одну із стратегічних 

цілей регіонального розвитку, в регіональних програмах розвитку, досягнення 

даної мети розробникам бачиться по-різному і включає, згідно з 
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регіональними стратегічним планам, різні компоненти. 

Так, реалізація Стратегії–2020 Дніпропетровської області полягає у 

формуванні комплексної системи заходів, які, базуючись на розумінні 

поточної ситуації і рівня розвитку всієї області, її міст і районів, зможуть 

забезпечити досягнення мети і створення в області економіки з високою 

доданою вартістю, де стале економічне зростання спирається на знання, 

збереження навколишнього середовища і якість життя [11]. 

Згадавши поняття «якість життя» при формулюванні загального бачення 

розвитку області, розробники стратегії відбили це бачення в цілі № 4 

«Розвиток людського капіталу», яка включає три операційні цілі (табл. 2.2) 

Таблиця 2.2 

Стратегічні та операційні цілі і завдання. мета № 4 

Дніпропетровська область. Стратегія – 2020 [12] 

Стратегічна мета 4. Розвиток людського капіталу 

Операційна ціль 4.1. Операційна ціль 4.2. Операційна ціль 4.3. 

Освіта для зайнятості 
Підвищення громадської 

активності жителів 
Розвиток громад 

 

Важливо, що розвиток людського капіталу в даному випадку 

концентрується на освітньому компоненті і не включає охорону здоров'я. При 

цьому операційні цілі 4.2 і 4.3 спрямовані на розвиток громадянського 

суспільства. 

Стратегічне бачення розвитку Львівської області також включає термін 

«якість життя». Львівщина в майбутньому бачиться як регіон 

високотехнологічної промисловості з розвиненою транспортно-логістичною 

інфраструктурою, ефективним сільським господарством, оздоровчим, 

історичним і діловим туризмом та з високою якістю життя [13]. 

 Якість життя визначено другою стратегічною метою розвитку 

Львівської області. Операційні цілі завдання, які планується вирішити для її 

досягнення, представлені в табл. 2.3. 
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Представлені приклади стратегічного регіонального планування 

дозволяють зробити висновок, що поняття «якість життя» входить як у 

стратегічне бачення розвитку регіонів, так і відображено в процесі постановки 

стратегічних цілей. 

Таблиця 2.3 

Стратегічні та операційні цілі і завдання. Мета № 2 

Львівська область. Стратегія – 2020 [14] 

2. Якість 

життя 

 

2.1. Безпека 

2.1.1. Громадська безпека. 

2.1.2. Формування антикорупційної культури. 

2.1.3. Ефективна система запобігання надзвичайним ситуаціям. 

2.1.4. Вдосконалення системи соціального забезпечення.  

2.2. Комфортне 

середовище 

2.2.1. Транспортна доступність. 

2.2.2. Доступність адміністративних послуг.  

2.2.3.  Підвищення якості житлово-комунальних послуг. 

2.2.4. Відповідність соціальної інфраструктури потребам 

населення. 

2.2.5. Соціальна інтеграція  внутрішньо переміщених осіб 

(ВПО). 

2.2.6. Медико-соціальний супровід учасників АТО і членів їх 

родин. 

2.2.7. Розвиток інформаційно-комунікативної інфраструктури. 

2.3. Розвиток 

особистості 

2.3.1. Підвищення якості освітніх послуг. 

2.3.2. Формування здорового способу життя та розвиток сфери 

охорони здоров’я. 

2.3.3. Розвиток культури і народних традицій.  

2.3.4. Підтримка інституцій громадянського суспільства.  

2.4. Чисте 

довкілля  

2.4.1. Запровадження європейських стандартів у поводженні з 

відходами. 

2.4.2. Зменшення забруднення повітряного басейну та 

поліпшення стану водних об’єктів. 

2.4.3. Розвиток мережі територій та об’єктів природно-

заповідного фонду. 

2.4.4. Виховання екологічної свідомості населення. 

2.4.5. Енерго- та ресурсозбереження й енергоефективність. 

2.5.Децентра-

лізація і 

місцеве 

самоврядува-

ння 

2.5.1. Формування та реалізація нової моделі організації  

територіальних громад. 

2.5.2. Використання економічного потенціалу об’єднаних 

територіальних громад. 

2.5.3. Фінансова підтримка об’єднаних територіальних громад. 

2.5.4. Інформаційно-консалтингове забезпечення 

децентралізації на місцевому рівні.  
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При цьому очевидний методологічний пробіл, який полягає у розмаїтті 

трактувань поняття «якість життя», що призводить до різночитань в процесі 

декомпозиції цієї стратегічної мети на оперативні цілі і завдання. Незважаючи 

на той факт, що регіональне планування - процес творчий і відображає 

специфіку розвитку регіонів, спостерігаються некоректності, що складаються 

в ігноруванні питань охорони здоров'я та здорового способу життя як 

важливої складової частини підвищення якості життя населення.  

Цей методологічний пробіл може бути усунений при включенні в 

методичні положення зі стратегічного регіонального планування аналітичної 

доповіді «Вимірювання якості життя в Україні» [15], в якій представлений 

набір індикаторів як орієнтир для процесу декомпозиції стратегічної мети. 

Згідно з цим звітом, при формуванні національної матриці індикаторів 

якості життя, виділено три блоки (стан, поточна ситуація, суб'єктивна оцінка) 

і чотири середовища (природна, соціальна, економічна, суспільно-політична). 

При цьому останні три середовища мають свої субсередовища. Таким чином, 

матриця має тридцять три структурних елемента. Блоки, середовища 

(субсередовища) та їх структурні елементи представлені в табл. 2.4. Кожен 

структурний елемент складається з ряду показників [16]. 

Корисною для декомпозиції стратегічної мети «Підвищення якості 

життя» є і Методика European Statistical System Committee – ESSC, яка 

включає напрямки й індикатори, що визначають якість життя, серед яких: 

матеріально-побутові умови, продуктивна чи основна діяльність, здоров’я, 

освіта, дозвілля (відпочинок) та соціальні комунікації (взаємодія), економічна 

та фізична безпека, природа та середовище існування, державне управління 

(влада) та основні права, загальне сприйняття життя [17]. Необхідно уточнити, 

що останній комплекс індикаторів включає не тільки задоволеність життям, а 

й позитивні та негативні впливи на суб’єктивну оцінку якості життя та 

вимірювання усвідомлення сенсу та мети життєдіяльності. Така конкретизація 

потенційно дозволить сформувати більш конкретно спрямований 

управлінський вплив на коригування суб’єктивного компонента якості життя. 
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Таблиця 2.4 

Національна матриця індикаторів якості життя населення 

в Україні [18] 

Якість життя 

Середовище 

(субсередовище) 

Блоки 

Об'єктивна оцінка Суб'єктивна 

Стан  Поточна ситуація  Оцінка  

Природне середовище 

Екологія Природне 

середовище 

Екологічна ситуація Оцінка екологічної 

ситуації 

Соціальне середовище 

Здоров'я Система охорони 

здоров'я 

Здоров'я населення Оцінка систем 

охорони здоров'я і 

власного здоров'я 

Освіта Система освіти Освіта населення Оцінка системи 

освіти і власної 

освіти 

Безпека  Криміногенне 

середовище 

Криміногенна 

ситуація  

Оцінка власної 

безпеки 

Культура, мистецтво, 

відпочинок 

Сфера культури, 

мистецтв, туризму 

Активність 

населення у сфері 

культури, мистецтва, 

туризму 

Ставлення до 

культури, мистецтва, 

туризму 

Житло Ринок житла  Житлові умови Оцінка благоустрою 

та умов 

життєдіяльності 

Транспорт  Транспортна 

інфраструктура  

Безпека у транспорті  Оцінка роботи 

транспорту 

Економічне середовище 

Економіка Стан економіки Добробут Оцінка 

матеріального 

становища 

Зайнятість Ринок праці Зайнятість і умови 

праці 

Оцінка ситуації із 

зайнятістю 

Суспільно-політичне середовище 

Громадянська 

активність 

Розвиток 

громадянського 

суспільства 

Соціально-політична 

ситуація 

Оцінка соціально-

політичної ситуації 

Суспільне 

середовище 

Стан суспільного 

середовища 

Соціальна 

ідентифікація 

Соціальне 

самопочуття 

 

Узагальнюючи вищевикладене, можна зробити висновок, що 
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концептуальне визначення, стратегічне планування і програмування з метою 

досягнення необхідної якості життя населення в системі державного 

управління в Україні здійснюється на основі наступних нормативно-правових 

актів (рис. 2.1). 

 

Рис. 2.1. Правове забезпечення державного механізму управління якістю 

життя населення  Україні 

Джерело: запропоновано автором 

 

У системі органів державної влади існує також спеціальний орган, 

орієнтований на вирішення проблем в галузі забезпечення якості життя 

населення. Координаційна рада з питань якості і безпеки життя людини – 

тимчасовий консультативно-дорадчий орган Кабінету Міністрів України. 

Свою діяльність він зосередить на питаннях проведення аналізу стану справ у 

сфері забезпечення належної якості та безпеки життя людини і реалізації 

конституційних прав громадян. Координаційна рада, згідно із законодавством, 

Конституція України 

Стратегія сталого розвитку  

«Україна - 2020» 

Програма діяльності 

уряду на N рік 

Державна стратегія регіонального 

розвитку на період до 2020 року 

Стратегії розвитку регіонів 

на період до 2020 року 

Щорічні програми і проекти 

розвитку регіонів 

Стратегії та щорічні програми розвитку 

на рівні місцевого самоврядування 
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сприятиме забезпеченню розвитку ринкових відносин, налагодженню 

ефективного діалогу між владою, бізнесом та інститутами громадянського 

суспільства. А також, буде здійснювати аналіз причин виникнення проблем у 

процесі реалізації державної політики в сфері забезпечення життєдіяльності 

людини, брати участь в розробці проектів нормативно-правових та інших 

актів у сфері забезпечення життєдіяльності людини, сприяти організації їх 

громадського обговорення [19]. Формою роботи Координаційної ради є 

засідання, які проводяться в разі потреби за рішенням його голови, але не 

рідше ніж один раз на квартал. Однак, результати діяльності даного органу 

відсутні у відкритому доступі. 

Процес управління якістю життя населення має свої характерні 

особливості, які можуть бути охарактеризовані в термінах системного підходу 

(рис. 2.2). 

 

Рис. 2.2. Процес управління якістю життя населення: системна 

інтерпретація 

Джерело: запропоновано автором 
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– процес управління якістю життя не є кінцевим – індикатори його 

динаміки можуть бути визначені умовно і по їх досягненні процес управління 

не є завершеним; 

– система управління здійснює ітеративну процедуру моніторингу –  

аналізу – прогнозу – планування – програмування – реалізації програм і 

оцінки зворотного зв'язку, після чого цикл повторюється спочатку; 

– система індикаторів, що визначають стан об'єкта управління, є 

динамічною і відкритою, у міру розвитку об'єкта управління набір індикаторів 

переглядається і коригується; 

– результуючі індикатори при цьому є постійними і включають:       

1) тривалість життя населення і 2) суб'єктивну оцінку добробуту; 

– об'єкт управління є комплексним і включає елементи (громадян) і 

середовища (економічну, соціальну, екологічну та соціально-політичну 

середовища), що мають значення для життєдіяльності елементів. 

Взаємодія між суб'єктом і об'єктом управління в системі управління 

якістю життя здійснюється, з одного боку, в ході реалізації управлінського 

впливу суб'єкта на об'єкт управління шляхом прийняття певних управлінських 

рішень в області поліпшення соціально-економічного становища, якості життя 

населення; з іншого боку, за допомогою механізму зворотного зв'язку, завдяки 

якому суб'єкт управління отримує інформацію про реалізацію прийнятих 

рішень, а також про стан об'єкта, про його відповідність міжнародним нормам 

і стандартам.  

Представлена системна інтерпретація процесу є прототипом для 

формування державного механізму управління якістю життя, загальний 

вигляд якого представлений на рис. 2.3, де деталізовані суб'єкти цього 

процесу, його основні етапи (формування державної політики – розробка 

державної стратегії – реалізація стратегії) та детермінанти управління якістю 

життя населення, що включають: державний устрій, культурні особливості, 

технологічні можливості, циклічну динаміку економічної системи та стан 

екосистеми. 
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Рис. 2.3. Державний механізм управління якістю життя населення: суб’єкти, етапи, детермінанти 

Джерело: запропоновано автором 
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Суб'єктами процесу управління якістю життя населення є органи 

державної влади різного рівня ієрархії, органи місцевого самоврядування, 

експертне співтовариство і громадянське суспільство, функції яких позначені в 

законодавстві і передбачають: визначення концептуального підходу або 

державної політики в процесі управління якістю життя населення, формування 

методичного інструментарію, здійснення стратегічного цілепокладання і 

реалізації планів і програм, а також контроль даного процесу. 

Більш детально, етапи процесу державного управління якістю життя 

населення включають. 

1 етап. Визначення державної політики в галузі управління якістю життя 

населення. Виконання цього етапу включає реалізацію концептуального і 

ідеологічного компонентів: 

– концептуальний або науковий компонент являє собою 

акумулювання теоретичних положень, що відбивають закономірності 

функціонування об'єкта управління, можливості управління ним з метою 

досягнення необхідного результату і ефективні методи управління при різних 

умовах зовнішнього середовища. Ємність концептуального компонента 

визначає інформаційну асиметрію між системою управління і керованим 

об'єктом, що характеризує потенційну ефективність управління; 

– ідеологічний або колективний суб'єктивний компонент являє собою 

комплекс суспільних цілей, цінностей, ідеологічних установок, що визначає 

підхід до управління якістю життя населення. Зазначений комплекс стосується 

ступеня відповідальності держави і окремих соціальних груп за досягнення 

якості життя, вибір солідарних, або індивідуалізованих способів вирішення 

проблем забезпечення якості життя. Кожна соціальна система з огляду на 

культурні особливості й актуальну ідеологію правлячої політичної еліти 

формує адекватний ідеологічний підхід, який визначає державну політику в 

сфері управління якістю життя. 

2 етап. Розробка державної (регіональних, місцевих) стратегії, що 

включає в якості однієї зі стратегічних задач – управління якістю життя 
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населення. Цей етап забезпечується аналітико-прогнозним і програмним 

компонентами: 

– аналітико-прогнозний компонент стратегічного цілепокладання 

являє собою систему аналізу і прогнозу якості життя населення. Якість 

функціонування даного компонента визначається використовуваним 

методичним інструментарієм, його адекватністю складності об'єкта управління, 

а також рівнем адаптивності, відповідному його динаміці; 

– програмний компонент стратегічного цілепокладання є 

трансформацією цілей і завдань в програми і проекти, реалізація яких 

спрямована на підвищення якості життя населення. Програмний компонент 

включає методику вибору пріоритетних планів і програм, обґрунтування 

обсягів і способів їх фінансування. 

3 етап. Реалізація стратегії, що включає як одну із постійних 

стратегічних цілей підвищення якості життя населення. Етап реалізації стратегії 

вимагає створення системи моніторингу та відповідного методичного 

інструментарію її реалізації: 

– система моніторингу являє собою відстеження параметрів об'єкта 

управління в режимі реального часу, операційний аналіз розривів з метою 

своєчасної корекції процесу реалізації в разі відхилення системи від необхідної 

траєкторії; 

– методичний інструментарій реалізації стратегії є комплекс методів і 

технологій управління, що дозволяє ефективно досягти поставлених цілей, 

спрямованих на підвищення якості життя населення. Важливо відзначити, що 

адекватність методичного інструментарію суті керованого об'єкта є одним з 

базових умов досягнення заданого результату. Тому комплекс методів 

знаходиться в постійному розвитку і вдосконаленні. 

Для реалізації стратегії державного управління якістю життя населення 

на різних рівнях управління потрібно правове, інформаційне, фінансове та 

кадрове забезпечення, характеристики якого визначаються поставленими 

завданнями і обраним методичним інструментарієм для їх досягнення. 
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Процес державного управління якістю життя населення знаходиться під 

впливом ряду визначальних чинників або детермінантів, які коригують 

концепцію, визначають цілі і завдання, а також впливають на вибір 

методичного інструментарію. Набір детермінантів не є постійним, а їх 

значущість змінюється в часі. В рамках моделі, запропонованої в даному 

дослідженні, доцільно виділити такі детермінанти якості життя населення: 

– державний устрій, що визначає систему розподілу і перерозподілу 

життєво важливих благ, регулює взаємовідносини «держава – суспільство». 

Даний детермінант не тільки визначає концептуальну частину механізму 

державного управління якістю життя населення, але і задає комплекс 

регульованих параметрів в рамках обраної концепції. Так, наприклад, 

відповідальність за здоров'я населення в авторитарній соціалістичній державі 

несе держава, для чого може вдаватися до директивних методів у вигляді 

обов'язкової поголовної вакцинації населення. У моделі взаємодії держави і 

суспільства «лібертаріанський патерналізм» для забезпечення вакцинації 

використовуються методи підштовхування (непрямого впливу), при цьому 

держава зберігає відповідальність за здоров'я громадян; 

– культурні особливості суспільства представляють собою сильні і 

слабкі місця сформованих і стійких моделей поведінки, які можуть як сприяти, 

так і перешкоджати підвищенню якості життя населення. Наприклад, 

національна кухня, традиції якої формувалися в одних умовах зовнішнього 

середовища, формує актуальну структуру споживання продуктів харчування, 

яка в сучасних умовах здатна чинити негативний вплив на організм. Так, 

домінування вуглеводної і молочної їжі на шкоду овочевий і білкової 

відбивається на здоров'ї, впливає на тривалість життя як основного 

результуючого показника ефективності розглянутого механізму. Крім того, 

характеристики культури суспільства в моделі Р. Інглхарта визначають 

актуальні цінності суспільства, прямо впливають на домінуючі потреби і таким 

чином визначають структуру формування суб'єктивного благополуччя або 

задоволеності життям. Аналіз впливу культурних детермінантів і можливостей 
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їх трансформації є невід’ємною частиною аналітико-прогнозного компонента 

на етапі стратегічного цілепокладання реалізації механізму державного 

управління якістю життя населення; 

– технологічні можливості або технологічний уклад соціально-

економічної системи задає набір можливостей для підвищення якості життя 

населення і визначає обраний інструментарій як функціонування самого 

механізму державного управління якістю життя населення, так і безпосередньої 

реалізації поставлених завдань. Доцільно навести приклад використання 

технологічних можливостей для підвищення якості життя населення в Індії. 

Так, у 2017 р. індійський уряд в рамках проекту Digital Village планує 

забезпечити безкоштовний доступ до Інтернету в 1050 селах по всій країні. 

Протягом півроку в кожному з сіл з'являться точки доступу до Wi-Fi, до якого 

жителі зможуть підключитися за допомогою своїх мобільних телефонів. На 

першу фазу програми буде потрібно близько $ 62 млн. Потім ця практика буде 

поширена і на інші регіони країни. Програма спрямована на «надання послуг 

для розвитку сільської місцевості з використанням цифрових технологій», до їх 

числа відносяться інтерактивне навчання та медичні послуги, а також базовий 

доступ в Інтернет [20]. Зрозуміло, що в доцифрову епоху таке рішення було б 

неможливим. З іншого боку, поява нових технологічних можливостей вимагає 

переосмислення інструментів державного управління якістю життя населення, 

відбору та впровадження найбільш ефективних проектів, що реалізуються із 

застосуванням нових технологій; 

– циклічна динаміка економічної системи, коли мова йде про 

середньострокові й довгострокові цикли визначає пріоритети соціально-

економічного розвитку, сприяє динаміці значущості тих чи інших факторів, що 

визначають якість життя населення. Так, в період довгострокової стагнації 

актуалізуються питання соціального забезпечення, в період підйому – рівний 

доступ до інформаційних і освітніх ресурсів, і багато іншого. Облік циклічної 

динаміки національної економіки реалізується в прогнозно-аналітичному 

компоненті стратегічного цілепокладання механізму державного управління 
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якістю життя населення і в значній мірі визначає програмний компонент; 

– стан екосистеми є значимий детермінант управління якістю життя 

населення, що включає як особливості циклічної динаміки екосистеми і 

пов'язані з цим процесом ризики, так і результати антропогенного впливу на 

екосистему, що вимагають обліку в процесі стратегічного цілепокладання. 

Таким чином, державний механізм управління якістю життя населення 

являє собою спосіб організації і функціонування органів державної влади, 

місцевого самоврядування та громадянського суспільства, спрямований на 

постійне поліпшення двох основних підсумкових параметрів життєдіяльності 

суспільства – тривалості життя населення і суб'єктивного благополуччя,  

шляхом регулювання безлічі чинників в умовах впливу детермінантів, що 

динамічно змінюються. 

Реалізація механізму управління якістю життя населення по аналогії з 

[21] має забезпечуватися наявністю таких умов: 

1. Механізм повинен відповідати природі об'єкта управління та всім 

процесам, процедурам та зв'язкам між ними з визначенням цільової орієнтації 

одержання результату. 

2. Механізм управління повинен мати можливості внесення змін у 

залежності від змін зовнішнього та внутрішнього середовища. 

3. Механізм управління якістю життя населення працює на таких рівнях – 

держава, регіон, територіальна громада, організація, програма, проект, 

підприємець, домашнє господарство, особистість. Всі рівні взаємозв'язані та 

повинні мати інституційне та інформаційне забезпечення і не мати протиріч 

між собою.  

4. Система управління якістю життя населення повинна мати механізм 

зворотного зв'язку в залежності від результату його використання. Механізм 

повинен мати чітко визначену мету свого впливу задля можливості визначення 

його ефективності та ресурсне забезпечення для розвитку. 

Необхідність досягнення цілей та вирішення завдань державного 

управління зумовлює потребу наявності системи органів державного 
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управління (або апарату державного управління), а функції управління, якими 

наділяється певний орган, розкривають його сутність та зміст діяльності, 

співвідношення з іншими органами управління. Очевидно, що завдання та цілі 

державного управління, диференціючись у функціях конкретних органів 

системи державного управління (органів впливу), багато в чому визначають 

внутрішню структуру як системи державного управління, так і конкретних її 

органів. При цьому науковцями зазначено, що роль механізму державного 

управління може бути відображена такою ланцюговою послідовністю: цілі  

завдання  рішення  впливи (за функціями)  дії  результати [22]. В 

рамках цієї послідовності доцільно визначити особливості механізму 

державного управління якістю життя населення Україні на сучасному етапі 

розвитку.  

Таким чином, як видно з табл. 2.5 механізм управління якістю життя 

населення в Україні існує, його цілі закріплено законодавчо, а функціонування 

забезпечено органами виконавчої влади на різних рівнях державного 

управління та місцевого самоврядування. Варто відзначити, що рівень 

регіонального управління та місцевого самоврядування чіткіше формулює цілі 

державного управління якістю життя населення, ніж вони формулюються на 

рівні центрального управління. При цьому для всіх рівнів державної влади 

характерно: 

–  фрагментарність визначення цілей державного управління якістю 

життя, ігнорування його суб'єктивного компонента; 

–  високий рівень децентралізації функцій об'єктивного компоненту 

системи управління якістю, життя що обумовлено її багатофакторністю; 

–  недостатньо розвинений аналітико-прогнозний компонент механізму 

державного управління якістю життя, що здатний інтегрувати дані розрізнених 

функціональних підрозділів з метою їх аналізу, прогнозування та якісної 

інформаційної підтримки управлінських рішень. 
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Таблиця 2.5 

Особливості державного 

механізму управління якістю життя населення України 

Ланцюгова 

послідовність 

механізму 

Характерні особливості  

на центральному рівні державної 

влади 

на регіональному рівні державного 

управління та рівні місцевого 

самоврядування 

Цілі Фрагментарно представлені в 

Конституції України та стратегічних 

планах розвитку 

Чітко формулюються як пріоритети 

стратегічного розвитку на 

регіональному та місцевому рівнях, 

що відображено у відповідних 

документах  

Завдання  Делегуються центральним органам 

влади та нижче – по вертикалі 

державного управління  

Деталізуються в рамках програм 

стратегічного та оперативного 

розвитку. Деталізація відрізняється 

нечіткістю визначення складових 

системи управління якістю 

населення  

Рішення  Рішення виробляються як за 

традиційними напрямками 

пріоритетів в системі управління 

якістю життя, так і – в якості реакції 

на непередбачувані події  

Перевага віддається визначеним 

пріоритетним позиціям в системі 

управління якістю життя   

Впливи Визначено весь перелік функцій, 

властивий системі управління 

якістю життя в її об’єктивному 

компоненті, які делеговані різним 

органам державного управління   

Функції включають традиційний 

перелік за функціональними 

напрямками – економічного, 

соціального розвитку та охорони 

навколишнього середовища та 

довоюються тими, що визначені в 

програмах стратегічного розвитку та 

проектах, що їх реалізують  

Дії  Дії в системі управління якістю 

життя населення реалізуються за 

функціональної спеціалізацією 

органів державної влади  

Дії здійснюються як за 

функціональною спеціалізацією, так 

і за проектною, що відображено в 

системі  

Результати Оцінка результатів здійснюється в 

межах оцінки діяльності органів 

виконавчої влади за відповідний 

період 

Оцінка проводиться як за 

функціональною відповідальністю 

органів державної / місцевої влади, 

так і в рамках моніторингу 

ефективності проектної діяльності   

 

Джерело: складено автором 
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Отже, потребує удосконалення стратегічна складова державного 

механізму управління якістю життя населення, що включає формування 

державної політики та державної стратегії управління якістю життя населення. 

Реалізаційна ж складова є законодавчо формалізованою та організаційно 

забезпеченою, проте виконується частково без належного цілісного 

узагальнення одержаних результатів та відповідної корекції цілепокладання.  

 

2.2. Концептуальний підхід до управління якістю життя в рамках 

системно-еволюційної парадигми 

 

Основними концептуальними положеннями, що конкретизують 

закономірності функціонування об'єкта управління і можливості здійснення 

управлінського впливу, які пропонується використовувати як теоретичну 

основу в процесі формування державного механізму управління якістю життя 

населення, є положення системного підходу і закономірності еволюції складних 

відкритих систем, об'єднані в рамках системно-еволюційної парадигми. 

Постнекласичний етап розвитку науки надав можливості для збагачення 

людства знаннями і поняттями про закономірності розвитку складних 

відкритих динамічних систем не тільки фізичних і хімічних, але й біологічних, 

соціальних, економічних. Вивчаються явища відкритості, нелінійності, 

дисипативних даних систем. На етапі постнекласичної науки провідною стає 

ідея синтезу наукових знань – прагнення побудувати загальнонаукову картину 

світу на основі принципу універсального еволюціонізму, який об'єднує в єдине 

ціле ідеї системного та еволюційного підходів. Концепція універсального 

еволюціонізму базується на певній сукупності знань, отриманих в рамках 

конкретних наукових дисциплін (біології, геології і т. і.) і в той же час включає 

до свого складу ряд філософсько-світоглядних установок. Найчастіше 

універсальний, або глобальний, еволюціонізм розуміють як принцип, який 

забезпечує екстраполяцію еволюційних ідей на всі сфери дійсності і розгляд 

неживої, живої та соціальної матерії як єдиного універсального еволюційного 
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процесу. Системний підхід вніс новий зміст у концепцію еволюціонізму, 

створивши можливість розгляду об'єктів реальної дійсності як систем, здатних 

до самоорганізації. Отже, до теперішнього моменту знання людства про 

закономірності розвитку соціальних систем зробили великий стрибок, що 

доцільно враховувати в теорії управління даними системами, в тому числі, в 

теорії державного управління. 

Розгорнута програма побудови загальної теорії систем у XX ст. була 

висунена в кінці 40-х – початку 50-х років відомим біологом-теоретиком 

Людвігом фон Берталанфі. 

Л. фон Берталанфі успішно застосував системний підхід до вивчення 

біологічних процесів, а після другої світової війни він запропонував концепцію 

розробки загальної теорії систем. У програмі побудови загальної теорії систем 

Берталанфі вказував, що її основними завданнями є: 1) виявлення загальних 

принципів і законів поведінки систем незалежно від природи складових їх 

елементів і відносин між ними; 2) встановлення в результаті системного 

підходу до біологічних і соціальних об'єктів законів, аналогічних законам 

природознавства; 3) створення синтезу сучасного наукового знання на основі 

виявлення ізоморфізму законів різних сфер діяльності [23, с. 10]. 

Сьогодні основними сферами системних досліджень є системний підхід і 

конкретно-наукове знання про системи. 

Як і будь-яке фундаментальне поняття, термін «система» найкраще 

конкретизується в процесі розгляду його основних властивостей.                                        

В. Н. Спіцнадель [24] виділяє чотири таких властивості: 

1. Система є, перш за все, сукупність елементів. При певних умовах 

елементи можуть розглядатися як системи. 

2. Наявність істотних зв'язків між елементами і (або) їх властивостями, 

що перевершують за потужністю (силі) зв'язку цих елементів з елементами, що 

не входять в дану систему. Під істотними зв'язками розуміються такі, які 

закономірно, з необхідністю визначають інтегративні властивості системи. 

Зазначена властивість відрізняє систему від простого конгломерату і виділяє її з 
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навколишнього середовища у вигляді цілісного об'єкта. 

3. Наявність певної організації, що проявляється в зниженні 

термодинамічної ентропії (ступеня невизначеності) системи в порівнянні з 

ентропією системо-формуючих факторів, що визначають можливість створення 

системи. До цих факторів відносять число елементів системи, число істотних 

зв'язків, якими може володіти елемент, число квантів простору і часу. 

4. Існування інтеграційних властивостей, тобто властивих системі в 

цілому, але не властивих жодному з її елементів окремо. Їх наявність свідчить, 

що властивості системи хоча і залежать від властивостей елементів, але не 

визначаються ними повністю. Висновок: система не зводиться до простої 

сукупності елементів, і, розчленовуючи систему на окремі частини, не можна 

пізнати всі властивості системи в цілому [25]. 

Таким чином, у найзагальнішому випадку поняття «система» 

характеризується: 1) наявністю елементів; 2) наявністю зв'язків між ними; 

3) цілісним характером даного об'єкта або процесу, який полягає в наявності 

інтеграційних властивостей елементів, що виявляються в їх взаємодії. 

Слід зауважити, що в концепції глобального еволюціонізму 

підкреслюється найважливіша закономірність – спрямованість розвитку 

світового цілого на підвищення рівня своєї організації. Вся історія Всесвіту 

постає як єдиний процес матеріальної еволюції, самоорганізації, саморозвитку 

матерії. 

Важливу роль в концепції універсального еволюціонізму грає ідея 

відбору: нове виникає як результат відбору найбільш ефективних 

формоутворень, неефективні ж інновації відбраковуються історичним 

процесом; якісно новий рівень організації матерії остаточно самостверджується 

тоді, коли він виявляється здатним увібрати в себе попередній досвід 

історичного розвитку матерії. Ця закономірність характерна не тільки для 

біологічної форми руху, але і для всієї еволюції матерії. Принцип глобального 

еволюціонізму вимагає не просто знання тимчасового порядку утворення рівнів 

матерії, а глибокого розуміння внутрішньої логіки розвитку космічного 
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порядку речей, логіки розвитку Всесвіту як цілого. Сьогодні ідея глобального 

еволюціонізму – це не тільки констатує становище, а й регулятивний принцип. 

З одного боку, він дає уявлення про світ як про цілісність, дозволяє мислити 

загальні закони буття в їх єдності, а з іншого –  орієнтує сучасне 

природознавство на виявлення конкретних закономірностей глобальної 

еволюції матерії на всіх її структурних рівнях, на всіх етапах її 

самоорганізації [26] . 

Положення системного підходу і глобального еволюціонізму в рамках 

даного дослідження становлять концептуальну базу формування державного 

механізму управління якістю життя населення. 

Системний аспект концептуального підходу: визначення поняття 

«якість життя» 

Раніше було відзначено, що якість життя населення є категорією, 

похідною від рівня життя, яка відображає не тільки матеріальну сторону 

життєдіяльності суспільства, але також соціальну і екологічну, входячи в 

комплекс критеріїв оцінки стійкості економічного зростання і розвитку. 

Розгляд об'єкта дослідження як системи передбачає виділення кінцевої 

кількості параметрів, які характеризують сутність, природу цього об'єкта. За 

ним здійснюється впорядкування системи на макрорівні, тому їх можна назвати 

іманентними властивостями (ІВ), або «рушійними силами» еволюції системи. 

Відзначимо, що основу визначення статусу параметра становить характер 

властивостей елементів, інтеграція яких сприяла його формуванню. В 

результаті інтеграції внутрішніх властивостей елементів формуються 

параметри порядку, метою яких є збереження так званої «спадкоємної» 

інформації, яка передається системі при її переході з одного етапу еволюції на 

інший. Причому сукупність іманентних властивостей значуща, тобто є 

системоутворюючим фактором тоді й тільки тоді, коли вони реалізуються 

одночасно [27]. У разі, якщо для системи змінюється іманентність властивостей 

як параметрів порядку, можна говорити про її руйнування, або про 

переродження в принципово нову систему. 
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У результаті взаємодії системи з зовнішнім середовище на етапі її 

становлення спочатку формуються, а потім виділяються параметри, які 

виконують функцію адаптації системи до зміни впливу зовнішнього 

середовища або адаптаційні механізми (АМ). Адаптація припускає здатність 

системи змінювати свою структуру, якості та функції у відповідь на мінливий 

вплив зовнішнього середовища. 

Крім параметрів порядку, слід розглянути ще один детермінант стану 

системи – керуючі параметрами (КП), причому особливу увагу слід приділити 

природі виникнення КП. Деякі фахівці при дослідженні поведінки систем 

обмежуються визначенням «зовнішній вплив». У теорії біфуркацій керуючими 

параметрами систем довільної природи є «параметри, які можуть якісно 

впливати на властивості рішень диференціального рівняння» [28], які описують 

динаміку цієї системи. У загальному випадку керуючі параметри системи – це 

деяка підгрупа параметрів, до зміни будь-якого зі значень система має 

підвищену чутливість. Таким чином, будемо розглядати КП як змінні стану 

системи, ті, що належать їй та визначають її динаміку, яка є результатом 

зовнішніх впливів. В сутності, керуючі параметри – це характеристики системи, 

на які може діяти зовнішній вплив, і  які змінюють поведінку системи, її стан. 

Таким чином, актуальний взаємозв'язок між АМ системи (її 

адаптаційними механізмами) та керуючими параметрами (які, в свою чергу, 

сформовані під впливом зовнішнього середовища) детермінує стан системи. 

Еволюція  системи відзначається характером зв'язків між ІВ, АМ та КП, 

які формуються в процесах виникнення, стабілізації й адаптації системи до 

зовнішнього середовища (рис. 2.4). 

1 – зв'язок, при якому загальний вплив ІВ і КП є детермінантою значень і 

статусу АМ, коли ядро системи генерує адаптаційні механізми, виходячи з мети 

її існування, коригуючи їх з урахуванням зовнішнього впливу. Іншими словами, 

реалізація цього зв'язку передбачає виділення з групи стійких параметрів 

системи тих, які мають підвищену чутливість до зовнішніх впливів, тобто АМ. 
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Цей тип зв'язку визначає становлення системи та її стабілізацію в сформованих 

умовах зовнішнього середовища; 

2 – зв'язок, в результаті якого адаптаційні механізми здійснюють 

структуроутворюючий вплив на керуючі параметри зовнішнього середовища. 

Цей тип зв'язку визначається як зворотний зв'язок; 

3 – зв'язок, який характеризує формування і корекцію адаптаційних 

механізмів системи (АМ) під впливом зовнішнього середовища. Процес, який 

характеризується цим типом зв'язку, називається адаптацією; 

4 – зв'язок, при якому зовнішнє середовище через керуючі параметри КП 

впливає на іманентні властивості системи, можлива у випадках «фазових 

переходів» при втраті стійкості системи, що обумовлено нездатністю 

адаптаційних механізмів відповісти на дії зовнішнього середовища. 

 

Рис. 2.4. Зв'язки між параметрами порядку складної відкритої системи: 

ІВ –  іманентні властивості; 

АМ –  адаптаційні механізми; 

КП – керуючі параметри. 

Джерело: запропоновано автором 

 

Отже, розглянемо параметри порядку системи як передумову формування 
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В рамках діяльністного підходу А. М. Леонтьєва формування особистості 

– те ж саме, що її народження. Однак, відповідно до А. М. Леонтьєва, 

особистість народжується двічі. У першому народженні безпосередні 

спонукання починають підкорятися соціальним нормам, у другій – людина 

(підліток) починає сама усвідомлювати і підпорядковувати собі свої мотиви. 

Вже не тільки мотиви керують людиною, а вона сама може керувати своїми 

мотивами. 

 У термінах цього визначення, особистість має безпосередні спонукання, 

які визначаються її іманентними властивостями; соціальні норми, які 

засвоюються в процесі соціалізації, зумовлені впливом керуючих параметрів. 

На другому етапі народження особистості вона формує адаптаційні механізми, 

враховуючи не тільки вплив зовнішнього середовища, яке здійснюється через 

керуючі параметри, а й характеристики природи самої системи, які 

відображають її сутність. Вони визначаються в системних термінах як 

іманентні властивості – інваріантні параметри, властиві системи від 

народження. 

У випадку з особистістю до іманентних властивостей доцільно віднести 

наступне: 

х1 - когнітивні особливості; 

х2 - афективні особливості; 

х3 - фізіологічні особливості. 

Важливо відзначити, що виділення структури іманентних властивостей 

системи в даному випадку – це завдання вибору теорії структури особистості, 

що підходить для задач дослідника. З огляду на різноманітність теорій 

структури особистості, в рамках даного дослідження досить виділити 

макропараметри на основі когнітивно-афективної теорії особистості і врахувати 

біологічний компонент як фізіологічний. 

Сукупність цих властивостей є своєрідним генотипом, який визначає 

межі адаптації особистості до впливів зовнішнього середовища. Перелік 

характеристик, які входять в генотип, являє собою деяку зумовлену програму, 
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відповідно до якої відбувається становлення і розвиток особистості. У термінах 

психології, іманентні властивості особистості визначаються вродженими 

особливостями, до яких відносять здібності, нахили, інші стійкі особливості, 

обумовлені характеристиками нервової системи, даними при народженні. 

У свою чергу керуючими параметрами, до впливів яких результуючі 

параметри якості життя мають підвищену чутливість, є: 

a1 - екологічна (природна) середовище; 

а2 - економічне середовище; 

а3 - соціальне середовище. 

а4 - суспільно-політичне середовище. 

Слід визначити, що всі зазначені критерії в сукупності ідентифікують 

особу. Тому вплив хоча б на один з них призводить до зміни структури потреб, 

до корекції реалізації зумовлених характеристик. 

Механізми адаптації визначаються іманентними властивостями і 

керуючими параметрами, і є більш чутливими в тимчасовому аспекті до зміни 

КП. 

До них можна віднести характеристики, які визначають можливості 

задоволення потреб, пов'язані з вибором особистості і її статусом: 

g1 - професійна орієнтація (освіта і професія); 

g2 - сімейний стан; 

g3 - участь в спільнотах і соціальний статус; 

g4 - місце проживання; 

g5 - спосіб життя. 

У процесі самовизначення індивід здійснює декілька основних виборів, 

які визначають подальші характеристики його життєдіяльності, задаючи межі 

його можливої  адаптації, так званий «еволюційний коридор». До таких 

стратегічних рішень відносяться: вибір професії як базове позиціонування в 

статусно-рольовій структурі суспільства; сімейний стан; участь в спільнотах, 

які дозволяють коригувати статус суб'єкта, обумовлений його професійним і 

сімейним позиціонуванням; а також, спосіб життя. Незважаючи на той факт, що 
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параметр «спосіб життя» в значній мірі задається вище переліченими 

параметрами – професійними характеристиками, сімейним станом і 

соціальними групами, в його рамках залишається можливість вільного вибору 

особистості. В цілому ж, представлений набір адаптаційних механізмів порядку 

характеризується їх взаємозалежністю. 

 З огляду на вищевикладене, поняття «якість життя» можна визначити в 

термінах системного підходу таким чином (рис. 2.5). 

 

Рис. 2.5. Якість життя особистості як сукупність видів зворотного зв'язку 

Джерело: запропоновано автором 
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В рамках запропонованого підходу якість життя визначається зворотним 

зв'язком двох видів: 1) відповідністю сформованих адаптаційних механізмів 

(АМ) іманентним властивостям системи (ІВ), що сприймається суб'єктивно, а 

також - 2) їх відповідністю адаптаційних механізмів (АМ) об'єктивно існуючим 

характеристикам впливу зовнішнього середовища на систему (КП). Перший 

вид зворотного зв'язку можна охарактеризувати як задоволеність або 

суб'єктивне благополуччя, коли професія, сімейний стан, соціальний статус і 

таке ін. відповідають іманентним властивостям особистості («Я»-соціальне 

відповідає «Я»-реальному). А другий вид зворотного зв'язку визначає 

об'єктивне благополуччя, яке характеризується універсальними нормами, 

стандартами для біологічного виду, і для соціальної системи, що розглядається.  

Інтегральний показник, який характеризує якість життя особистості як 

ступінь задоволеності її потреб, може бути представлений як цільовий 

функціонал виду: 

   ,, kij axgFY   (2.1) 

 де: 

Y – якість життя; 

xi – іманентні властивості системи (фізіологічні, афективні, когнітивні 

характеристики особистості); 

ak – керуючі параметри (стан екосистеми, стан соціуму); 

gj – механізми адаптації особистості. 

Таким чином, в рамках системного підходу якість життя визначається 

зворотним зв'язком двох видів: 1) суб'єктивно сприймаються як відповідністю 

сформованих адаптаційних механізмів (АМ) іманентною властивостями 

системи (ІВ), а також 2) відповідністю адаптаційних механізмів (АМ) 

об'єктивно існуючим характеристикам впливу зовнішнього середовища на 

систему (КП). В цілому ж, якість життя є інтегральним показником, який 

характеризує рівень впливу зовнішнього середовища на процес виживання і 

розвитку особистості, виражений в термінах його «сприятливості - негаразди». 
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Основним індикатором об'єктивної складової якості життя є показник 

очікуваної тривалості життя населення. Очікувана тривалість життя – це 

величина, що показує скільки в середньому проживе група людей, що 

народилися в одному році, якщо смертність в кожній віковій групі залишиться 

на незмінному рівні. Важливо відзначити, що всі індикатори, які зазвичай 

прийнято враховувати в системі моніторингу якості життя, підсумовуються в 

об'єктивному показнику тривалості життя, досягнення високих значень якого 

неможливо без сприятливого економічного, соціального та екологічного впливу 

середовища. 

Так, за даними 2015 р. найбільші показники тривалості життя 

демонстрували такі країни як: Монако - 89,52 років, Японія - 84,74, Сінгапур - 

84,68, Макао - 84,51, Сан-Марино - 83,24, Ісландія - 82,97, Гонконг - 82,86, 

Андорра - 82,72, Швейцарія - 82,50, Гернсі - 82,47 роки [29]. 

Основним індикатором суб'єктивної задоволеності життям є показник 

рівня щастя, який виявляється в результаті проведення опитувань населення. 

Можна виділити 4 типи станів особистості і суспільства в цілому, що 

характеризують взаємну відповідність суб'єктивного і об'єктивного 

компонентів якості життя (рис. 2.6). 

Стан 1: «благополуччя - задоволеність». Цей стан для особистості і 

суспільства в цілому є реальним і досяжним в разі активної участі членів 

суспільства в управлінні якістю життя. Якість життя стає однією з домінуючих 

суспільних цінностей і способи його досягнення трансформуються в набір 

стійких моделей поведінки, що розділяються більшістю. (Наприклад, здоровий 

спосіб життя, якість освіти, якість і ергономічність міського середовища ). Цей 

стан є квазістійким, так як характеризується взаємною відповідністю 

об'єктивного і суб'єктивного компонентів якості життя. 

Стан № 2: «неблагополуччя - задоволеність». Характерно для ситуацій, 

коли відсутність об'єктивних умов для підвищення якості життя сприймається 

як оптимальне і задовільне. Такий стан речей обумовлено відсутністю стимулів 

для розвитку особистості і суспільства в цілому і є несприятливим, 
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стримуючим прогрес розглянутої соціальної системи. У будь-якому суспільстві 

існують соціальні групи, які об'єднують низьку позицію в соціальній 

стратифікації і високий рівень задоволеності життям, проте коли дане 

світосприйняття стає домінуючим і системним, це свідчить про відсутність 

потенціалу для соціальної трансформації і вимагає особливого комплексу 

управлінських дій, спрямованих на формування відповідних стимулів. 

Основний акцент при цьому спрямований на суб'єктивний компонент якості 

життя, корекція якого дозволить забезпечити залучення суспільства до процесу 

підвищення якості життя, а отже, забезпечити його ефективність. 

 

Рис. 2.6. Матриця взаємної відповідності об'єктивного і суб'єктивного 

компонентів в концепції «якість життя» стосовно людини і до суспільства 

Джерело: запропоновано автором 

 

Стан № 3: «неблагополуччя - незадоволеність». Стан недостатності 

об'єктивних умов якості життя і відповідної їм суб'єктивної незадоволеності. 
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Характеризується адекватним відображенням стану речей і наявністю 

потенціалу для трансформації у вигляді незадоволених потреб особистості і 

суспільства в цілому. У такій ситуації комплекс управлінських впливів в рамках 

державного механізму управління якістю життя населення спрямований на 

регулювання об'єктивного компонента якості життя із залученням потенціалу 

самоорганізації членів суспільства. 

Стан № 4: «благополуччя - незадоволеність». Стан характерний для 

багатьох розвинутих суспільств з високим рівнем матеріального благополуччя, 

в яких при крайніх проявах даної тенденції радикально знижуються показники 

народжуваності і підвищується відсоток самогубств. Феномен незадоволеності 

при матеріальному благополуччі відрізняє невідповідність стану особистості і її 

іманентних властивостей (людина «не на своєму місці»). Причинами такого 

стану можуть бути: високий рівень нерівності в суспільстві і відсутність 

ефективно функціонуючих вертикальних соціальних ліфтів; жорсткі соціальні 

норми, які дозволяють робити індивідуальний вибір відповідно до покликання, 

низький рівень соціального капіталу як довіри в даній соціальній системі. У 

цьому випадку комплекс управлінських впливів державного механізму 

управління якістю життя населення доцільно орієнтувати як на суб'єктивний 

компонент, так і на соціальне середовище і її значущі характеристики, що 

визначають сприйняття соціального благополуччя суб'єкта. 

Управління в кожній з описаних ситуацій потребує окремого комплексу 

методів і технологій державного управління, що застосовуються на різних 

рівнях системи державного управління та місцевого самоврядування. В 

узагальненому вигляді дані комплекси являють собою стратегії державного 

управління: 

– стратегія «гармонійне благополуччя» реалізується в ситуації 

задоволеності і благополуччя і спрямована на погоджений розвиток даних 

компонентів якості життя в майбутньому; 

– стратегія «формування стимулів» активізується в ситуації 

задоволеності і неблагополуччя і передбачає пошук і впровадження комплексу 
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стимулів для стимулювання самоорганізації населення в процесі підвищення 

якості життя; 

– стратегія «самоорганізація і розвиток» характерна для ситуації 

незадоволеності і неблагополуччя, потребує в якості умови  реалізації наявності 

мінімально необхідного рівня довіри в соціальній системі (соціального 

капіталу). Реалізується з акцентом на об'єктивному компоненті якості життя 

при активній участі громадянського суспільства; 

– стратегія «вихід з депресії» відповідає ситуації благополуччя і 

незадоволеності і реалізується з акцентом на суб'єктивний компонент і 

соціальне середовище з урахуванням виявлених проблем його організації 

(рис. 2.7). 

 
 

Рис. 2.7. Стратегії державного управління якістю життя населення, 

засновані на матриці відповідності об'єктивного і суб'єктивного компонентів 

Джерело: запропоновано автором 
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Програмна деталізація представлених стратегій здійснюється в процесі 

аналізу конкретної соціальної системи і її динаміки. 

З урахуванням вищевикладеного можна сформулювати принципи 

управління якістю життя населення в рамках системно-еволюційної 

парадигми: 

– гармонізації об'єктивної і суб'єктивної складових якості життя 

(відповідно до стратегій матриці відповідності). Зокрема небажаними з точки 

зору розвитку соціальної системи вважаються стани незадоволення в умовах 

благополуччя та задоволення в умовах неблагополуччя, вони мають 

психологічні та соціальні корені, що стримують розвиток и тому мають бути 

скориговані за рахунок відповідного управлінського впливу; 

– адекватності методичного інструментарію циклічній динаміці 

соціально-економічної системи. Комплекс заходів щодо підвищення якості 

життя населення має відповідати актуальній та очікуваній фазі розвитку 

національної економіки, соціальної системи, стану екологічної системи. В 

цьому разі він сприятиме пролонгуванню знаходження системи в адаптаційній 

зоні розвитку і швидкому та максимально керованому проходженню системи 

через біфуркаційну зону свого розвитку; 

– орієнтації операційного управління на потенційні ризики і слабкі 

ланки. Враховуючи багатофакторність системи управління якістю життя 

населення, система управління в рамках кожної ітерації на етапі планування 

має визначати пріоритети розвитку, концентрувати зусилля и акумулювати 

ресурси на певних напрямках поліпшення. Для цього варто орієнтуватись на 

системний принцип згідно якого «система не сильніше своєї найслабкішої 

ланки». Проте, процес планування має бути не тільки реактивним і враховувати 

вже існуючі слабкі ланки системи, а й прогнозувати потенційні ризики, що 

стосуються негативного впливу детермінантів на стан якості життя населення 

(наприклад, сезонні екологічні події різного ступеня надзвичайності, що 

потребують уваги); 

– використання резонансного управління і стимулювання 
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самоорганізації, що потребує управління не тільки об'єктивною, але й 

суб'єктивною складовими якості життя. Цей принцип спрямований на 

максимальне підвищення ефективності управлінського впливу за рахунок його 

резонансу, співпадіння з цілями, цінностями, установками окремих членів та 

груп соціальної системи. В цих випадках існує можливість запуску процесів 

самоорганізації населення та досягнення ефекту синергії, коли процес 

управління підсилюється на основі процесів самоуправління та самоорганізації; 

– максимального використання сучасних технологічних 

можливостей (ЗМІ - опитування - стартапи - інтерактивні програми). Сучасна 

цифрова революція надає суттєві можливості для поліпшення процесів 

управління якістю життя за рахунок персоніфікації, індивідуалізації соціальних 

послуг, що надаються, отримування швидкого зворотного зв’язку щодо їх 

якості та підвищення рівня доступу до них. Тому сучасна система управління 

якістю життя населення має використовувати комплекс інформаційно-

комунікаційних інструментів. ставити відповідні завдання (створювати стартап-

майданчики, фінансувати розробку інтерактивних програм, тощо) з метою 

інтегрування нових технологій до традиційного інструментарію управління 

якістю життя населення. 

Управління якістю життя не має кінцевого циклу, це постійний процес 

поступальних перетворень результатів економічного зростання у показники 

соціального розвитку, що реалізується з урахуванням принципів стійкого 

розвитку.  

Визначивши концептуальні положення функціонування державного 

механізму управління якістю життя населення, доцільно розглянути вплив 

деяких зовнішніх детермінантів, яке вносить істотні корективи в процес 

формування стратегії управління якістю життя населення і його подальшу 

реалізацію. Базовими зовнішніми факторами в рамках цього дослідження є: 

циклічна динаміка національної економіки, технологічний уклад, стан культури 

суспільства (на основі моделі Р. Інглхарта). Визначена деталізація становить 

еволюційний аспект формування концепції та стратегічного цілепокладання в 
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рамках державного механізму управління якістю життя населення. 

Циклічна динаміка економічної системи. 

Економічній системі властива циклічна динаміка. Економісти виділяють 

короткі, середні і довгострокові цикли в розвитку економічних систем. Будь-

який економічний цикл складається з двох основних фаз: підйому і спаду 

ділової активності і двох поворотних точок: піку і нижчої точки спаду. 

Бернс і Мітчелл [30] розглядають вершини і низини як критичні 

розмежувальні пункти циклу. З цих позицій найбільш тривала частина циклу 

може бути розділена на два головних відрізка: (а) фазу експансії або підйому, 

що простирається від низини до вершини, і (b) фазу стиснення або спаду, що 

простирається від вершини до низини. Існують, крім того, поворотні точки, 

верхня і нижня, що представляють собою відносно короткі періоди часу. У 

нижній поворотній точці виникає пожвавлення і швидко переростає в тривалу 

фазу експансії. У верхній поворотній точці рецесія опановує економікою і 

незабаром розгортається в фазу стиснення. Цикл розглядається, таким чином,  

що він складається з чотирьох тісно пов'язаних між собою фаз: (1) 

пожвавлення, (2) підйому, (3) рецесії і (4) стиснення (рис. 2.8). 

 

 Рис. 2.8. Стадії економічного циклу (згідно Бернсу і Мітчеллу) [31] 

3. рецесія 

1. пожвавлення 

   2. підйом 
     4. стиснення 

      2.підйом 

1. пожвавлення 

Завершений цикл 

Час 

Рівень обсягів 

виробництва, 

цін, зайнятості 
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Коротка характеристика фаз економічного циклу дає можливість 

стверджувати, що потенційні можливості для підвищення якості життя 

населення припадають на етап пожвавлення і підйому (табл. 2.6). Так як 

національна економічна система «розширюється», відбувається економічне 

зростання, формуються передумови для трансформації його результатів в 

показники якості життя населення. При цьому, в кожній фазі циклу 

актуалізуються нові пріоритети управління якістю життя населення. 

Таблиця 2.6 

Характеристика фаз економічного циклу [32] 

Фази циклу Загальна характеристика 

підйом 

1  
Пожвавлення 

  

Зростання обсягів виробництва до передкризового 

рівня, збільшення попиту на споживчі товари і послуги 

і фактори виробництва, оновлення основного капіталу, 

підвищення цін, зменшення безробіття. 

2  
Експансія 

(Підйом)  

Подальше зростання обсягів виробництва і оновлення 

основного капіталу; збільшення інвестиційного і 

споживчого попиту, підвищення цін і доходів, 

зменшення безробіття. 

спад  

3  Рецесія  

Збільшується маса нереалізованої продукції; 

зменшуються прибутки; зростає позичковий відсоток; 

скорочуються кредити, кризи неплатежів, масові 

банкрутства, зростання безробіття; падають 

котирування акцій, знецінення основного капіталу. 

4  
Стиснення  

(Депресія) 

Зменшуються темпи спаду виробництва (застій); 

добігають кінця нереалізовані товарні запаси; загасає 

падіння інвестиційного та споживчого попиту; 

зберігаються масове безробіття і низькі ціни, в 

економіці починається накопичення капіталу і поява 

точок зростання. 

 

В період підйому спостерігається природне зростання добробуту 

громадян,  періоди спаду, навпаки, потребують комплексного підходу не тільки 

на основі актуалізації соціальних стабілізаторів, що знижує соціальну 

напруженість, але й концентрації уваги на суб'єктивному компоненті якості 

життя. Процес управління якістю життя населення є точкою концентрації при 

управлінні параметрами сталого розвитку, станом екологічного, економічного, 

соціального середовищ і активністю громадянського суспільства. 
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Проте, процеси циклічної динаміки економічної системи тісно пов’язані з 

іншими сферами життєдіяльності суспільства. Так, американський вчений 

К. де Грін вважає, що феномен довгих хвиль економічної динаміки                        

Н. Д. Кондратьєва відноситься не тільки до економіки (зміна економічних 

показників найбільш наочна й очевидна), але зачіпає також соціальні, 

технологічні, екологічні, психологічні та політичні сфери суспільства [33, 

с. 174] (табл. 2.7). Зокрема, циклічні процеси економічного розвитку впливають 

на відкритість соціальної системи до нових знань, навчання, на рівень 

сприйняття прямих загроз, на характер домінуючих цінностей, до яких 

схиляється більшість населення у відповідних обставинах.   

Таблиця 2.7 

Макропсихологічні риси чотирьох фаз циклів Н. Д. Кондратьєва 

(За К. де Грін) [34] 

Критерії 
Фаза економічного циклу 

процвітання рецесія депресія відновлення 

Сприйняття 

прямої загрози 
слабка зростає 

зростає до 

максимуму 
падає 

Сприйняття 

сприятливої 

можливості 

обмежена 
дуже 

обмежена 
розширюється широка 

Творча активність коливається, 

потім 

зменшується 

низька 
збільшується до 

максимуму 

підтримується на 

високому рівні 

Навчання падає низьке збільшується високе 

Тривога 
низька 

досягає 

максимуму 
зменшується низька 

Прагнення до 

ризику 
падає низьке зростає високе 

Мотивація, 

мораль, 

задоволення 

роботою 

падає низька зростає висока 

Відчуження та 

падіння моралі 
зростає найбільше падає низьке 

Цінності  космополітичні консервативні економічні конфліктні 

 

Макропсихологічні риси фаз циклів характеризують завдання державного 
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регулювання суб'єктивного компонента якості життя, що обумовлено 

динамікою системи, які формує об'єктивний компонент якості життя населення. 

Цей процес полягає у приведенні у відповідність або гармонізацію 

суб'єктивного і об'єктивного компонентів якості життя на підставі циклічної 

динаміки об'єктивного компонента, що й відображено в запропонованих в 

дослідженні принципах державного регулювання.  

Технологічні уклади 

Сьогодні загальновизнаною є точка зору про існування 6-ти 

технологічних укладів. Починаючи з промислової революції в Англії, у 

розвитку світової економіки можна виділити періоди домінування 5-ти 

технологічних укладів, які послідовно змінювали один одного. На сьогоднішній 

день в розвинених країнах домінують технології 5-го укладу і формуються 

технології 6-го технологічного укладу (табл. 2.8). 

Перша хвиля (1785–1835 рр.) сформувала технологічний уклад, 

заснований на нових технологіях у текстильній промисловості, використанні 

енергії води [35]. Управління якістю життя населення при даному рівні 

розвитку технологій передбачало реалізацію основних функцій, які 

перебувають в забезпеченні безпеки життєдіяльності. Факт реакції був 

обумовлений критичним перевищенням регулювання показників (війна, 

епідемія, екологічне лихо). 

Друга хвиля (1830–1890 рр.) пов'язана з розвитком залізничного 

транспорту та механічним виробництвом в усіх галузях на основі парового 

двигуна. На цьому етапі з'являються нові технічні можливості для обробки, 

зберігання інформації, що обумовлено появою друкарської машинки, 

прискоренням процесів копіювання. (Так, перша серійна партія друкованих 

машин була вироблена у 1877 р. в Англії [36]). Пріоритети державного 

управління якістю життя зберігаються на рівні забезпечення життєдіяльності. 

При цьому з'являються нові можливості для прискорення реакції на відхилення 
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параметрів, що відслідковуються системою управління, від критичних значень. 

Таблиця 2.8 

Хронологія та характеристики технологічних укладів [37] 

№ 

ТУ 

Період 

домінування 

Ядро технологічного 

укладу 
Ключовий фактор 

Організація 

виробництва 

1 1780-1840  Текстильна 

промисловість, виплавка 

чавуну і обробка заліза, 

будівництво 

магістральних каналів 

Водяний двигун  Модернізація 

виробництва, його 

концентрація на 

фабриках 

2 1840-1890  Залізничний і 

пароплавний транспорт, 

машинобудування, 

верстатобудування, 

вугільна промисловість 

Паровий двигун  Зростання 

масштабів 

виробництва на 

основі механізації 

3 1890-1940  Електротехнічне та 

важке 

машинобудування, 

виробництво і прокат 

сталі, ЛЕП, важкі 

озброєння, 

кораблебудування, 

неорганічна хімія 

Електродвигун Зростання 

різноманітності та 

гнучкості 

виробництва, 

зростання якості 

продукції, 

стандартизація 

виробництва, 

урбанізація 

4 1940-1990  Автомобілебудування, 

моторизоване озброєння, 

синтетичні матеріали, 

кольорова металургія, 

органічна хімія, 

електронна 

промисловість 

Двигун внутрішнього 

згоряння  

Масове 

виробництво 

серійної продукції, 

подальша 

стандартизація 

виробництва, 

конвеєри 

5 1990-2020  Обчислювальна техніка, 

програмне забезпечення, 

авіаційна промисловість, 

телекомунікації, 

роботобудування, 

оптичні волокна 

Мікроелектронні 

компоненти 

Поєднання великих 

корпорацій з малим 

бізнесом, вплив 

державного 

регулювання 

6 1995-… Біотехнології; 

нанотехнології; 

фотоніка; 

оптоелектроніка; 

аерокосмічна 

промисловість 

Нетрадиційні 

джерела енергії 

Великий і малий 

бізнес, державне 

регулювання 
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Третя хвиля (1880–1940 рр.) базується на використанні в промисловому 

виробництві електричної енергії, розвитку важкого машинобудування та 

електротехнічної промисловості на базі використання сталевого прокату, нових 

відкриттів в області хімії. Були впроваджені радіозв'язок, телеграф, автомобілі, 

літаки, почали застосовуватися кольорові метали, алюміній, пластичні маси           

і т. ін. З'явилися великі фірми, картелі, трести. На ринку панували монополії й 

олігополії. Почалася концентрація банківського та фінансового капіталу [38]. 

Третя хвиля, яка характеризує період індустріалізації, ставить нові 

завдання з управління якістю життя населення. Продуктивність праці, прямо 

залежить від рівня здоров'я населення, привносить в спектр пріоритети системи 

охорони здоров'я в цілому та охорони праці на виробництві, зокрема. 

Відповідальність при цьому розподіляється між державою і роботодавцями. 

З'являються нові можливості для збору і аналізу інформації, а також, для 

попередження реакції на відхилення значущих параметрів життєдіяльності. 

 Четверта хвиля (1930–1990 рр.) сформувала уклад, заснований на 

подальшому розвитку енергетики з використанням нафти і нафтопродуктів, 

газу, засобів зв'язку, нових синтетичних матеріалів. Це ера масового 

виробництва автомобілів, тракторів, літаків, різних видів озброєння, товарів 

народного споживання. З'явилися і широко поширилися комп'ютери і програмні 

продукти для них, радари. Атом використовується як у військових, так і в 

мирних цілях. Організовано масове виробництво на основі фордовської 

конвеєрної технології. На ринку панує олігопольна конкуренція. З'явилися 

транснаціональні і міжнаціональні компанії, які здійснювали прямі інвестиції 

на ринках різних країн [39]. На даному рівні технологічного розвитку 

актуалізувався суб'єктивний компонент якості життя, так як в процесах 

управління значна увага приділяється питанням мотивації персоналу, що 

обумовлено трансформацією статусу робочої сили у професійний клас. 

Актуалізуються питання сталого розвитку як комплексу екологічних, 

соціальних та економічних чинників впливу. 

П'ята хвиля (1985–2035 рр.) спирається на досягнення в галузі 
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мікроелектроніки, інформатики, біотехнології, генної інженерії, нових видів 

енергії, матеріалів, освоєння космічного простору, супутникового зв'язку і т.ін. 

Відбувається перехід від розрізнених фірм до мережевої та віртуальної 

організації бізнесу на основі використання сучасних інформаційних технологій, 

що дозволяє здійснювати тісну взаємодію в області технології, контролю якості 

продукції, планування інновацій, організації поставок за принципом «точно в 

строк» [40]. Якість життя в період п'ятої хвилі пов'язана з організацією 

довголіття, з якісним старінням. Зокрема, у відомій роботі Пітера Друкера 

«Завдання менеджменту у ХХІ сторіччі» класик менеджменту відзначив, що 

однією з базових тенденцій, які мають бути враховані в процесі стратегічного 

цілепокладання, є різке зниження народжуваності у розвинених країнах світу 

[41, с. 68].  

З точки зору П. Друкера, у старінні населення – демографічному 

феномені, якому стільки уваги приділяють сьогодні економісти, політики і 

громадськість розвинених країн – немає нічого нового. У розвитих країнах, 

починаючи з XVІІІ й особливо ХXІ століття, спостерігається стійке зростання 

тривалості життя. Темпи зростання тривалості життя протягом останніх 50 

років ненабагато перевищують темпи зростання, зафіксовані протягом  

попередніх 150 років. І тому ми знаємо, як справитися з цією проблемою. 

Безумовно, рішення це важке, хворобливе, спірне і надзвичайне непопулярне. 

Полягає воно в тім, щоб у найближчі 20-30 років збільшити пенсійний вік 

приблизно до 79 років у більшості розвинених країн. Саме вік 79 років з 

погляду тривалості життя і стану здоров'я відповідає сьогодні віку 65 років, що 

у 1936 р. було визнано пенсійним, коли США, останньою з країн західного 

світу, прийняла загальнонаціональний план пенсійного забезпечення (у рамках 

програми соціального забезпечення) [42]. 

Проте, збільшення пенсійного віку, що пропонується П. Друкером, 

потребує збереження працездатності населення у визначеному віці, що може 

бути забезпеченим на основі формування системи якості життя нового 

покоління, яка б враховувала фізіологічні можливості, соціальні потреби 
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населення та безліч інших факторів. Суттєвий прорив у забезпеченні якісного 

старіння забезпечують саме технології п'ятого та шостого технологічних 

укладів, починаючи з розвитку робототехніки і враховуючи нові досягнення 

сучасної медицини, які сприятимуть підвищенню тривалості і якості життя.   

На момент проведення дослідження визнано, що Японія знаходиться на 

передньому краї процесу пошуку рішень соціальних, економічних і медичних 

проблем, породжених суспільством, що старіє. Відома своїми інноваціями у 

високотехнологічній сфері, ця країна виробляє спеціальних роботів для людей, 

що страждають деменцією, які забезпечують їм компанію, підвищують ступінь 

безпеки в будинку, а також допомагають з лікуванням. Роботизовані пристрої 

класифіковано на сім великих категорій: роботи механічної підтримки, що 

допомагають пацієнтам піднятися з ліжка чи інвалідної коляски; допоміжні 

роботи для забезпечення мобільності; роботи для допомоги в особистій гігієні; 

роботи для надання допомоги при купанні; роботи для моніторингу із 

сенсорними системами; роботи соціальної взаємодії; і, нарешті, терапевтичні  

роботи. Роботи перших чотирьох категорій можуть широко застосовуватися для 

допомоги всім людям похилого віку з обмеженнями фізичної рухливості [43].  

Світовими аналітичними центрами визнано, що світ буде мати 13 супер-

вікових суспільств до 2020 р., у порівнянні з тільки трьома у 2015 р. Старіння 

населення гальмує глобальне економічне зростання. Більшість країн, що мають 

намір приєднатися до клуба «супер-вікових» у 2020 р. в Європі включають 

Нідерланди, Францію, Швецію, Португалію, Словенію і Хорватію. Вже до 

2030 р. до них приєднаються Гонконг, Корея, США, Великобританія і Нова 

Зеландія [45]. Варто відзначити, що на 1 січня 2016 р. в Україні частка 

населення у 60 років та старше складала 22,1%. (Для порівняння – у 

2009 р. питома вага населення 60 років і більше в середньому по світу складала 

10,8%. Вона була найменшою у Катару й ОАЕ (1,9 %), а найбільшою – у Японії 

(29,7 %) [45].  

Відповідно до класифікації ООН, молодою державою вважається та, де 

частка людей похилого віку (старше 65 років) складає 4%, а старою – та, де 
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вона складає 7%. В Україні цей показник дорівнює 15,9% (на 1 січня 2016 р.). 

Тому всі проблеми суспільств, що старіють, відчуває на собі й український 

соціум з корекцією на наявні технологічні можливості їх вирішення, що 

законсервовані на рівні третього-четвертого технологічних укладів як 

домінуючих в національній економічній системі.  

Головною відповіддю на противагу процесу старіння є розвиток 

робототехніки, медицини нового покоління та пошук оптимальних соціальних 

форм існування людей похилого віку, їх оптимальної інтеграції в суспільні 

відносини. Так, уряд Великобританії визнав важливість роботів у старіючому 

суспільстві у своїй доповіді RAS 2020: робототехніка й автономні системи: 

«У майбутньому, ми будемо все більше використовувати роботів і автономні 

системи в майже кожнім аспекті нашого життя. Вони будуть частиною нашої 

відповіді на національні проблеми: старіння населення, безпечний транспорт, 

ефективність охорони здоров'я, продуктивне виробництво і безпека енергії» 

[46]. Як видно з цього переліку сфер застосування робототехніки, всі вони є 

чинниками прямого впливу на показники якості життя населення.  

Узагальнюючи виклики, які стоять перед суспільствами, що старіють, в 

період розвитку п’ятого та шостого технологічних укладів, слід зазначити, що 

якість життя населення цих суспільств буде залежати від розвитку технологій її 

підтримки у віці старіше 60 років та рівня їх доступності (рис. 2.9).  

 

Рис. 2.9. Технології підтримки якості життя населення, що старіє  

Джерело: запропоновано автором 
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Таким чином, зміна технологічних укладів визначає як актуальний 

комплекс параметрів державного управління якістю життя населення, так і 

технологічні можливості для його реалізації. З кожною новою хвилею 

розширюється спектр регульованих параметрів якості життя населення і 

збільшуються можливості для ефективного функціонування державного 

механізму управління якістю життя населення на основі підвищення 

продуктивності аналітико-прогнозного компонента і системи моніторингу в 

режимі реального часу, що істотно скорочує час реакції і дозволяє формувати 

попереджувальні комплекси управлінських впливу. 

Культура і цінності 

Особливості культури і цінностей членів суспільства задають параметри 

управління якістю життя населення і у значному ступені визначають 

суб'єктивний компонент цього процесу. Культурній особливості суспільного 

розвитку констатують пріоритети економічного, соціального, екологічного 

стану, що мають пріоритетне значення для членів суспільства, тому рівень цих 

параметрів впливає на оцінку суб’єктивного благополуччя.  

Цінності постіндустріального суспільства детально вивчались 

Р. Інглхартом. У роботі «Мирна революція» (1977 р.) Р. Інглхарт обґрунтовує 

результати опитувань громадської думки твердження, що молодих та 

забезпечених людей в західних демократіях все менше турбують суто 

матеріальні проблеми доходів і безпека, а більше цікавлять проблеми 

громадянських свобод і екологія. 

Р. Інглхарт стверджує, що з усіх аспектів процесу трансформації 

цінностей найбільш повних даних ми маємо в своєму розпорядженні про 

зрушення від матеріалістичних пріоритетів до постматеріалістичних – перехід 

першорядної ролі від питань матеріального і особистої захищеності до проблем 

самовираження та якості життя. Цей процес затвердження постматеріалістічних 

цінностей простежується щорічно з 1970 р. до цього дня за допомогою 

опитувань, які проводилися в ряді західних країн. Носії постматеріалістичних 

цінностей економічно захищені краще, ніж матеріалісти, але вони набагато 
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сприйнятливіші до екологічних небезпек. Життєва захищеність підвищує 

здатність до співпереживання і підсилює усвідомлення загроз довгострокового 

порядку. Затвердження цінностей самовираження формує гуманістичне 

сприйняття загроз (рис. 2.10). Воно фундаментальним чином відрізняється від 

егоцентричного сприйняття загроз, що лежить в основі цінностей 

виживання [47, с. 57]. 

 

Рис. 2.10. Розвиток між впливом індустріального та постіндустріального 

етапів модернізації на цінності [48, с. 53] 

 

На постіндустріальному етапі економічний добробут продовжує зростати, 

що ще більше зміцнює почуття впевненості в завтрашньому дні. Крім того, в 

економічному та суспільному житті відбувається відмова від стандартизації, що 

веде до безпрецедентного ослаблення соціальних обмежень. У цій фазі відчуття 

фізичної захищеності переходить в більш широке почуття самостійності й 

особистої незалежності. При цьому світські догми, що виникли в індустріальну 

епоху, розмиваються по мірі поширення цінностей самовираження. В 

постіндустріальному суспільстві прискорюється утвердження цінностей 

самовираження і одночасно сповільнюється секулярно-раціональна тенденція. 
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раціональні цінності» пов'язані з переходом від аграрного суспільства до 

індустріального. Перехід від сільськогосподарського способу виробництва до 

промислового пов'язаний з переходом від традиційних цінностей до зростаючої 

секуляризації та раціоналізації. Вимірювання «цінності виживання / 

самовираження» прив'язане до формування «економіки послуг». Вимірювання 

«традиційні / секулярно-раціональні цінності» і «цінності виживання / 

самовираження» відображають відповідно індустріальний етап розвитку і 

виникнення постіндустріального суспільства. Вони втілюють собою 

двоетапний процес культурної модернізації: 

 на першому етапі модернізації відбувається зростання 

промислового сектора за рахунок аграрного; 

 на другому етапі модернізації зростає вже сектор послуг – на шкоду 

промислового. Кількісно він вимірюється шляхом вирахування частки робочої 

сили, зайнятої в промисловості, з частки, зайнятої в секторі послуг. Генезис 

постіндустріальної економічної моделі пов'язаний з іншим: зміна в ставленні до 

влади і авторитет – емансипація від них, виражена в утвердженні цінностей 

самовираження [50]. 

Таким чином, культурні характеристики суспільства визначають ряд 

параметрів, що має найбільше значення для громадян і отже визначають 

суб'єктивне благополуччя. При цьому в рамках моделі Р. Інглхарта суб'єктивне 

благополуччя знаходиться в довгостроковій еволюційній залежності від стадії 

розвитку суспільства. При переході від індустріальної стадії розвитку до 

постіндустріальної підвищується цінність якості життя. Проте, в тих 

суспільствах, де домінують індустріальні цінності, більший рівень 

суб’єктивного задоволення життям досягається за рахунок зростання рівня 

життя, а не його якості. Збалансованість показників економічного, соціального 

та екологічного розвитку, яка є цінністю постіндустріального суспільства, 

ігнорується. В цьому випадку державний механізм управління якістю життя 

населення на концептуальному рівні має враховувати напрямок балансування 

об’єктивного та суб’єктивного компонентів. При цьому варто пам’ятати, що 
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цілі стійкого розвитку, які передбачають баланс показників економічного, 

соціального та екологічного стану, є загально цивілізаційними маркерами 

розвиненого суспільства. 

 

2.3. Аналіз якості життя населення України 

 

Аналіз якості життя населення – завдання, що реалізується в процесі 

моніторингу стану соціально-економічної системи різного рівня організації. 

Для українського суспільства в цілому актуальність даного завдання полягає в 

необхідності формування ефективних управлінських рішень в період 

реформування економіки країни. Зазвичай, процес реформування пов'язаний з 

порушенням можливостей задоволення потреб громадян, що неминуче веде до 

зниження якості життя. У зв'язку з цим, аналіз якості життя населення 

дозволить вибрати ті точки докладання зусиль з реформування, які будуть 

найменш чутливими та хворобливими для українських громадян. 

Якість життя –  інтегральна категорія, що відображає єдність суб'єктивної 

та об'єктивної оцінок різних рівнів життєдіяльності населення в конкретному 

культурно-історичному контексті. Тому якість життя прийнято оцінювати як за 

об'єктивними критеріями, що визначають ступінь задоволеності потреб 

громадян, так і за суб'єктивною оцінкою рівня їх задоволення. 

Метою даного етапу роботи є аналіз якості життя населення як з 

використанням об'єктивних критеріїв, так і проведений з урахуванням 

суб'єктивної значущості потреб і оцінки рівня їх задоволення. Для реалізації 

аналізу якості життя пропонується набір показників,  що дозволить оцінити як 

його об’єктивний, так і суб’єктивний компонент.   

Об'єктивний компонент якості життя 

Якість життя населення в частині об’єктивного компоненту можливо 

оцінити на основі аналізу показників економічної та соціальної статистики, а 

також – з врахуванням  комплексних рейтингових міжнародних оцінок. 

При оцінці якості життя населення показовою є структура сукупних 
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витрат домогосподарств (табл. 2.9).  

Таблиця 2.9 

Структура сукупних витрат домогосподарств [51] 

 Показник 2002 р. 2015 р. 

Сукупні витрати в середньому за місяць в розрахунку на 

одне домогосподарство, грн. 658,3 4952,0 

Структура сукупних витрат домогосподарств,% 

Споживчі сукупні витрати 92,8 92,9 

продукти харчування та безалкогольні напої 59,1 53,1 

алкогольні напої, тютюнові вироби 2,6 3,3 

непродовольчі товари та послуги 31,1 36,5 

в тому числі 

одяг і взуття 5,4 5,7 

житло, вода, електроенергія, газ та інші види палива 10,5 11,7 

предмети домашнього вжитку, побутова техніка та поточне 

утримання житла 1,7 2,0 

охорона здоров'я 3,0 3,7 

транспорт 3,0 3,7 

зв'язок 1,3 2,4 

відпочинок і культура 1,9 1,5 

освіта 1,2 1,1 

ресторани і готелі 1,1 2,0 

різні товари і послуги 2,0 2,7 

Неспоживчі сукупні витрати 7,2 7,1 

Додатково: оплата житла, комунальних продуктів та послуг 9,2 10,2 

 

Зокрема, за період з 2002 р. по 2015 р. структура сукупних витрат 

домогосподарств в Україні змінилася на користь непродовольчих товарів і 

послуг, що свідчить про підвищення рівня життя населення. Однак, це 

підвищення не можна вважати значним, тому що витрати населення на 

продукти харчування і безалкогольні напої склали в 2012 р. 51,1%, при цьому в 

економічно розвинених країнах витрати на продукти харчування не 
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перевищують 20%. Цей факт визначає в якості домінуючих первинні базові 

потреби населення країни, що становлять перший рівень в піраміді потреб  

А.Маслоу. 

Розподіл громадян за рівнем середньодушових еквівалентних загальних 

доходів свідчать про достатньо високий рівень бідності, демонструючи при 

цьому позитивну динаміку за період з 2012 р. по 2015 р. (рис. 2.11).  

 

 

Рис. 2.11. Структура населення за рівнем середньодушових еквівалентних 

загальних доходів на місяць, грн., у 2012 р., 2015 р.,% [52] 

 

При цьому чисельність населення із середньодушовими еквівалентними 

загальними доходами на місяць, які нижче прожиткового мінімуму, становила у 

2015 р. 2,5 млн. осіб (табл. 2.10), що складає  6,4% населення країни (без 

урахування тимчасово окупованих територій і зони АТО). Відзначимо, що 

граничне значення рівня бідності населення, як орієнтир для міжнародних 

організацій, що здійснюють порівняльні оцінки економічного та соціального 

розвитку, становить 7%. 
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Таблиця 2.10 

Диференціація життєвого рівня населення [53] 

Показник 
Рік 

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

Чисельність населення із середньодушовими еквівалентними загальними доходами у місяць, 

які нижче прожиткового мінімуму: 

млн. осіб 5,7 3,2 2,6 3,6 3,2 3,8 3,5 3,2 2,5 

у відсотках до 

загальної 

чисельності 

населення 12,7 7,1 5,8 8,6 7,8 9,0 8,3 8,6 6,4 

середньорічний 

розмір 

прожиткового 

мінімуму (в 

середньому на одну 

особу в місяць, грн.) 518,5 607,5 638,5 843,2 914,1 1042,4 1113,7 1176,0 1227,3 

квінтильний 

коефіцієнт 

диференціації 

загальних доходів 

населення, раз 2,0 2,0 2,0 1,9 1,9 1,9 1,9 1,9 1,9 

квінтильний 

коефіцієнт фондів 

(за загальними 

доходами), раз 3,6 3,7 3,6 3,5 3,4 3,2 3,3 3,1 3,2 

 

Показовою є структура споживаних продуктів харчування (табл. 2.11). За 

період з 2005 р. по 2015 р. істотно знизилося споживання картоплі, хліба і 

хлібопродуктів, молока і молочних продуктів. При цьому не змінилися 

домінанти структури споживання, до яких відноситься молоко і молочні 

продукти, овочі та баштанні культури, хліб і хлібопродукти. Низьким 

залишається рівень споживання риби і морепродуктів. У перерахунку на 
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первинний продукт в середньому за місяць на одну людину українці стали 

споживати на 8,5 кг продуктів менше, ніж в 2005 р. 

Таблиця 2.11 

Споживання продуктів харчування в домогосподарствах (у перерахунку в 

первинний продукт) у середньому за місяць в розрахунку на одну особу  

Показник 
Рік Різниця,  

(2015-2005) 2005 2015 

яйця, шт. 21 19 -2 

молоко та молочні продукти, кг 21,7 19,8 -1,9 

хліб та хлібопродукти, кг 10,3 8,5 -1,8 

картопля, кг 9,6 6,6 -3,0 

овочі й баштанні, кг 9,1 8,8 -0,3 

м'ясо та м'ясні продукти, кг 4,4 4,6 0,2 

цукор, кг 3,6 2,8 -0,8 

фрукти, ягоди, горіхи, виноград, кг 3,1 3,1 0 

масло та інші рослинні жири, кг 1,9 1,6 -0,3 

риба та морепродукти, кг 1,8 1,2 -0,6 

Всього, кг 65,5 57,0 -8,5 

Джерело: розраховано автором на основі [54] 

 

Подібна структура споживання негативно відбивається на здоров'ї 

населення і тривалості життя. За структурою захворюваності Україну можна 

віднести до країн з низьким рівнем доходу (рис. 2.12). Так, за даними МОЗ, в 

економічно розвинених країнах вище частка захворюваності від зовнішніх і 

випадкових причин й істотно нижче  від інфекційних захворювань. 

Для бідних країн характерний високий рівень інфекційних захворювань. 

В Україні найбільшу питому вагу мають хвороби органів дихання (56%), що 

визначається як негативною екологічною обстановкою, так і наявністю ряду 

виробництв, для яких захворюваність органів дихання є професійною – у 

вугільній, хімічній, металургійній галузях. Високий рівень захворювань органів 

дихання свідчить також про низький імунітет населення, що, в свою чергу, 
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обумовлені недостатньо якісним харчуванням, забрудненням навколишнього 

середовища і способом життя. 

 

Рис. 2.12. Структура захворюваності населення України, 2015 р. [55] 

 

Усі вищевказані дані визначають первинні потреби населення країни в 

якості домінуючих, що додатково підтверджується рівнем забезпечення 

товарами тривалого користування українських домогосподарств. Так, якщо 

забезпеченість телефонами, телевізорами й холодильниками є достатнім, то при 

сучасному рівні розвитку не можна вважати прийнятним низьку забезпеченість 

домогосподарств кондиціонерами – 10 штук на 100 домогосподарств. Чи не 

повністю забезпечені українські домогосподарства пральними машинами та 

електропилососами. У табл. 2.12 відображена динаміка забезпеченості 

населення товарами тривалого користування, яка є позитивною. Однак, її темпи 

по деяких товарних групах недостатні. 
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Таблиця 2.12 

Наявність в домогосподарствах окремих товарів тривалого користування 

(в середньому на 100 домогосподарств, штук) [56] 

Найменування  
Рік 

2002 2014 

телевізори кольорові 74 119 

відеоплеєри, відеомагнітофони, DVD-програвачі, 

цифрові фотоапарати 
14 34 

магнітофони, магнітоли 41 8 

фотоапарати 25 18 

персональні комп’ютери 3 37 

холодильники та морозильники 94 117 

мікрохвильові печі 3 49 

кухонні комбайни 4 16 

пральні машини 74 88 

електропилососи 54 79 

швейні машини 43 25 

кондиціонери 0 10 

супутникові антени 0 23 

мотоцикли, сноумобілі 5 2 

велосипеди, моторолери, мопеди, скутери 42 52 

автомобілі 16 23 

телефони … 197 

 

Інтегральним показником якості життя населення є Індекс людського 

розвитку. Так, доповідь про людський розвиток Програми Розвитку ООН 

(ПРООН) публікується щорічно з 1990 р. з метою привернути увагу 

міжнародної спільноти до різноманітних аспектів людського розвитку в країнах 

світу. При цьому ПРООН заявляє, що ці доповіді не мають на меті нав'язати 

єдиний рейтинг держав, і їх не слід розглядати в якості офіційних джерел 

інформації. 

Індекс людського розвитку – це сукупний показник рівня розвитку 
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людини в тій чи іншій країні, тому іноді його використовують як синонім таких 

понять як «якість життя» або «рівень життя». ІЛР вимірює досягнення країни з 

точки зору стану здоров'я, отримання освіти і фактичного доходу її громадян, за 

трьома основними напрямками, для яких оцінюються свої індекси: 

1. Індекс очікуваної тривалості життя: здоров'я та довголіття, вимірювані 

показником середньої очікуваної тривалості життя при народженні. 

2. Індекс освіти: доступ до освіти, вимірюваний середньої очікуваної 

тривалістю навчання дітей шкільного віку і середньої тривалістю навчання 

дорослого населення. 

3. Індекс валового національного доходу: гідний рівень життя, 

вимірюваний величиною валового національного доходу (ВНД) на душу 

населення в доларах США за паритетом купівельної спроможності (ПКС) [57]. 

Ці три виміри стандартизуються у вигляді числових значень від 0 до 1, 

середнє геометричне яких є сукупний показник ІЛР в діапазоні від 0 до 1. Потім 

держави ранжуються на основі цього показника. Динаміка індексу людського 

розвитку в Україні представлена на рис. 2.13. 

За період з 1990 по 2014 р. значення ІЛР України зросло з 0,70 до 0,747, 

або в середньому приблизно на 0,1% за рік. Сьогодні країна визначена в групу з 

високим рівнем індексу людського розвитку. Значення ІЛР України вище 

середньосвітового, однак, нижче, ніж в країнах Європи і Центральної Азії, що 

визначається низьким рівнем ВВП на душу населення і низькою тривалістю 

життя населення. 

Якщо розглянути складові індексу людського розвитку (рис. 2.14), то 

стане зрозуміло, що високі значення даного показника для України обумовлені 

відносно високим рівнем освіти населення. При цьому низьким є показник 

рівня доходу. Показник же тривалості життя займає середнє положення з трьох 

вимірюваних величин. Даний факт визначає низький рівень доходів населення 

як базовий фактор, що визначає низький рівень якості життя населення. 
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Рис. 2.13. Динаміка індексу людського розвитку в Україні, порівняльна 

характеристика показника, 2014 р. (Звіт ІЛР 2015 г.) [58] 

 

 

Рис. 2.14. Складові ІЛР і ІЛРН для України, 2012, скориговані з 

урахуванням нерівності [59] (Додаток В) 

 

Показники доходів населення в рамках економічної теорії неможливо 

аналізувати без урахування характеру їх розподілу, що реалізується на основі 
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розрахунку індексу нерівності (коефіцієнт Джині). 

Коефіцієнт Джині: показник, що характеризує ступінь відхилення 

фактичного розподілу доходів (або споживчих витрат) окремих осіб або 

домашніх господарств в певній країні від абсолютної рівності. Значення індексу 

0 відповідає абсолютній рівності, 100 - абсолютній нерівності [60]. 

Так, згідно з показниками Програми Розвитку ООН, індекс нерівності 

(коефіцієнт Джині) в Україні становить 26,4, що є середнім показником щодо 

інших країн. Для порівняння, в США цей показник становить 40,8, у  Німеччині 

28,3, в Білорусі – 27,2, в Російській Федерації – 40,1. в Польщі – 34,1 (табл. 

2.13). 

 

Таблиця 2.13 

Порівняльна оцінка показників 

згідно з даними Програми Розвитку ООН, 2012 р. [61] 

Країна 
Коефіцієнт 

Джині 

ВВП на душу 

населення 

Рівень тіньової економіки, 

у % від ВВП, середнє значення 

1999-2007 рр. [160] 

США 40,8 42486 8,6 

Німеччина 28,3 34437 16,0 

Польща  34,1 18087 27,2 

Україна 26,4 6359 49,7 

Білорусь 27,2 13191 49,8 

Російська 

Федерація 
40,1 14808 43,8 

Китай 42,5 7418 12,8 

 

Таким чином, для України за даними порівняльних оцінок більш важливе 

значення має рівень бідності, що є наслідком низького рівня доходів населення, 

ніж рівень нерівності. 

Можна припустити, що низький показник ВВП на душу населення, 

характерний для України, обумовлений значним тіньовим сектором 
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національної економіки. Однак, дані про рівень тіньової економіки, середні за 

період  з 1999 р. по 2007 р свідчать про те, що вітчизняний тіньовий сектор 

можна порівняти з російським і білоруським [62]. 

При цьому згідно з даними Мінекономіки, з початком кризи в 2008 р. 

частка «тіні» в Україні зросла до 31% офіційного ВВП, у 2009 р. –  до 40%. 

Однак уже в 2010–2011 р. вона знизилася до 35-33%. Незалежні експерти 

переконані, що під час кризи тінізація економіки досягла своїх пікових значень: 

рівень тінізації коливається, за різними оцінками, від 45% до 60% [63]. 

Таким чином, аналіз об'єктивних показників якості життя населення 

України свідчить про його низький рівень. Основний фактор низької якості 

життя є рівень економічного розвитку країни. Такі фактори як нерівномірність 

розподілу доходів і тіньовий сектор економіки є вторинними за значимістю. 

При оцінці якості життя населення України визначено, що рівень 

задоволеності первинних потреб громадян є мінімальним. 

Суб'єктивний компонент якості життя 

Важливе значення має суб'єктивна задоволеність життям, а також її 

адекватність об'єктивному стану справ – показникам економічного та 

соціального розвитку країни, стану навколишнього середовища.         

Суб'єктивне благополуччя досліджується сьогодні на основі вимірювання 

індексу щастя. 

Всесвітній індекс щастя (The Happy Planet Index) – це комбінований 

показник, який вимірює досягнення країн світу і окремих регіонів з точки зору 

їх здатності забезпечити своїм жителям щасливе життя. Розрахований за 

методикою Британського дослідницького центру та Нового економічного 

фонду спільно з екологічною організацією Друзі Землі, гуманітарною 

організацією Всесвітній рух розвитку, і групою незалежних міжнародних 

експертів, які використовують у своїй роботі, поряд з аналітичними 

розробками, статистичні дані національних інститутів і міжнародних 

організацій. Випускається раз в два-три роки [64]. 

Мета дослідження – показати відносну ефективність, з якою країни 



115 

використовують економічне зростання і природні ресурси для того, щоб 

забезпечити своїм громадянам щасливе життя. Укладачі рейтингу 

підкреслюють, що в тих країнах, де акцентують увагу на розвиток виробництва, 

а з ним і на економічне зростання, люди, як правило, щасливіше не стають, бо 

економічні теорії, яких дотримується влада цих держав, не мають нічого 

спільного з життям реальної люди. Індекс вимірює показники задоволеності 

мешканців кожної країни і середню тривалість їхнього життя у співвідношенні 

з кількістю споживаних ними природних ресурсів. 

Для порівняння рівня життя в різних країнах використовується значення 

ВВП на душу населення або ІРЛП, але ці індекси не завжди можуть 

відобразити реальний стан речей. Зокрема порівняння значення ВВП 

вважається недоречним, оскільки кінцева мета більшості людей не бути 

багатими, а бути щасливими і здоровими. МІС ґрунтується на загальних 

утилітарних принципах, що більшість людей хочуть прожити довге і 

повноцінне життя, а країни прагнуть зробити все можливе для досягнення 

максимального добробуту своїх громадян, розумно використовуючи наявні 

ресурси, не завдаючи шкоди навколишньому середовищу. 

Феномен щастя неможливо звести лише до задоволення потреб. У 2006 р. 

Генеральною Асамблеєю ООН було запропоновано оцінювати рівень щастя 

населення за допомогою розрахунку «Індексу щастя на планеті» ( «The Happy 

Planet Index»). Цей індекс заснований на трьох базових показниках: 

– суб'єктивне благополуччя (використовуються результати всесвітнього 

опитування Gallup, питання «Сходи життя». При опитуванні респондентам 

задається питання: ... «Уявіть собі сходи, де 0 означає гірше з можливих життів, 

а 10 означає краще з можливих життів. На якій сходинці між 0 та 10 ви зараз 

перебуваєте »); 

– очікувана тривалість життя; 

– екологічне навантаження / екологічний слід (вимірюється в гектарах 

землі (в розрахунку на жителя країни), необхідна для стійкої підтримки рівня 

споживання в країні. Включає в себе землі, необхіднї для виробництва 
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поновлюваних ресурсів (перш за все їжі та деревина), земля, зайнята 

інфраструктура, і земля, необхідна для абсорбції викидів CO2. Під час аналізу 

викидів CO2 використовуються не оцінка для (наприклад, мобільного телефону) 

країни-виробника, а для населення, що споживає [65]. 

Система вимірювання індексу щастя є відкритою на сучасному етапі 

розвитку і постійно доповнюється новими показниками, які на думку експертів 

варто враховувати в процесі функціонування стратегічного компоненту 

системи державного управління якістю життя населення. Зокрема, у 2016 р. 

показники індексу були доповнені індикатором нерівності. Таким чином, в 

процесі формування індексу, що вимірює рівень щастя, один з показників 

відображує задоволеність життям та визначається в результаті опитування, а 

інші показники мають об’єктивну основу, але значним чином пливають на 

суб’єктивне відчуття щастя.   

Таблиця 2.14 

Динаміка індексу щастя, Happy Planet Index (HPI), Україна [66] 

Показник 
Рік 

1990 2000 2005 2012 2016 

очікувана тривалість життя, років 69,9 67,6 67,7 68,5 70,3 

задоволеність життям 

(оцінка добробуту від 0 до 10 балів) 
- 4,0 5,3 5,1 5,0 

екологічна основа 4,5 2,1 2,7 3,2 2,8 

нерівність - - - - 17% 

Індекс щастя - 32,2 38,1 37,6 26,4 

 

Отже, відчуття щастя залежить від багатьох чинників, у тому числі 

соціально-демографічні показники, якість життя, соціальне середовище і т. ін. 

 Результати опитування КМІС українських громадян [67] свідчать, що: 

1) молоді люди в Україні в цілому більш щасливі, ніж старше покоління, 

але з підвищенням віку рівень щастя падає. У грудні 2016 р. були отримані 

наступні дані (рис. 2.15). 
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 Рис. 2.15. Структура суб'єктивного відчуття щастя українців за віковими 

групами (за даними КМІС, грудень 2016 р.) [68] 

 

Зв'язок з віком в значній мірі обумовлений станом здоров'я – літні люди 

частіше хворіють, а, як підтверджують дослідження, стан здоров'я має істотний 

вплив на суб'єктивне відчуття благополуччя. При цьому рівень матеріального 

та соціального забезпечення літніх людей в України залишає бажати кращого. 

При цьому крива щастя для населення економічно розвинених країн має 

U-подібну форму (рис. 2.16). У період активної трудової діяльності люди в 

найменшій мірі задоволені життям: заради заробітку і кар'єри доводиться 

жертвувати задоволеннями. На цей же період (44–46 років), як показують дані, 

у Великобританії, припадає пік депресій. Зростання рівня щастя людей старше 

60 років (навіть на тлі можливого погіршення здоров'я) означає, що пенсійна 

система, охорона здоров'я, організація проведення вільного часу і т. ін. роблять 

комфортним і гідним життя літніх громадян економічно розвинених країн [69]. 
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Рис. 2.16. Задоволеність життям в залежності від віку (1 – «зовсім не 

задоволений», 7 – «повністю задоволений») [70] 

Примітка (за даними Британської служби вибіркових обстежень домашніх господарств (BHPS) за 1991-

2002 рр.). 

 

2) в Україні чим вище рівень добробуту, тим більше людей відчувають 

себе щасливими. Так, серед найбільш бідних (не вистачає на їжу) щасливими 

себе назвали 40%, серед малозабезпечених (вистачає лише на їжу) таких 

половина, серед людей із середнім доходом (вистачає на їжу, одяг, можуть 

дещо відкладати) – 68%, серед людей з доходом вище середнього (можуть 

купувати цінні речі) – 85% [71]; 

3) відносно менш щасливими є жителі східних областей: у грудні 2016 р. 

в західних областях щасливими почувалися 59%, в центральних – 50%, в 

південних областях – 60%, тоді як на Сході країни – 44%. Військові дії з усіма 

їх наслідками є важливим фактором, який збільшує частку громадян, які 

відчувають себе нещасними [72]. 

Таким чином, Україна відрізняється віковим падінням рівня 

суб’єктивного компонента якості життя населення, що обумовлено 
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уповільненням розвитку необхідної інфраструктури в суспільстві, що старіє.  

Потреба в безпеці 

Аналіз якості життя населення не може бути завершеним без урахування 

задоволеності потреби громадян в безпеці. 

Так, абсолютна більшість українців (72%) занепокоєна військовими діями 

на Донбасі. Про це свідчать результати соціологічного дослідження, 

проведеного Київським міжнародним інститутом соціології (КМІС) [73]. Також 

серед проблем, які найбільше турбують українців – рівень життя  (61%), 

економічна ситуація (46%) і безпека України (15%). Згідно з опитуванням, 

найменше українців турбує статус російської мови в Україні  (1%), причому це 

стосується всіх регіонів України. Військові дії  на Донбасі найбільше турбують 

жителів західного і центрального регіонів (однаково – 78%), дещо менше 

турбує жителів південного і східного (по 64%). 

Рівень життя практично однаково турбує жителів західного, центрального 

і південного регіонів (61,7%, 60,7% і 62,9% відповідно); найменше рівень життя 

турбує жителів східного регіону (56,4%). 

Безпека України майже однаково турбує жителів усіх регіонів (західний – 

22%, центральний – 23%, південний – 20%), крім східного (18%), який 

традиційно не вірить ЗМІ.  

Злочинність однаково турбує жителів усіх регіонів України: південний, 

східний і західний – 13%, центральний –  17 %. 

Опитування проводилося з 19 по 31 травня 2016 р. Всього опитано 2014 

респондентів, які проживають у 108 населених пунктах усіх областей України, 

крім Криму та тимчасово окупованих територій Донбасу [74]. 

Питання безпеки тісно пов'язані з рівнем довіри в рамках соціальної 

системи. За даними динаміки індексу довіри населення, основними джерелами 

соціального капіталу українського соціуму є сім'я, трудові колективи, сусіди і 

співвітчизники. Низьким є рівень довіри громадян державним інститутам і 

ЗМІ (табл. 2.15). 
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Таблиця 2.15 

Індекс довіри населення України [75] 

Назва групи 
Рік 

1996 1998 2000 2002 2004 2005 2006 2008 2010 2012 2014 

Сім`ї та родичам 4,6 4,5 4,6 4,5 4,4 4,5 4,5 4,6 4,6 4,5 4,7 

Колегам 3,3 3,3 3,2 3,5 3,3 3,5 3,4 3,5 3,5 3,4 3,8 

Співвітчизникам 3,2 3,2 3,1 - 3,2 3,4 3,4 3,4 3,4 3,3 3,4 

Сусідам 3,3 3,2 3,2 - - 3,3 3,3 3,4 3,4 3,3 3,4 

Приватним 

підприємцям 
2,4 2,4 2,5 - - 2,6 2,6 2,7 2,6 2,5 3,2 

Армії 3,1 3,0 3,1 3,1 3,1 3,1 3,0 3,0 3,0 2,8 3,1 

Благодійним 

фондам, 

громадським 

організаціям і 

об'єднанням 

- - - - 2,4 2,4 2,4 2,6 2,5 2,5 2,9 

Церквам й 

духовенству 
3,0 3,0 3,1 3,3 3,3 3,5 3,4 3,5 3,5 3,3 2,9 

Патрульній 

поліції 
2,2 2,2 2,3 2,3 2,3 2,4 2,4 2,4 2,3 2,1 2,8 

Страховим 

компаніям 
- - - 1,9 2,1 2,2 2,2 2,3 2,0 2,1 2,6 

Банкам - - - 2,1 2,3 2,5 2,6 2,6 2,1 2,2 2,6 

Профспілкам - - - 2,5 2,6 2,7 2,6 2,6 2,5 2,5 2,6 

ЗМІ 2,7 2,9 2,9 2,9 2,9 3,0 2,9 2,9 2,9 2,9 2,6 

Президенту 2,6 2,1 2,7 2,2 2,3 3,4 2,7 2,5 2,9 2,2 2,4 

Керівникам 

державних 

підприємств 

2,3 2,3 2,4 - - 2,6 2,7 2,6 2,6 2,5 2,4 

Податковій 

інспекції 
- - - - 2,3 2,4 2,5 2,5 2,4 2,3 2,2 

Місцевим 

органам влади 
- - - 2,3 2,5 2,7 2,5 2,5 2,5 2,4 2,2 

Прокуратурі - - - 2,3 2,4 2,4 2,4 2,4 2,3 2,1 2,0 

Уряду 2,3 2,1 2,4 2,2 2,3 3,1 2,5 2,4 2,6 2,1 2,0 

Астрологам 2,4 2,4 2,4 2,4 2,3 2,4 2,4 2,4 2,4 2,4 2,0 

Судам - - - 2,3 2,5 2,7 2,4 2,5 2,5 2,4 2,0 

Верховній Раді 2,1 2,1 2,1 2,1 2,2 2,9 2,5 2,3 2,4 2,0 1,9 

Політичним 

партіям 
2,0 2,1 2,1 2,1 2,2 2,5 2,4 2,2 2,2 2,0 1,8 

 

Примітка: середній бал, 1-5 балів шкала, де «1» - повністю не довіряю, «5» - повністю 

довіряю. 
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Стан національної економіки як передумова і тенденція управління 

якістю життя 

Вже більше двох років українська економіка розвивається в умовах кризи 

і тривалої зовнішньої агресії. У 2015 р. на її динаміку потужно тиснули 

негативні наслідки відчуження української території, експропріація 

економічної власності, руйнування інфраструктури, зупинки виробництв, 

скорочення зайнятості і вимушена міграція. При цьому зберігався високий 

рівень відкритості національної економіки (зовнішньоторговельний оборот 

товарів і послуг в 2015 р. досяг рівня ВВП), що посилило її чутливість до 

охолодження зовнішнього попиту і погіршення кон'юнктури світових товарних 

ринків. Ситуацію також ускладнив новий виток економічної агресії РФ проти 

українського транзиту і торгівлі. 

Як наслідок, в умовах безальтернативного нарощування витрат на сектор 

безпеки та активізації деструктивних чинників гібридної агресії економічне 

зростання забезпечити не вдалося. Проте, і темпи економічних реформ не 

можна вважати задовільними [76]. При існуючій галузевій структурі економіки 

України в період економічної стагнації сировинних глобальних ринків складно 

очікувати відновлення економічного зростання. Цей етап економічного 

розвитку названий експертами національного інституту стратегічних 

досліджень деіндустріалізацією. 

Накопичення технологічної відсталості та застарілість виробничих 

потужностей (за останні 15 років рівень зношеності основних засобів фактично 

подвоївся з 43,7 % в 2000 р. до 83,5 % в 2014 р.) прискорилося згортання 

промислового виробництва, яке  в 2015 р. становило 13,0 % [77]. 

Це сталося майже у всіх галузях промисловості, за винятком декількох 

низькотехнологічних виробництв (виноградних вин, тютюнових виробів, 

ткацького, лісопильного і стругального виробництва) і окремих галузей 

машинобудування (радіологічного, електромедичного устаткування, 

виробництва вузлів, деталей і машин для сільськогосподарської техніки та 

автотранспортних засобів) [78]. 
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В результаті реалізації стратегії деіндустріалізації за роки незалежності 

показник фізичного обсягу ВВП не перевищив показник 1990 р. Дані про 

динаміку ВВП України представлені на рис. 2.17. 

 

 

Рис. 2.17. Динаміка ВВП України, у % до 1990 р. [79] 

 

Незначне відновлення економічного зростання промисловості в першій 

половині 2016 рр. (+ 2,0 % за січень-червень 2016 р.) вкрай недостатньо для 

вирішення завдань реіндустріалізациї економіки на новому технологічному 

рівні [80].    

Разом з тим в 2015 р. Україна посилила аграрну спеціалізацію економіки, 

отримавши (практично можна порівняти з переробною промисловістю) обсяги 

до даної вартості в сільському господарстві, лісництві та рибальстві. Разом з 

оптовою та роздрібною торгівлею ці галузі формують майже 39% ВВП. У 

країнах ЄС частка сільського господарства, лісництва та рибальства в ВВП на 

порядок нижче, ніж в Україні (в середньому в країнах ЄС 1,5 % в 2015 р.), тоді 

як внесок професійної, наукової і технічної діяльності в ВВП майже втричі 
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перевищує українські показники (в середньому 10,9 % ВВП в ЄС і лише 3,8 % в 

Україні). Такі структурні дисбаланси між українською та європейською 

економіками обмежує конкурентні можливості національної економіки в 

процесі євроінтеграції [81]. 

Культурний детермінант якості життя населення може бути 

проаналізований на основі моделі Р. Інглхарта. 

 

Рис. 2.18. Культурна карта світу в 2000 р. [82, с. 99] 

 

Україна, як видно на рис. 2.18. завершила перехід від традиційних 

цінностей до зростаючої секуляризації та раціоналізації, тобто перехід від 

аграрного суспільства до індустріального, але мало просунулася за шкалою від 

цінностей виживання до цінностей саморозвитку, що обумовлено низьким 
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рівнем економічного розвитку і недостатнім рівнем захищеності особистості. 

Низькі темпи економічного зростання при цьому стримують рух до цінностей 

самовираження. Отже, перевага цінностей, орієнтованих на досягнення рівня, а 

не якості життя, обумовлена економічною моделлю розвитку суспільства. 

Зокрема, консервацією низькоукладної структури національної економічної 

системи, яка не здатна забезпечити показники ВВП на душу населення на рівні 

розвинених країн світу по причині низької продуктивності [83, 84].  

 

Рис. 2.19. Стратегія державного управління якістю життя населення: 

Україна 

Джерело: запропоновано автором 

 

Таким чином, узагальнюючи результати проведеного аналізу, можна 

стверджувати, що оптимальною стратегією державного регулювання якості 

життя населення в Україні є стратегією «самоорганізація і розвиток» (рис. 2.19), 
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що відповідає стану неблагополуччя (недостатні життєві стандарти) і 

суб'єктивна незадоволеність [85, 86]. 

Проведений аналіз свідчить про те, що достатньо високий рівень 

суб’єктивного  незадоволення якістю життя складає мобілізаційний ресурс, 

який може бути використаний з метою економічної розбудови національної 

економіки. При цьому метою економічного розвитку має стати підвищення 

технологічного рівня національної економіки, інноваційний прорив як 

альтернатива деіндустріалізації та консервації галузей третього та четвертого 

технологічних укладів. Таким чином, генеральною метою механізму 

державного управління якістю життя населення  Україні на сучасному етапі 

розвитку в рамках реалізації стратегії «самоорганізація і розвиток» є 

мобілізація соціального капіталу у напрямку здійснення технологічної 

модернізації національної економіки. Така стратегія дозволить мінімізувати 

стратегічне відставання України від економічно розвинених країн світу та 

підвищити показники якості життя в об’єктивному компоненті.  

 

Висновки до розділу 2 

 

Проведений аналіз структури і функцій державного механізму управління 

якістю життя населення Україні дозволив зробити наступні висновки і 

обґрунтувати концептуальне забезпечення розглянутого механізму: 

1. Концептуальні положення, що визначають пріоритет якості життя 

населення як одного із значущих орієнтирів державного розвитку, відображені 

в Конституції України. Стратегія сталого розвитку «Україна – 2020» містить 7 

індикаторів, спрямованих на поліпшення якості життя населення. Програма 

діяльності Уряду України включає три реформи, що мають пряме відношення 

до управління якістю життя. Однак, термін «якість життя» виникає в процесі 

стратегічного цілепокладання на регіональному рівні державного управління, а 

також на рівні місцевого самоврядування. Більшість регіонів України включає 

розвиток якості життя населення в якості однієї з стратегічних цілей вищого 
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рівня деталізації в процесі регіонального стратегічного планування та 

програмування. Однак процес декомпозиції даної мети і її програмне втілення 

відрізняється високим рівнем різноманітності, тому вимагає методичної 

стандартизації. 

2. Важливими відмітними особливостями управління якістю життя 

населення є наступні положення: 

– процес управління якістю життя не є кінцевим – індикатори його 

динаміки можуть бути визначені умовно і після їх досягнення процес 

управління не є завершеним; 

– система управління здійснює ітеративну процедуру моніторинг – аналіз 

– прогноз – планування – програмування – реалізації програм і оцінка 

зворотного зв'язку, після чого цикл повторюється спочатку; 

– система індикаторів, що визначає стан об'єкта управління, є динамічною 

і відкритою, у міру розвитку об'єкта управління набір індикаторів 

переглядається і коригується; 

– результуючі індикатори при цьому є постійними і включають: 1) 

тривалість життя населення і 2) суб'єктивну оцінку благополуччя; 

– об'єкт управління є комплексним і включає елементи (громадян)  

середовища (економічне, соціальне, екологічне та соціально-політичне 

середовища), що мають значення для життєдіяльності елементів. 

3. Державний механізм управління якістю життя населення являє собою 

спосіб організації і функціонування органів державної влади, місцевого 

самоврядування та громадянського суспільства, спрямований на постійне 

поліпшення двох основних підсумкових параметрів його життєдіяльності –

тривалості життя населення і суб'єктивного благополуччя – шляхом 

регулювання безлічі чинників в умовах динамічно змінюющихся детермінантів. 

4. Запропоновано матриця взаємної відповідності об'єктивного і 

суб'єктивного компонентів в концепції «якість життя» стосовно людини і до 

суспільства і сформульована галузева політика в рамках державного механізму 

управління якістю життя населення відповідно до положення соціальної 
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системи в матриці відповідності. 

5. Сформульовано принципи управління якістю життя населення в рамках 

системно-еволюційної парадигми: принцип гармонізації об'єктивної і 

суб'єктивної складових якості життя (відповідно до стратегій матриці 

відповідності); принцип адекватності методичного інструментарію циклічної 

динаміки соціально-економічної системи; принцип орієнтації операційного 

управління на потенційні ризики і слабкі ланки; принцип використання 

резонансного управління і стимулювання самоорганізації, що вимагає 

управління не тільки об'єктивною, а й суб'єктивною складовою якості життя; 

принцип максимального використання сучасних технологічних можливостей 

(ЗМІ – опитування – стартапи – інтерактивні програми). Управління якості 

життя не має кінцевого циклу, це постійний процес поступальних перетворень 

результатів економічного зростання в показниках соціального розвитку. 

 6. Визначено, в результаті аналізу якості життя населення Україні, що 

пріоритетною стратегією державного регулювання якості життя населення, із 

запропонованого в дослідженні стратегічного набору, є стратегія 

«самоорганізація і розвиток», яка відповідна ситуації неблагополуччя (при 

домінуванні цінностей виживання та недостатніх життєвих стандартів) і 

суб'єктивної незадоволеності. Стратегія реалізується з акцентом на об'єктивний 

компонент якості життя за активної участі громадянського суспільства та 

вимагає в якості умови реалізації наявності мінімально необхідного рівня 

довіри в соціальній системі (соціальний капітал). Тому генеральна мета 

механізму державного управління якістю життя населення України передбачає 

мобілізацію соціального капіталу у напрямку здійснення технологічної 

модернізації національної економіки. 
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РОЗДІЛ 3 

УДОСКОНАЛЕННЯ ДЕРЖАВНОГО МЕХАНІЗМУ УПРАВЛІННЯ ЯКІСТЮ 

ЖИТТЯ НАСЕЛЕННЯ  УКРАЇНИ: ОРГАНІЗАЦІЙНО-МЕТОДИЧНІ 

ПІДХОДИ 

 

3.1. Система управління даними державного механізму управління якістю 

життя населення: методичне забезпечення 

 

Якісний рівень державного управління у значному ступені визначається 

якістю інформаційного забезпечення управлінських процесів та методів 

експертно-аналітичної обробки релевантної інформації, що є детермінантами 

ефективних управлінських рішень. Будь-яку функцію в системі державного 

управління неможливо реалізувати без належного інформаційного забезпечення 

цього процесу, оскільки управлінський вплив реалізується виключно 

інформацією відповідного характеру і змісту, безпосередньо за допомогою 

інформаційної інфраструктури, а саме державне управління по суті є 

інформаційним управлінням, де рішення приймаються на основі наявних 

інформаційних ресурсів [1, с. 142].  

Процес функціонування державного механізму управління якістю життя 

населення передбачає управління даними про стан об'єкта управління і вплив 

на нього зовнішніх детермінантів. Управління даними реалізується на етапі 

стратегічного цілепокладання, що включає аналітико-прогнозний компонент, а 

в процесі реалізації стратегії – за допомогою системи моніторингу. 

Варто відзначити, що система управління даними механізму державного 

управління якістю життя, що функціонує в Україні, має два суттєві недоліки:  

– по-перше, на центральному рівні державного управління немає 

центру інтеграції даних щодо якості життя населення; 

– по-друге, стратегічна складова обробки даних, що має включати 

аналітичні та прогнозні моделі, характеризується фрагментарністю та 

лінійністю.  
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З огляду на визначені недоліки, система управління даними державного 

механізму управління якістю життя населення, що пропонується в рамках 

даного дослідження, проектується з урахуванням виконання нею наступного 

ряду завдань: 

– моніторинг – 1) стану об'єкта управління, 2) параметрів, що 

визначають стан об'єкта управління і 3) зовнішніх детермінантів, які задають 

тенденції динаміки стану об'єкта управління; 

– реакція системи управління на динаміку параметрів і 

характеристики стану об'єкта управління, яка полягає в аргументації принципів 

реакції, формулюванні пріоритетів і визначенні меж значень параметрів; 

– аналіз і прогноз динаміки якості життя населення, що включає 

виявлення зовнішніх детермінантів якості життя, визначення тенденцій в їх 

динаміці, моделювання прогнозного впливу на параметри якості життя і 

підсумкові показники. 

Реалізацію визначених завдань пропонується здійснювати із 

застосуванням наступного методичного інструментарію (рис. 3.1): 

 

 Рис. 3.1. Система управління даними державного механізму управління 

якістю життя населення: методичне забезпечення   

Джерело: запропоновано автором 

 

реакція 

моніторинг 

аналіз / 

прогноз 

Умовні позначення: 

ЗСП - збалансована система 

показників; 

ТОС - теорія обмежень 

систем Е. Голдратта; 

СД – системна динаміка         

(Д. Медоуз). 
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– організація системи моніторингу реалізується на основі 

збалансованої системи показників [2]; 

– принципи реакції формулюються з урахуванням закономірностей, 

викладених в теорії обмежень систем Е. Голдратта [3]; 

– аналітико-прогнозний компонент реалізується із застосуванням 

інструментарію системної динаміки (методики Д. Медоуз) [4; 108]. 

Збалансована система показників: блок «моніторинг» 

Сьогодні один з найпопулярніших типів панелей індикаторів – це 

збалансовані системи показників, що забезпечують конкретну методологію для 

приведення діяльності системи у відповідність до обраної стратегії [5]. 

Панель індикаторів фактично являє собою три додатки, сплетені в єдиний 

комплекс, прозорий для користувача, а саме: 1) додаток для моніторингу, 2) 

додаток для аналізу, 3) додаток для управління (табл. 3.1). 

Таблиця 3.1 

Додатки, що входять до складу панелі індикаторів [6, с. 34] 

Характеристика 
Додатки 

Моніторинг Аналіз Управління 

Призначення 

Швидке надання 

інформації в наочній 

формі 

Можливість 

аналізувати випадки 

відхилень 

Удосконалення 

узгодження, 

координації та 

співпраці 

Компоненти 

Панель індикаторів 

Збалансована система 

показників 

Портал бізнес-аналізу 

Актуальні дані 

попереджувальні 

сигнали 

Агенти  

Багатомірний аналіз 

Аналіз за допомогою 

часових рядів 

звітність 

моделювання сценаріїв 

Статистичне 

моделювання 

Наради 

стратегічні схеми 

Анотація 

Робочий 

(технологічний) потік 

Використання даних 

моніторингу 

аудит  

      

Додаток для моніторингу дозволяє миттєво виявляти критично важливу 

інформацію на підставі актуальних і релевантних даних, зазвичай з 

використанням графічних елементів; додаток для аналізу дає можливість 

користувачам аналізувати і досліджувати дані про ефективність в різних 
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вимірах і з різним ступенем деталізації, допомагаючи розуміти першопричини 

проблем, що виникають; нарешті, додаток для управління активізує зв'язки між 

керівниками, менеджерами середнього рівня і рядовими співробітниками і 

забезпечує першим безперервний зворотний зв'язок з усіма іншими у всьому 

діапазоні критично важливих ресурсів, що дасть їм «вести» організацію в 

правильному напрямку [7]. 

Панель індикаторів забезпечує три головних функціональних комплексу. 

Вона дозволяє: 

– відслідковувати критично важливі бізнес-процеси і види діяльності, 

використовуючи показники ефективності бізнесу, що забезпечують подачу 

попереджувального звукового сигналу при виникненні потенційних проблем; 

–  виявляти першопричини проблем шляхом аналізу релевантної та 

актуальної інформації під різними кутами і з різними рівнями деталізації; 

– керувати людьми і процесами, з тим, щоб знаходити оптимальні 

рішення, максимізувати ефективність і в цілому вести систему в правильному 

напрямку [8]. 

З метою удосконалення державного механізму управління якістю життя в 

Україні пропонується наступний спосіб організації даних (рис. 3.2).  

Збалансована система показників включає три типи даних: 

– інтегральні результуючі показники якості життя населення (тривалість 

життя і суб'єктивна задоволеність); 

– регульовані параметри якості життя населення, відображені за 

допомогою набору індикаторів. Вибір індикаторів здійснюється відповідно до 

методики «Вимірювання якості життя в Україні» [9] і включає детальний аналіз 

чотирьох просторів: економічного, соціального, екологічного і суспільно-

політичного середовищ; 

– зовнішні детермінанти, які задають тенденції динаміки параметрів і 

результуючих показників і включають:  державний устрій, технологічний 

уклад, економічний цикл, культурні характеристики, стан екосистеми. 
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Рис. 3.2. Організація даних державного механізму управління якістю 

життя населення 

Джерело: запропоновано автором 

 

Процес організації даних передбачає моніторинг регульованих параметрів 

та результуючих показників з метою фіксації відхилень та формування 

своєчасної реакції системи управління на зміни, що відбуваються.  

Крім того, організація даних забезпечує процеси аналізу і прогнозу 

впливу детермінантів на регульовані параметри та впливу параметрів на 
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Детермінанти, 
що задають тенденції 
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Тривалість життя 
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задоволеність 

 Державний 
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 Стан екосистеми 

Моніторинг показників 

 

Реакція на відхилення 

Аналіз / прогноз впливу 

   

Реакція на випередження 

Реакція за типом зворотнього зв'язку 



141 

результуючі показники. Аналітико-прогнозна складова системи організації 

даних забезпечує реакцію системи управління, що здійснюється на 

випередження та реакцію за типом зворотнього зв'язку.  

Більш детально, процеси моніторингу – аналізу / прогнозу – управління в 

системі організації даних державного механізму управління якістю життя 

населення здійснюються в такий спосіб (табл. 3.2). 

Таблиця 3.2 

Моніторинг - аналіз / прогноз - управління: основні характеристики 

Тип даних ЗСП 
Процеси роботи з даними 

моніторинг аналіз/прогноз управління 

Результуючі 

показники 

раз в період 

(квартал, рік) 

підсумковий аналіз 

наприкінці періоду 

реакція по типу 

зворотнього зв’язку 

Регульовані 

параметри 
щоденний аналіз динаміки 

реакція на 

відхилення 

Зовнішні 

детермінанти 

раз в період 

(квартал, рік) 

прогноз тенденцій та 

оцінка впливу 

реакція на 

випередження 

Джерело: складено автором 

 

Система моніторингу передбачає сканування регульованих параметрів в 

режимі реального часу. Регульовані параметри представлені комплексом 

індикаторів, який включає дані статистики, дані міжнародних порівняльних 

оцінок, дані соціологічних опитувань. Для сканованих параметрів існує набір 

критичних значень, перевищення якого є сигналом для реакції за відхиленнями. 

Система аналізу / прогнозу функціонує дискретними етапами, бо як 

результат передбачає формування планів і програм їх реалізації. Періодично 

здійснюється аналіз і прогноз динаміки зовнішніх детермінантів, в результаті 

чого визначається потенційний характер впливу детермінантів на підсумкові 

показники якості життя населення. На основі даних прогнозів формується 

випереджаючий управлінський вплив, метою якого є згладжування негативних 

зовнішніх впливів. У кінці планового періоду здійснюється аналіз підсумкових 

показників, який є зворотним зв'язком об'єкта управління. Результат 
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підсумкового аналізу є підставою для реакції на кшталт зворотнього зв'язку. У 

результаті система управління має можливість корекції управлінського впливу 

в новому циклі ітерації. 

Система управління включає вище перелічені варіанти реакції керуючої 

системи на різних етапах взаємодії з даними про стан об'єкта управління. 

Системна динаміка: блок «аналіз / прогноз» 

Якість життя населення представляється у вигляді двох інтегральних 

показників, стан яких визначається цілою низкою чинників, які перебувають у 

стані постійної зміни і в різному ступені взаємозв'язку і взаємодії один з одним, 

що зазнають на собі вплив зовнішніх детермінантів. Методика аналізу 

динамічної системи з такою кількістю елементів і зв'язків вимагає застосування 

інструментарію системної динаміки. 

Д. Медоуз в роботі «Азбука системного мислення» сформулювала точки 

впливу для зміни поведінки системи (за порядком зростання важливості): 

12. Чисельні показники: змінні, константи, а також субсидії, податки і 

стандарти. 

11. Буфер: розмір запасу, який надає стабілізуючий вплив, в залежності 

від величини потоків. 

10. Структури запасів і потоків: фізичні системи і їх точки перетину. 

9. Запізнення: величина затримки щодо швидкостей зміни системи. 

8. Балансуючі цикли (контури) зворотнього зв'язку: потужність циклів 

щодо впливів, які вони намагаються компенсувати. 

7. Підсилюючі цикли (контури) зворотнього зв'язку: вплив приросту на 

рушійні цикли. 

6. Інформаційні потоки: структура, яка визначає, хто має доступ до 

інформації, а хто – ні. 

5. Правила: стимули, покарання, примус. 

4. Самоорганізація: додавання, зміна та еволюційні перетворення 

системних структур. 

3. Цілі: призначення і функція систем. 
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2. Система поглядів і понять: світогляд, в рамках якого побудована 

система – її цілі, структура, правила, запізнювання й інші параметри. 

1. Розширення меж світогляду [10]. 

Методика системного аналізу, викладена в роботі Д. Медоуз, є базовим 

інструментом, що дозволяє прогнозувати вплив динамічних величин на 

підсумкові показники державного управління якістю життя населення. 

Методика Д. Медоуз констатує принципи поведінки складних відкритих 

систем; докладно визначає системні пастки, до яких може потрапити система 

при неналежному управлінні; визначає причини несподіваної поведінки систем 

різної організації. В цілому, запропонована методика аналізу та прогнозу якості 

життя населення дозволяє сформувати системний світогляд та оволодіти 

відповідним інструментарієм, що складає необхідну компетенцію сучасного 

менеджера, у тому числі – в системі державного управління.   

Формування системного світогляду фахівців з аналізу та прогнозування 

процесів в рамках державного механізму управління якістю життя населення 

дозволить перевести методологію стратегічного компонента механізму на 

рівень, що відповідає принципам постнекласичного етапу розвитку науки.  

Об'єктом постнекласичної науки є складні системи, що 

саморозвиваються, природні комплекси, що включають людину. Основна 

особливість таких об'єктів позначається терміном «людинорозмірність». 

Ключові ідеї постнекласичної науки – це нелінійність, коеволюція, 

самоорганізація, ідея глобального еволюціонізму, синхронічності, системності. 

Реальність характеризується на основі двох взаємодоповнюючих підходів - 

системного й історичного: реальність як процес і реальність як мережа 

взаємозв'язків, у яку включена людина.  

Отже, запропонований концептуальний перехід дозволить уникнути 

простих, механістичних рішень, які не відповідають сутності складних 

нелінійних систем, і таким чином підвищити якість управлінських впливів, що 

здійснюються в рамках державного механізму управління якістю життя 

населення.  
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Теорія обмежень Е. Голдратта: блок «реакція (управління)» 

Принципи реакції системи управління на зміни в панелі індикаторів 

якості життя населення доцільно сформулювати на основі положень теорії 

обмежень Е. Голдратта. 

Е. Голдратт порівнює системи з ланцюгами або сукупністю ланцюгів. 

Розглянемо ланцюг на рис. 3.3 як простої системи. Його мета –  витримати 

певну силу натягу. Якщо погодитися з тим, що всі системи мають обмеження, 

скільки обмежень у цьому ланцюзі? Припустимо, ви постійно збільшуєте натяг 

ланцюга. Чи можна робити це необмежено? Звичайно, ні,  інакше в кінці кінців 

ланцюг розірветься. І де ж станеться розрив? Там, де найслабша ланка. А 

скільки таких ланок може бути в ланцюзі? Одна – і тільки одна. Отже ланцюг 

розірветься в якійсь одній точці, і ця найслабша ланка і є обмеження, що 

визначає міцність всього ланцюга [11]. 

 

Рис. 3.3. Система: ланцюг [12] 

 

Згідно з Е. Голдраттом, у ланцюзі є тільки одна ланка, що обмежує її 

міцність. А скільки може бути ланок, які не визначають міцність ланцюга, 

іншими словами, необмежуючих елементів? Та скільки завгодно, вся решта 

ланки не є обмеженням. Е. Голдратт наполягає, що у кожен момент часу в 

системі є лише одне обмеження. Подібно перемичці в пісковому годиннику, 

воно визначає пропускну здатність всієї системи. Все інше в системі в даний 

момент часу не є обмеженням. 

Якщо необхідно зміцнити ланцюг (поліпшити систему), слід зосередити 

зусилля на самій слабкій ланці. Зусилля ж, докладені до необмежених, не 

Де слабка ланка 

(обмеження)? 
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викличуть негайних і помітних удосконалень в роботі системи. 

Якщо слабка ланка виявлена та укріплена, то в системі виникає нова 

слабка ланка та її можливості обмежені критичним значенням вже іншого 

параметра. 

Цей принцип стосується як об'єктивних, так і суб'єктивних параметрів 

якості життя населення. Так, Річард Лейард в роботі «Щастя: уроки нової 

науки» зазначає: в публічній політиці легше усувати нещастя, ніж збільшувати 

щастя. Це відбувається від того, що причини нещастя більш очевидні, особливо 

якщо вийти за рамки сімейного кола. До того ж надавати особливого значення 

усуненню нещасть правильно з моральної точки зору. Так що подібні заходи 

повинні займати важливе місце в публічній політиці. На Заході найнещасніша 

група людей – це люди, які страждають психічними захворюваннями. Ми 

знаємо, як допомогти більшості хворих, але тільки чверть з них зараз отримує 

лікування. Ми в боргу перед цими людьми [13, 5]. 

Таким чином, теорія обмежень Е. Голдратта визначає два основних 

принципи, які слід врахувати у здійсненні реакції на зміну панелі індикаторів, 

що відображають якість життя населення: 

– принцип виявлення найслабшої ланки (важливо відзначити, що під час  

сканування різних сфер життєдіяльності суспільства можуть бути знайдені 

слабкі ланки  різної функціональної спрямованості); 

– принцип динаміки значущості параметрів (значимість параметрів 

характеризується динамікою, обумовленою як управлінським впливом, що 

усуває слабкі ланки системи, так і зовнішніми детермінантами, які задають нові 

тенденції у функціонуванні об'єкта управління). 

У підсумку, пріоритети реакції механізму державного управління якістю 

життя населення на різних рівнях системної ієрархії визначаються наступним 

правилом: чим вище значимість параметра і нижче рівень його відповідності, 

тим вище ранг цього параметра в системі управлінських пріоритетів: 
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         де: 

Pi – пріоритет реакції системи управління на стан i-того параметра, що 

визначає якість життя населення; 

wi – значимість i-того параметра в актуальних умовах впливу зовнішніх 

детермінантів (переглядається раз в період планування – квартал, рік); 

Qi – відповідність i-того параметра вимогам якості життя населення 

(відстежується системою моніторингу в режимі реального часу). 

Впровадження запропонованого інструментарію управління даними 

державного механізму управління якістю життя населення потребує відповідної 

підготовки кадрів, навчання спеціалістів технологіям формування системи 

збалансованих показників, системного аналізу (за методикою Д. Медоуз) і 

формування реакції системи на основі теорії обмежень систем  Е. Голдратта. 

Визначені технології здатні підвищити не тільки професійну, а й системну 

компетентність представників системи державного управління на різних рівнях 

ієрархії виконавчої гілки влади, що сприятиме прийняттю більш якісних 

управлінських рішень, які враховують поведінку об’єкта управління як 

складної відкритої системи, здатної до самоорганізації.  

 

3.2. Інформаційно-комунікаційні технології в системі державного 

управління як інфраструктура управління якістю життя мережевого суспільства 

 

Сучасні технології передачі даних і можливості інформаційно-

комунікаційних технологій (ІКТ) містять істотний потенціал для підвищення 

ефективності системи державного управління в цілому і реалізації стратегії 

управління якістю життя населення зокрема. Більшість розвинених країн світу 

використовують даний ресурс в організації системи взаємодії держави і 

суспільства, від надання онлайн-послуг, до спільного вироблення рішень по 
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територіальному розвитку з широким залученням громадськості. В Україні 

процес інформатизації функцій системи державного управління на різних 

рівнях її організації здійснюється з різною швидкістю. 

При цьому в системі міжнародних порівняльних оцінок щорічно 

розраховується Індекс готовності країн до мережевого суспільства (Networked 

Readiness Index, NRI), запропонований міжнародною організацією «Всесвітній 

економічний форум» спільно з Міжнародною школою бізнесу «INSEAD». 

Індекс відображає рівень готовності країн до повсюдного використання ІКТ для 

цілей соціально-економічного розвитку. 

Для України за даними 2016 р. складові індексу виглядають наступним 

чином (рис. 3.4). 

 

Рис. 3.4. Індекс готовності країн до мережевого суспільства (Networked 

Readiness Index): Україна, 2016 [14] 

 

Важливо, що при високій доступності ІКТ-послуг в Україні показник 
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використання ІКТ в органах державного управління становить 3,1 бала з 7 

максимально можливих і є найнижчим з субіндексів. При тому, що навички 

використання ІКТ населенням оцінюються в 5,6 бала. Отже, можна вважати, що 

існує резерв підвищення ефективності в системі державного управління за 

рахунок використання ІКТ на різних етапах управління. 

Цікавим є субіндекс, що характеризує соціальні ефекти від впровадження 

ІКТ (табл. 3.3). Недостатнім є використання ІКТ в освітніх організаціях, а також 

вплив використання ІКТ на ефективність державного і муніципального 

управління. 

Таблиця 3.3 

Соціальні ефекти від ІКТ [15] 

Показник 
Рейтинг 

(зі 139 країн) 

Балів 

(1-7) 

Блок 10. Соціальні ефекти від ІКТ (Social impacts) 75 4,0 

Вплив ІКТ на доступ до базових послуг (Impact of 

ICTs on access to basic services) 
74 4,1 

Рівень доступності Інтернету в загальноосвітніх 

організаціях (Internet access in schools) 
44 4,8 

Вплив використання ІКТ на ефективність 

державного і муніципального управління (ICT use 

and government efficiency) 

96 3,5 

Індекс електронної участі населення в управлінні 

(E-Participation Index) (0-1 бали) 
75 0,43 

 

При цьому в Індексі Електронної участі (E-Participation Index, EPI) 

Україна піднялася на 45 позицій, зробивши великий стрибок з 77 місця у 2014 

р. до 32 у 2016 р. Значення індексу –  0,7458  за даними 2016 року, згідно з яким 

Україна знаходиться в першій групі країн з дуже високим рівнем онлайн-

сервісного обслуговування. За стадіями надання онлайн-послуг профіль 

України виглядає наступним чином: 

– перша стадія (електронні послуги) – 76,5%; 
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– друга стадія (електронні взаємодії) – 84,2%; 

– третя стадія (участь в прийнятті рішень) – 42,9%. 

При цьому індекс Електронного уряду залишається невисоким. У 

рейтингу 2016 року Україна посідає 62 місце зі значенням EGDI – 0,6076. За 

компонентів індексу: 

– он-лайн послуги – 0,5870; 

– телекомунікаційна інфраструктура – 0,3968; 

– людський капітал – 0,8390. 

Виходячи з вищевикладеного, метою даного етапу дослідження є 

обґрунтування можливостей використовувати ІКТ в рамках стратегії 

підвищення якості життя населення на конкретному прикладі. 

Вибір параметра для удосконалення визначається дослідженнями впливу 

різних чинників середовища на здоров'я населення і як наслідок, на тривалість 

життя – результуючий показник функціонування державного механізму, що 

розглядається, або об'єктивний компонент якості життя. В ролі вхідних даних 

визначимо наступні положення (табл. 3.5). Так, високий вплив на здоров'я 

населення має спосіб життя – 25.5%, виробничі чинники – 18,5% та житлове 

середовище – 16,5%. Істотно значним є вплив чинників, що характеризують 

урбаністичне навколишнє середовище, такі як шум, забруднення повітря та ін.  

 

Таблиця 3.5 

Вплив різних факторів середовища на здоров'я населення [16] 

Фактори Враховані показники 
Ступінь впливу, 

% 

1 2 3 

Житлове 

середовище  

Житлова площа  

Відстань до лісопарку 

Хімічне забруднення повітря 

Шум  

Тривалість поїздок у транспорті 

Сумарний вплив житлового середовища 

4,5 

1,0 

6,0 

4,0 

1,0 

16,5 
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Продовження табл. 3.5 

1 2 3 

Виробничі Контакт з хімічними шкідниками 

Шум  

Професійний стаж  

Змінність і характер праці 

Сумарний вплив виробничих факторів 

5,5 

5,0 

6,0 

2,0 

18,5 

Соціальні  Освіта 

Сімейний стан 

Середньодушовий дохід 

Сумарний вплив соціальних чинників 

4,0 

0,5 

0,2 

4,7 

Спосіб життя Куріння 

Тривалість сну 

Тривалість домашньої роботи 

Заняття фізкультурою і спортом 

Активний відпочинок на повітрі 

Проведення відпустки за містом 

Сумарний вплив способу життя 

9,0 

1,0 

1,0 

3,5 

9,0 

2,0 

25,5 

Біологічні Вік  

Стать 

Сумарний вплив біологічних факторів 

10,0 

1,0 

11,0 

 

Процеси урбанізації створюють безліч чинників, що впливають на якість 

життя населення. Цей вплив може бути як позитивним (наближення до 

інфраструктурного центру як базова можливість), так і негативним 

(диспропорції зростання міст як чинник, що спричиняє загрози – транспортні, 

екологічні, комунальні). 

За останнє десятиріччя вперше в історії склалася ситуація, коли більшість 

людей на планеті проживають у містах. У 2007 р. ООН оголосила: вперше в 

історії людства жителі міст склали 50% населення планети. Щодня  перше 

число зростає на 180 тисяч чоловік, і до 2050 року, за прогнозами , у містах 

буде проживати 75% населення Землі [17]. Громадяни світу – це громадяни 

міст, але самі міста не готові до цієї реальності.   
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На думку Джанет Садик-Хан, великі міста усього світу незмінно 

виявляються під тиском двох контрпродуктивних тенденцій, що заважають їм 

розвиватися:  

– перша полягає в надлишковій любові до мегапроектів – зведення  

гігантських мостів, естакад, об'їзних трас, розв'язок, а також олімпійських 

стадіонів і інших великих об'єктів. Охопленим гигантоманією мерам хочеться 

«залишити слід» чи «зробити хоч щось» за час свого перебування при владі, а 

інженери з ентузіазмом підтримують подібні ініціативи мерів;  

– друга тенденція, що є стримуючим чинником для першої, полягає у 

властивому рядовим городянам прагненні зберегти своє середовище існування 

незмінним. На жаль, цей консерватизм часто змушує місцевих жителів 

виступати не тільки проти проектів, що руйнують їх райони, але й практично 

проти будь-яких змін міського середовища [18]. 

Обидві тенденції негативно впливають на міста: уряд будує масштабні 

плани (часом занадто масштабні), а городяни незмінно пручаються змінам, 

мислячи дрібно і містечково. Обидві сторони недостатньо добре розуміють, як 

вулиці можуть підтримувати життя городян, підвищувати потенціал окремих 

районів і міста в цілому [19].  

Усі минуле сторіччя вулиці проектувалися не заради створення 

комфортних умов для життя їх мешканців, а заради забезпечення руху 

транспорту. У городян не було великого вибору способів переміщення по 

вулицях. Піші прогулянки і самобутнє вуличне життя донедавна не 

заохочувалися, але ж міста підживлюються енергією взаємодії городян за 

межами їх домівок, і без цієї енергії містам не стати привабливими, не досягти 

економічного процвітання [20]. Процес індустріалізації, коли пріоритетом було 

досягнення рівня, а не якості життя, ставив метою проектування великих міст. З 

наближенням тенденцій постіндустріального розвитку та відповідною зміною 

цінностей населення, розвиваються потреби у якісному екологічному та 

соціальному середовищі.  

Проте, вулиці і сьогодні залишаються незручними і навіть небезпечними, 
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городяни страждають від нескінченних автомобільних пробок. Щорічно, на 

дорогах по усьому світі загальною довжиною в 35 млн. км у дорожніх аваріях 

гине 1,24 млн. осіб [21].  

Отже, вищевикладені положення щодо можливостей та загроз 

урбаністичного тренду є основою для формування напрямків проекту 

оптимізації транспортної інфраструктури в системі управління якістю життя 

населення (рис. 3.5), які включають вплив транспортної інфраструктури на 

екологію міста, на ефективність роботи транспорту і на безпеку його 

функціонування.  

 

Рис. 3.5. Напрямки проекту оптимізації транспортної інфраструктури в 

системі управління якістю життя населення 

Джерело: запропоновано автором 

 

Проект оптимізації транспортної інфраструктури в рамках стратегії 

підвищення якості життя населення слід розглянути більш докладно.  

Згідно з триєдиною концепцією сталого еколого-соціально-економічного 

розвитку, на рис. 3.6 визначено три головні компоненти сталого розвитку 

транспорту: економічна, екологічна і соціальна, які тісно пов’язані між собою 

(рис. 3.6). 

Наприклад, поліпшення паливної економічності автомобілів на 44% 

Якість життя 

населення 

Екологія міста 

Транспортна інфраструктура 

в контексті урбанізації 

Ефективність 

роботи транспорту 

Безпека роботи 

транспорту 
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замість 12% є технологічно можливим и покращить екологічну складову, але це 

збільшує вартість і ціну автомобілів, що обмежує сегмент споживачів 

автомобілів (соціальний аспект). З урахуванням прогнозованого подальшого 

зростання попиту на перевезення на період до 2020 р., малоймовірно, що 

негативний вплив транспорту буде знижуватися в абсолютному вираженні, тим 

не менш, пом'якшити даний вплив необхідно і можливо.  

 

Рис. 3.6. Компоненти сталого розвитку транспорту 

Джерело: запропоновано автором 

 

Заходи щодо поліпшення, в першому наближенні, можна класифікувати 

таким чином: технічні інновації (розвиток технологій для підвищення економії 

палива, використання альтернативних видів палива, покращення конструкції 

транспортних засобів), вдосконалення нормативно-правової бази (жорсткість 

норм, стандартів викидів; збільшення податку на паливо, дорожніх зборів для 

вантажівок на автомагістралях) і соціальні заходи (використання безмоторних 

транспортних засобів – велосипедів; просторове планування транспортних 

маршрутів у містах – пішохідних тротуарів, велосипедних доріжок, ліній 

Економічний 

компонент 

Розвиток конкурентоспроможного внутрішнього 

ринку шляхом лібералізації; 

Сприяння інвестиціям в пріоритетні об’єкти 

транспортної інфраструктури; 

Реформа ціноутворення, оподаткування; 

Впровадження енергозберігаючих технологій. 

Екологічний 

компонент 

Скорочення викидів від транспорту; 

Зміна балансу перевезень між різними видами 

транспорту; 

Впровадження безпечних перевезень; 

Зниження рівня шуму від транспорту. 

Соціальний 

компонент 

Безпечність дорожнього руху; 

Безпечність транспортної системи; 

Розвиток прав пасажирів, підвищення якості послуг; 

Покращення умов для співробітників транспорту. 
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громадського транспорту, наприклад, в Японії, Нідерландах, Данії, 

Люксембурзі). 

З 1990-х років у більшості держав-членів ЄС спостерігався значний ріст 

викидів від транспорту, в основному у зв'язку із зростанням інтенсивності руху 

транспорту. Німеччина є винятком, завдяки цілеспрямованій державній 

політиці в транспортній сфері, наприклад, зсув попиту споживачів у бік 

залізничного транспорту, вдосконалення нормативно-правової бази 

пасажирських та вантажних перевезень; збільшення податку на паливо, 

введення дорожніх зборів для вантажівок транспортних засобів на 

автомагістралях. 

Однак слід зазначити, що останні європейські документи підкреслюють 

важливість технологічних інновацій в області транспорту і вдосконалення 

нормативно-правової бази для підтримки даних інновацій [22]. 

Аналіз динаміки викидів шкідливих речовин свідчить, що транспортна 

галузь залишається однією з найбільших забруднювачів навколишнього 

середовища в світі та в Україні. 

В цей час доступ населення до життєво важливих послуг – таких, як 

водопостачання, каналізація, енергопостачання і транспортне сполучення - 

продовжує розширюватися, але це відбувається недостатньо швидкими 

темпами. 

Інвестиції в розвиток інфраструктури, зокрема транспортної сфери 

ускладнюються низкою факторів, таких як обмеженість державних бюджетів, 

дефіцит кредитних ресурсів і посилення режиму регулювання банківської 

системи. 

Таким чином, потрібно шукати інші шляхи вирішення проблеми – 

необхідно підвищувати ефективність інвестицій у транспортну сферу. 

Слід також зазначити, що для підвищення продуктивності транспортної 

сфери зовсім не потрібні революційні інновації – необхідно забезпечити 

системне використання апробованих і усталених методів, які застосовуються в 

різних країнах. 
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В Україні часто вкладають кошти в недостатньо продумані проекти, 

витрачають масу часу на їх узгодження, втрачають можливості для інновацій 

при здійсненні цих проектів, а згодом не забезпечують максимальної віддачі від 

існуючих активів, вважаючи за краще будувати дорогі нові потужності. 

Процедури вибору, будівництва та експлуатації об'єктів транспортної сфери - 

як і управлінські системи, які могли б ініціювати перетворення,  не 

змінювалися тривалий час. 

З огляду на це, важливо визначити напрями підвищення ефективності 

інвестицій у транспортну сферу на основі забезпечення системного 

використання апробованих методів, які застосовуються в різних країнах. 

Через недостатньо якісне планування та прогнозування, відбір проектів 

проводиться вкрай неефективно. Державні посадові особи, зазвичай, вважають 

за краще будувати нові потужності замість того, щоб домагатися максимальної 

віддачі від вже існуючих об'єктів транспортної сфери. В результаті витрати 

зростають, а тривалість експлуатації знижується. Недоліки належних стимулів і 

навичок, нечітка відповідальність і страх ризику заважають власникам 

транспортної сфери використовувати переваги передових методів, таких як 

проектування в межах заданої вартості і з урахуванням очікуваної цінності, 

застосування сучасних технологій і впровадження ощадливих процесів. 

Замовники проектів часто не володіють навичками, необхідними для ведення 

переговорів з підрядниками на рівноправній основі, внаслідок чого такі 

замовники виявляються нездатні грамотно контролювати здійснення проектів і 

тим самим забезпечувати підвищення ефективності. Щоб реалізувати описаний 

потенціал економії, слід діяти за чотирма основними напрямками (рис. 3.7). 

1) Удосконалення процедур відбору проектів та оптимізація 

транспортних портфелів. 

Один з найбільш продуктивних способів скоротити витрати транспортної 

сфери – це оптимізувати транспортні портфелі, тобто, приймати рішення про 

інвестиції в проекти, які орієнтовані на задоволення чітко сформульованих 

потреб і здатних забезпечити отримання очікуваних вигід. 
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Щоб домогтися такого результату, необхідно: використовувати чіткі 

критерії відбору, що гарантують відповідність пропонованих проектів 

конкретним цілям; слід ретельно аналізувати очікувані витрати і вигоди; 

замовники ( як і весь ланцюг стейкхолдерів ), повинні вистроювати пріоритети 

проектів в рамках системного підходу, використовуючи прозору процедуру 

прийняття рішень і спираючись на фактичні дані. 

 

Рис. 3.7. Напрями підвищення ефективності транспортної сфери в Україні 

Джерело: запропоновано автором 

 

Приклад зі світової практики. При відборі проектів у сфері громадського 

транспорту уряд Сінгапуру керується чітким критерієм: щоб забезпечити 

досягнення масштабної соціально-економічної мети по створенню 

густонаселеного міста-держави, будь-який проект зобов'язаний сприяти 

вирішенню поставленого урядом завдання – 70 % пасажирських перевезень 

повинен здійснюватися громадським транспортом [23]. 

2) Оптимізація реалізації проектів за такими напрямами: 

Завдяки оптимізації здійснення проектів можна щорічно економити при 

істотному зменшенні термінів виконання робіт. Прискорити процедури 

узгодження та землевідведення украй важливо, оскільки дуже багато часу 
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витрачається саме на отримання всіляких дозволів та прав на користування 

землею. Ці процедури часто призводять до затягування термінів реалізації 

проекту. 

Приклад світової практики. В Англії та Уельсі, які входять до складу 

Великобританії, при видачі дозволів використовується принцип «одного вікна». 

В австралійському штаті Новий Південний Уельс завдяки роз'ясненню прав на 

прийняття рішень, гармонізації міжвідомчих процедур і кількісної оцінки 

ефективності роботи буквально за рік вдалося скоротити тривалість отримання 

погоджень на 11 %. І Великобританія, і Австралія створили спеціалізовані 

судові органи, щоб прискорити розгляд спорів з приводу землевідведення [24]. 

Домогтися економії коштів при здійсненні проектів можна на 

початковому етапі за рахунок оптимізації планування і проектування. Це 

дозволить істотно скоротити витрати завдяки тому, що вдасться уникнути змін і 

затримок на більш пізніх етапах, коли такі зміни і затримки будуть пов'язані з 

дуже великими витратами. Якщо на самому початку проектування створити 

між функціональну групу з представників державних органів та підрядника, 

згодом можна буде уникнути внесення всіляких коректив, через яких і виникає 

60 % затримок проектів. 

Замовники можуть структурувати контракти, заохочуючи використання 

економічно ефективних методів, в тому числі принципів проектування в межах 

заданої вартості. Такий підхід забезпечує розробку «мінімального технічного 

рішення», яке дозволяє найбільш економічно виконувати поставлені технічні 

вимоги, а не просто пом'якшувати ризики. 

3) Забезпечення максимальної віддачі від існуючої інфраструктури. 

Замість того, щоб вкладати гроші в дорогі нові проекти, необхідно 

задовольняти потреби, пов'язані з транспортною сферою, за рахунок 

підвищення віддачі від існуючих активів. За оцінками науковців з компанії 

Глобального інституту McKinsey, такі заходи, як збільшення коефіцієнта 

завантаження потужностей, оптимізація планування ремонтів і більш активне 

управління попитом, можуть забезпечити економію [25]. Наприклад, завдяки 
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впровадженню інтелектуальних транспортних систем в автомобільному і 

залізничному сполученні, а також у портах і аеропортах можна підвищити 

ефективність використання об'єкта вдвічі або втричі. При цьому, як правило, 

витрати складуть лише малу частку від вартості будівництва еквівалентних 

нових потужностей. 

Планування ремонтів можна оптимізувати в рамках аналізу загальної 

вартості володіння. При такому підході оцінюються всі витрати протягом 

повного терміну служби об'єкта, після чого визначається оптимальне 

співвідношення між довгостроковими заходами з модернізації та 

короткостроковим технічним обслуговуванням. 

Наприклад, Лондон розробив модель, що дозволяє прогнозувати знос 

дорожнього покриття на найближчі 20 років. Данія за рахунок мінімізації 

загальної вартості володіння автодорогами зуміла скоротити витрати на їх 

утримання на 10–20 % [26]. 

Також, державні органи мають більш активно використовувати 

інструменти і фінансові механізми, що дозволяють управляти попитом на 

транспортні послуги. Розвиток технологій сприяє розширенню спектру та 

підвищенню ефективності таких інструментів. Щоб повністю реалізувати 

потенціал, пов'язаний з управлінням попитом, уряди повинні керуватися 

комплексним підходом і використовувати всі наявні у них кошти. Наприклад, 

місто Сеул бореться з проблемою автомобільних пробок, поєднуючи такі 

методи, як підвищення якості автобусних перевезень, обмеження доступу 

автомобілів в певні райони, використання електронної системи оплати проїзду 

та інтегрованої системи організації дорожнього руху. Оплата "податку на 

автомобільні пробки" вважається найефективнішою мірою боротьби з 

дорожніми заторами і дозволяє зменшити необхідність у розширенні 

магістралей, особливо в розвинених країнах [27]. Щоб досягти ще більш 

вражаючих результатів, цей захід можна успішно поєднувати з 

інтелектуальними транспортними рішеннями. 

4) Необхідно удосконалити системи управління транспортною сферою. 



159 

Щоб підвищити продуктивність транспортної сфери і добитися економії 

коштів, необхідно удосконалити систему управління інфраструктурою і 

надання транспортних послуг в чотирьох важливих практичних напрямках (рис. 

3.8). 

 

Рис. 3.8. Напрями удосконалення системи управління транспортом 

Джерело: запропоновано автором 

 

По-перше, потрібно забезпечити тісну взаємодію між відомствами, що 

курирують різні види транспортної сфери, виходячи із загального розуміння 

ними масштабних соціально-економічних завдань і ролі кожного виду 

транспортної сфери у вирішенні цих завдань. Наприклад, швейцарське 

Міністерство у справах навколишнього середовища, транспорту, енергетики та 

зв'язку (Department of Environment, Transport, Energy, and Communications) 

розробляє національну стратегію в галузі інфраструктури, об'єднуючи зусилля 

представників усіх відповідних галузей економіки. При цьому, наприклад, до 

уваги беруться такі документи, як національна політика в області авіасполучень 

та інформаційного суспільства, звіт про просторовий розвиток країни, план 

розвитку транспортної галузі та енергетична стратегія [28]. 
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По-друге, необхідно чітко розмежувати політичні та технічні 

повноваження, що стосуються транспортної сфери. Зокрема, політики та 

державні службовці повинні ставити політичні цілі в цій галузі, надаючи 

технічним фахівцям розробляти конкретні проекти та плани для досягнення 

поставлених цілей. Таке розмежування може набувати різні форми. Наприклад, 

компанії Mass Transit Railway Corporation з Гонконгу і Infrastructure Ontario з 

Канади організаційно незалежні, тоді як сінгапурське Управління наземного 

транспорту (Land Transport Authority) віддає перевагу дуже чіткому 

розмежуванню функцій [29]. 

По-третє, державні органи повинні чітко розподілити повноваження і 

зобов'язання між державним і приватним сектором, роз'яснивши при цьому такі 

питання, як структура ринку, режим регулювання, ціноутворення і 

субсидування, відповідальність і фінансування. Багато країн успішно 

створюють корисну вартість, не обмежуючи роль приватного сектора в 

інфраструктурних проектах одним лише фінансуванням і стимулюючи 

приватних інвесторів активно брати участь у відборі проектів і визначенні 

обсягу робіт. У деяких державах передбачені механізми стимулювання та 

розгляду ініціативних пропозицій. В цілому державним органам не слід 

обмежуватися рамками державно-приватних партнерств, що створюються під 

конкретні проекти; вони повинні прагнути до значно більш широкого 

співробітництва між державним і приватним секторами (групи стейкхолдерів). 

По-четверте, потрібно стимулювати участь усіх зацікавлених осіб у 

процесі управління проектом, щоб уникнути неписьменних рішень і 

необґрунтованих затримок ( ефективність роботи стейкхолдерів). 

Таким чином,  напрями удосконалення системи управління транспортом 

включають: забезпечення тісної взаємодії між відомствами, що курирують різні 

види транспорту; розмежування політичних та технічних повноважень, що 

стосуються транспорту; розподіл  повноваженнь і зобов'язань між державним і 

приватним сектором; стимулювання участі усіх зацікавлених осіб у процесі 

управління проектом. 
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Нарешті, ефективність системи транспорту залежить від двох важливих 

факторів – від доступу до надійних даних, що дозволяє приймати оперативні 

рішення і здійснювати довгострокове планування, а також від забезпечення 

професіоналізму керівників у державному секторі на всіх етапах ланцюжка 

створення вартості (планування, реалізація проектів і експлуатація об'єктів). 

На даний час динамічний розвиток соціально-економічних систем міст 

абсолютно неможливий без ефективно функціонуючої системи міського 

пасажирського транспорту. До управління цією соціально і економічно 

важливої системи повинні пред'являтися підвищені вимоги. Рівень розвитку 

міського транспорту в Україні відстає від потреб населення. Особливо гостро 

транспортні проблеми проявляються у великих містах, в яких експлуатуються 

тільки наземні види транспорту. Витрати часу пасажирів тут перевищують 

гранично допустимі норми в два рази і більше. Це відбувається через те, що 

транспортні мережі, розраховані на 80-і роки минулого століття, не 

відповідають сучасній кількості автомобілів. Цю проблему не можна розв'язати 

простим збільшенням одиниць транспорту, що перевозить пасажирів, оскільки 

витрати на їх зміст і експлуатацію приведуть до нерентабельності 

автотранспортного підприємства. Тому єдиний шлях вирішення цієї проблеми 

вдосконалення системи управління роботи міського транспорту. 

У практиці управління автомобільними пасажирськими перевезеннями 

завжди стояли завдання ефективного використання маршрутної мережі міста і 

створення оптимальних графіків руху транспортних засобів, якість 

обслуговування пасажирів і їх безпека. Ці завдання мають особливу 

актуальність в нових соціально-економічних умовах. Ситуація обумовлена тим, 

що у вітчизняних економічних умовах значна частка ринку по перевезенню 

пасажирів в містах належить комерційним підприємствам, що здійснюють у 

більшості випадків маршрутні перевезення автобусами малої і особливо малої 

місткості. 

В Україні міські пасажирські перевезення, що здійснюються 

маршрутними таксі, розвивалися до теперішнього часу в основному по 
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екстенсивному напряму, що передбачало збільшення числа маршрутів і 

рухомого складу на них. Інтенсифікація громадського виробництва, курс на 

прискорення соціально-економічного розвитку країни, вимагає якісно нового 

підходу до вирішення питань управління роботою маршрутних таксі. 

Потрібно здійснювати комплексний контроль над перевезеннями, 

заснований на широкому використанні сучасних електронних, комунікаційних, 

інформаційних технологій. Для створення безпечних і надійних транспортних 

потоків важливо забезпечити наявність у контролюючих служб повної і 

достовірної інформації про рух у режимі on-line і випереджаючій інформації 

про можливі зміни, події на трасі, здатні вплинути на рух на запланованих 

маршрутах або привести до зриву жорстких і напружених маршрутних 

графіків. 

З огляду на це, доцільно проаналізувати процеси автоматизації 

диспетчерського регулювання і управління міським пасажирським транспортом 

для вдосконалення роботи пасажирського транспорту шляхом використання 

інформаційних технологій для підтримки ухвалення управлінських рішень. 

 Одним з основних видів діяльності транспортних підприємств є 

диспетчерське регулювання і управління транспортним процесом на міських і 

приміських маршрутах: оперативне керівництво транспортним процесом; 

ведення диспетчерських відомостей і обробка документації; регулювання 

рухом шляхом зміни інтервалу на маршрутах, ведення укорочених рейсів, 

перестановки автотранспорту з графіку на графік; контроль над виконанням 

встановленого режиму праці і відпочинку водіїв. 

 Аналіз стану міських пасажирських перевезень в місті Харкові показав, 

що одній з основних проблем вдосконалення системи міських пасажирських 

перевезень являється  регулювання і контроль на пасажирському транспорті. 

Важливим елементом розгляду проекту автоматизації диспетчерського 

регулювання і управління міським пасажирським транспортом є аналіз 

внутрішніх ресурсів підприємства (сильних та слабких сторін) та аналіз впливу 

зовнішнього оточення як можливостей та загроз. Найбільш придатним 
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інструментом для цього аналізу є SWOT-аналіз. Матриця стратегій за 

наслідками SWОТ представлена в табл. 3.6. 

Проаналізувавши SWOT матрицю автопідприємства, приходимо до 

висновку, що при даних умовах стрімкого посилення конкуренції не вистачить 

резерву стійкості, заснованого на вже існуючій транспортній інфраструктурі, а 

тому треба підвищити рівень конкурентних переваг шляхом впровадження 

автоматичної системи супутникового спостереження за рухомим складом. 

 

Таблиця 3.6 

Матриця стратегій за наслідками SWОТ-аналізу 

 Можливості Загрози 

1. Впровадження системи 

автоматизованого 

управління рухом. 

2. Оптимізація існуючих 

маршрутів. 

3. Розвиток транспортної 

мережі і впровадження 

нових маршрутів; 

1. Висока завантаженість 

центрального району. 

2. Маршрутна мережа 

вимагає оптимізації. 

Сильні сторони SО 

1. Впровадження системи 

автоматизованого 

управління рухом.2. 

Обґрунтування оптимізація 

маршрутної мережі за 

допомогою систем 

управління рухом. 

SТ 

1. Розробка та застосування 

нових маршрутів. 

2. Оптимізація існуючої 

транспортної мережі міста. 

1. Наявність транспортної 

інфраструктури. 

2. Сформована маршрутна 

мережа міста. 

 

Слабкі сторони WО  

1. Впровадження системи 

оперативного управління 

рухом. 

2.Підвищення 

зацікавленості клієнтів 

шляхом зменшення простоїв 

транспорту. 

3. Зменшення дублюючих 

маршрутів, шляхом 

оптимізації. 

WТ 

1. Можлива втрата 

пасажирів через не 

ефективне та не якісне 

надання послуг. 

2. Зменшення пасажирів 

через дублювання та не 

відповідність вимогам ТТХ 

мереж руху міського 

транспорту. 

1. Відсутність оперативного 

управління рухом. 

2. Дублювання маршрутів 

міського електротранспорту. 

3. Більше  50 % зупинок 

громадського транспорту не 

відповідають вимогам 

Джерело: складено автором 
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Система моніторингу мобільних об'єктів дозволяє: 

– визначати місце розташування об'єктів і відображувати їх на 

електронній карті; 

– визначати і відображувати параметри руху об'єктів: швидкість, 

напрям руху, пройдений маршрут, місця і тривалість зупинок; 

– контролювати стан датчиків, встановлених на мобільному об'єкті; 

– видалено управляти старанними прибудовами, встановленими на 

мобільному об'єкті; 

– контролювати маршрут руху; 

– отримувати своєчасне сповіщення про вхід або вихід із заданих 

географічних зон; 

– користуватися вбудованими стандартними звітами; 

– формувати звіти за різними показниками за будь-який період; 

– формувати архіви про переміщення об'єктів і події, що сталися з 

ними. 

Використовуючи системи супутникового спостереження за рухомим 

составом можна: 

– збільшити об'єм перевезень і кількість послуг, що надаються; 

– понизити аварійність; 

– продовжити термін експлуатації транспортних засобів; 

– підвищити дисципліну персоналу; 

– виключити нецільове використання транспорту; 

– оптимізувати витрату палива; 

– понизити кількість  порожніх пробігів транспорту. 

Перш ніж визначитися з конкретним типом устаткування, слід 

ознайомитися з його основними видами і можливостями. 

ГЛОНАСС on-line є пристроєм, який дозволяє відстежувати усі 

параметри руху об'єкту (його координати, швидкість, курс, дату і годину, дані 

датчиків) в режимі «реального часу» і одночасно використовувати пристрій як 

«чорний ящик». 
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У своїй роботі програма Locatrans використовує картографічні набори 

даних різних територій: потокового місця розташування автомобіля; пройдених 

маршрутів; контрольованих зон (переглядання, створення і редагування зон); 

місця розташування автомобілів у момент звершення різних подій, наприклад, 

спрацьовування датчика, перевищення швидкості; місць стоянок [30]. 

Створення центру моніторингу доручено безпосередньо голові проектній 

групі. На першому етапі, етапу роботи впровадженої системи планується 

паралельно залишити стару диспетчерську систему. У відомстві центрального 

диспетчера не потрібні нові фахівці, досить буде перепідготувати старих 

диспетчерів. Рухомий склад умовно розділено на 4 групи залежно від графіка і 

завантаженості диспетчера. За головною групою закріплено фахівця – 

диспетчера, таким чином, що в зоні контролю буде близько 40-50 автобусів 

одноразово. Система моніторингу GPS/Глонасс – GSM здатна забезпечити 

функціонування в цьому режимі [31]. 

Наступним етапом є установка устаткування на транспорті. Уся операція 

досить проста і вимагає не більше 20 хвилин. Одночасно з установкою приладів 

і датчиків на рухомий склад проводиться переоснащення диспетчерською. 

Заплановано придбання ПК, відповідних вимогам. Установка устаткування не 

потребує виділення якої-небудь особливої зони на території підприємства. 

Системи GPS і ГЛОНАСС багато в чому подібні, але мають і відмінності. 

ГЛОНАСС має переваги на високих широтах, а GPS - на середніх [32]. 

Технічний аналіз вказав на доречність застосування системи ГЛОНАСС, 

ніж GPS. Він не може бути єдиним фактором для прийняття рішення стосовно 

обрання альтернативи. Саме тому була проведена оцінка альтернатив методом 

експертних оцінок:  

Альтернатива «1» – система супутникового контролю ГЛОНАСС. 

Альтернатива «2» – система супутникового контролю GPS. 

Альтернатива «3» – відмова від впровадження жодної з системи 

позиціонування (табл. 3.7).  

З наведеного аналізу виходить, що підприємству необхідно обрати першу 
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альтернативу. Але є також є змога встановити систему з обома стандартами. 

Таким чином, можна прискорити позиціонування автотранспорту, шляхом 

використання двох сучасних систем. 

Таблиця 3.7 

Експертна оцінка проектних альтернатив 

№ 

з/п 

Характеристика або 

фактор 

Показник 

вагомості 

Проектні 

альтернативи 

Інтегральна оцінка 

проектних 

альтернатив 

1 2 3 1 2 3 

1 Наявність ПЗ 0,3 8 4 0 2,4 1,2 0 

2 

Відповідність 

міжнародним 

стандартам 

0,1 

5 3 0 0,5 0,3 0 

3 
Економічна 

ефективність  

0,3 

8 4 0 2,4 1,2 0 

4 
Легкість навчання 

персоналу 

0,2 

7 5 0 1,4 1 0 

5 
Відповідність 

поставленій меті 

0,4 

9 8 0 3,6 3,2 0 

6 
Легкість в 

обслуговуванні 

0,1 

5 3 0 0,5 0,3 0 

7 Капіталовкладення 0,3 8 4 0 2,4 1,2 0 

 Разом:     13,2 7,4 0 

Джерело: складено автором 

 

Отже, процес підвищення якості життя населення потребує 

багатофакторної оптимізації навколишнього середовища, в якому транспортна 

інфраструктура має суттєве значення, що обумовлено тенденцією урбанізації на 

сучасному етапі загально-цивілізаційного розвитку. В рамках дослідження 

запропоновано рекомендації щодо оптимізації транспортної інфраструктури за 

допомогою застосування сучасних інформаційно-комунікаційних технологій. 

Стратегії соціально-економічного розвитку, розроблені на регіональному та 

місцевому рівнях, що включають в якості однієї з цілей вищого рівня 

деталізації – підвищення якості життя населення, мають сконцентрувати увагу 

на завданні оптимізації транспортної інфраструктури, яка є універсальним 
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чинником генерування можливостей або загроз для існування у сучасному 

місті.    

 

3.3. Інструментарій поведінкових наук в удосконаленні механізму 

управління якістю життя населення: науково-методичні рекомендації 

 

У процесі дослідження якості життя населення України (п. 2.3 

дослідження) було визначено, що при існуючому рівні благополуччя і 

суб'єктивної задоволеності якістю життя адекватною стратегією державного 

управління є стратегія «самоорганізації і розвитку», яка передбачає 

концентрацію на об'єктивних параметрах якості життя населення. 

У той же час, ця стратегія потребує коригування для різних вікових груп з 

урахуванням суб'єктивного відчуття щастя і суб'єктивного благополуччя. На 

рис. 3.9. виділено два типи вікових груп, що потребують якісно відмінного 

стратегічного цілепокладання. 

Якщо реалізація стратегії для вікових груп з високим рівнем 

незадоволеності концентрується на об'єктивному компоненті якості життя і 

управлінні економічним середовищем життєдіяльності, то стратегія для груп, 

задоволених якістю життя в несприятливій економічній обстановці, потребує 

формування додаткових стимулів до розвитку. Реалізація цієї стратегії 

передбачає визначення основних невідповідностей та існуючих обмежень в 

об’єктивному компоненті якості життя цієї вікової групи та виявлення її 

домінуючої ціннісної моделі. Подальший управлінський вплив стосується 

формування цінностей, впровадження культурних патернів, що сприятимуть 

збільшенню рівня залученості населення визначених вікових груп до створення 

об’єктивних умов підвищення якості життя.   

Комплекс інструментів для реалізації стратегії «формування стимулів» 

знаходиться в області поведінкових наук. Цей інструментарій потребує більш 

детального розгляду в рамках даного дослідження. 
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Рис. 3.9. Стратегії державного управління якістю життя населення в 

розрізі вікових груп. 

Джерело: запропоновано автором 

 

 Варто відзначити, що уряд Великобританії одним з перших створив 

відомчий підрозділ, що займається управлінськими інноваціями. Трохи пізніше 

подібні підрозділи були створені у Франції, Австралії і Японії, але в уряді 

Стратегія 

«Формування стимулів» 

Стратегія 

«Гармонійне благополуччя» 

Стратегія 

«Самоорганізація і 

розвиток» 

Стратегія 

«Вихід з депресії» 

Стан 1 

благополуччя / 

задоволеність 

 

Стан  2 

неблагополуччя / 

задоволеність  

  

Стан 3 

неблагополуччя / 

незадоволеність  

  

  

Стан  4 

благополуччя / 

незадоволеність 
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інших країн стали реалізовуватися міжвідомчі інноваційні проекти (наприклад, 

MіndLab у Данії). У деяких країнах відповідні департаменти були відкриті в 

структурі міністерств, як, наприклад, Департамент інновацій і розвитку при 

Міністерстві освіти США. В останні роки цілий ряд міжнародних досліджень 

був присвячений вивченню різних способів впливу на поведінку людей і тому, 

як залучати їх до участі у державній політиці. Наприклад, Ричард Талер і Кас 

Санстейн у книзі «Поштовх до кращого вибору для здоров'я, багатства і 

благополуччя» показують, як досить незначні зміни вибору, що здійснюється 

людьми, і обставин, у яких вони роблять вибір, можуть істотно впливати на їх 

поведінку в цілому [33].  

 Загальний підхід до організації поведінкового втручання такий: спочатку 

визначається, який тип поведінки необхідно змінити, а також характеристики 

цільової аудиторії. Для цього державні службовці можуть використовувати 

геодемографію – профілювання людей за місцем їх проживання - і соціальний 

маркетинг, що заснований на комерційному маркетингу в соціальному 

контексті. Потім починається процес планування втручання з метою зміни 

поведінки. Воно може передбачати фінансові інструменти, наприклад збори і 

субсидії, або не фінансові – рекламу, або поєднувати обидва типи. Дуже 

корисно брати на озброєння новітні дані наукових досліджень у розумінні 

людської психології. Нарешті, успіх поведінкового втручання повинний бути 

оцінений. При оцінці рекомендується по можливості приймати до уваги як 

довгострокові, так і короткострокові результати втручання і його економічну 

ефективність, а для порівняння включати в дослідження контрольну групу, 

поведінка якої не піддається впливу [34]. 

Враховуючи важливість та потенційну ефективність інструментарію 

поведінкових наук в процесах регулювання заради забезпечення стійкого 

розвитку, Всесвітній банк випустив Звіт «Мислення, суспільство і поведінку – 

2015» [35], де викладені три принципи, на підставі яких люди приймають 

рішення: 
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1. Автоматизм мислення. Ми мислимо багато в чому автоматично, 

виходячи з того, що приходить на розум без зусиль. Ретельне обмірковування, в 

процесі якого ми зважуємо достоїнства і недоліки всіх наявних варіантів, 

зустрічається рідше. Скорочуючи розумове навантаження, ми схильні приймати 

рішення, не продумуючи до кінця їх наслідки. Відповідно, найменші зміни в тій 

обстановці, в якій приймаються рішення, можуть надавати непропорційно 

великий вплив на поведінку. 

2. Соціальне мислення. Людина – істота найвищою мірою соціальна. Ми 

любимо співпрацювати – якщо тільки інші виконують свою частку роботи. 

Можна створювати інститути та вживати заходів, які сприяли б поведінки, 

заснованої на принципах співпраці. Соціальні мережі та соціальні норми 

можуть виступати в якості основи для стратегій і заходів нового типу. 

3. Мислення на основі ментальних моделей. Думаючи, людина зазвичай 

не формулює нові концепції. Замість цього вона використовує ментальні 

моделі, сформовані в тому суспільстві, в якому він живе, на основі його 

загальної історії. Суспільство дає людині безліч ментальних моделей, які, 

бувають суперечать один одному, і то, яку він обере, залежить від особливостей 

конкретної ситуації. Стратегії та заходи, які спонукають застосовувати 

позитивні ментальні моделі, можуть поліпшити життя людей [36]. 

Ці три принципи здійснюють суттєвий вплив на стратегії і заходи в галузі 

розвитку. Заходи, що розробляються, повинні враховувати конкретні 

психологічні та соціальні чинники, які впливають на прийняття рішень і 

поведінку в конкретних обставинах. Дослідження свідчать і про можливість 

використовувати ці фактори впливу для досягнення цілей в області розвитку. 

Методологічний інструментарій державного механізму управління якістю 

життя населення має враховувати всі наведені принципи прийняття рішень.  

Крім зазначеного, існує ряд поведінкових технологій, які рекомендуються 

Світовим банком для застосування в галузі державного управління. Цей 

комплекс отримав назву MINDSPACE (табл. 3.8). 
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Таблиця 3.8 

Поведінкові технології MINDSPACE, використовувані в процесі 

державного управління [37] 

Найменування Характеристика 

M Інформатор Велике значення для сприйняття нами повідомлення має особистість 

інформатора 

I Стимули Наші відповіді на стимули формуються на основі стереотипів і 

евристик як коротких шляхів досягнення мети 

N Норми Ми залежні від поведінки інших членів соціальної системи, членами 

якої є самі 

D Умовчання Ми діємо відповідно до «попередньо встановленими опціями», 

приймаємо рішення, ґрунтуючись на нормах «за замовчуванням» 

S Новизна  Нашу увагу привертає те, що є новим і сприймається нами 

P Праймінг Наші дії часто відбуваються під впливом підсвідомих підказок 

A Емоції  Наші емоційні асоціації можуть істотно впливати на наші дії 

С Обіцянки  Ми прагнемо відповідати нашим громадським обіцянкам і 

відповідати взаємністю 

E «Ego»(Сутність) Ми діємо так, щоб виглядати краще в своїх власних очах 

  

Пропонується застосовувати наведений інструментарій в наступних 

областях: 

«Безпечні спільноти»: запобігання злочинності, зменшення 

антисоціальної поведінки, запобігання деградації околиць; 

«Гарне суспільство»: просування екологічної поведінки, збільшення 

числа голосуючих, підтримка відповідального батьківської поведінки; 

 «Здорова і процвітаюча життя»: відмова від куріння, зменшення 

ожиріння, просування відповідального особистого фінансування, підтримка 

таких починань, як освіта та тренування [38]. 

Система застосування інструментарію являє собою набір узгоджених дій, 

що отримав назву 6Е (рис. 3.10). 
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Рис. 3.10. Система 6Е для застосування інструментів MINDSPACE [39] 

 

Основна мета застосування поведінкового інструментарію в рамках 

державного механізму управління якістю життя населення окремих вікових 

груп полягає у формуванні стимулів для підвищення якості життя (нових 

стандартів, нових зразків і моделей поведінки) і стимулів для самоорганізації в 

процесі розвитку. При цьому особливої важливості набуває екологічна і 

гуманістична спрямованість стимулів. Йдеться про ту соціальну групу, в якій 

відбувається процес примирення з недостатнім рівнем життя, з обмеженням 

можливостей і відсутністю планів на майбутнє (рис. 3.11). 
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Рис. 3.11. Стратегія «формування стимулів» в рамках державного 

механізму управління якістю життя населення (окремі вікові групи). 

Джерело: запропоновано автором 

 

Стратегія «формування стимулів» вікових груп (18-49 років) може бути 

реалізована на рівні регіонального управління та місцевого самоврядування, де 

процеси управління якістю життя мають чітке стратегічне цілепокладання і 

відображення в програмах територіального розвитку. 
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1. Першим етапом впливу є актуалізація представників вікових груп в 

рамках стратегії «формування стимулів». Для цього здійснюється 

формулювання стратегії «формування стимулів», в процесі декомпозиції цілей 

плануються програми реалізації даної стратегії. 

Основним інструментом актуалізації вікових груп є створення 

матеріальних стимулів, спрямованих на підвищення рівня залученості громадян 

у процесі підвищення якості життя населення на заданій території. Так, органи 

регіонального управління та місцевого самоврядування організовують 

конкурси, проекти, старт-ап-майданчики, де акумулюються ідеї пропозиції, 

проекти по поліпшенню якості життя населення в рамках заздалегідь 

виділеного ряду напрямків, які є пріоритетними. Пріоритетні проекти 

визначаються в результаті аналізу і прогнозу даних, що характеризують якість 

життя в рамках даної системи. 

Реалізація стратегії вимагатиме спеціального фінансового фонду, робота 

якого полягає у встановленні фінансової винагороди громадянам за різні види 

активності, які передбачають вирішення конкретних територіальних проблем 

(перелік формулюється органами місцевого самоврядування та регіонального 

управління). Метою цього методу стимулювання є, в першу чергу, активізація 

представників заданих вікових груп; і в другу - цілеспрямоване використання 

ними потенціалу в заданих напрямках підвищення якості життя. 

 Методи роботи фонду повинні передбачати проведення територіальних 

конкурсів (на вирішення низки заздалегідь поставлених практичних проблем), 

конференцій (які передбачають розробку теоретичних положень по заданих 

напрямках – стратегії, програми, проекти). 

2. Другим етапом регулювання процесів самоорганізації є стимулювання 

створення спільнот в рамках заданих вікових груп, щоб процеси, керовані на 

першому етапі, були переведені в область процесів, які регулюються на основі 

самоорганізації: коли між громадянами встановлено зв'язок, вони самі можуть 

створювати системи, організації , діяльність яких спрямована на підвищення 

якості життя. В ролі методів стимулювання формування спільнот, цілі яких 
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складають підвищення якості життя, доцільно використовувати можливості 

сучасних засобів комунікацій, як-то: ЗМІ, Інтернет, а також безпосередню 

участь в асоціації. 

ЗМІ: регіональне / міське телебачення може допомогти  знайти громадян з 

актуальними заданими потребами, так і забезпечити їх взаємозв'язок. Для цього 

доцільно розробити комплекс телепередач, які сприятимуть мобілізації. 

Наприклад, спільноти ведення здорового способу життя, спільноти волонтерів, 

екологічні спільноти. 

Інтернет: в Інтернеті доцільно створити спеціалізований електронний 

ресурс, спрямований на деталізацію напрямків, проектів і спільнот по різних 

напрямках підвищення якості життя. На даному ресурсі громадяни можуть 

реєструватися, представляти свої ідеї і проекти, спілкуватися в межах 

спільноти. Створення Інтернет-ресурсу – функція органів регіонального 

управління та місцевого самоврядування. 

Безпосередня участь в асоціації: в межах розглянутих територій 

формуються спільноти, які доцільно організовувати в асоціації, які можуть 

інтегрувати не тільки на рівні віртуальних спільнот, але і формальних 

юридичних осіб. Асоціації повинні характеризуватися всіма ознаками 

спільноти - мати свої відмітні знаки і символи. 

3. Як фонд реалізації стратегії в частині підвищення якості життя 

населення, так і спільноти громадян, сформовані за різними напрямками даного 

процесу, повинні бути орієнтовані на досягнення кінцевої мети, що 

проявляється в результуючих показниках тривалості життя і суб'єктивної 

задоволеності. Для цього на базі органів місцевого самоврядування та 

регіонального управління доцільно створити координаційний центр, метою 

якого є інтеграція спільнот громадян в процес реалізації стратегії з підвищення 

якості життя населення і необхідне сприяння діяльності даних спільнот. 

4. Наступним етапом реалізації стратегії є забезпечення взаємодії між 

ініціативними групами та споживачами соціальних послуг. Для того 

здійснюється розвиток електронних програм і проектів, що забезпечують 
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взаємодію спільнот з метою підвищення якості життя населення. На даному 

етапі реалізації стратегії застосовується комплекс інструментів поведінкових 

наук. 

Так, дослідження психологів і антропологів свідчать про те, що бідність 

породжує ментальну модель, на основі якої бідні сприймають себе і свої 

можливості. Зокрема, це може послаблювати здатність уявити собі краще життя 

і прагнути до нього. Дослідження підтверджують і те, що розробка заходів і 

стратегій, які змінюють цю ментальну модель таким чином, щоб людям було 

легше усвідомлювати свій власний потенціал ,  або, принаймні, менше звертати 

увагу на те, що нагадує їм про власні поневіряння,   може поліпшити важливі 

результати розвитку, наприклад, успішність в школі, трудову діяльність або 

участь в програмах боротьби з бідністю [40]. 

Фахівці виявили, що системи стимулювання до виконання зобов'язань 

можуть допомогти людям виконати намічене, спонукаючи їх до конкретних 

дій, наприклад, споживати більш здорову їжу, наполегливіше працювати або 

відкладати більше коштів. У ряді випадків близько третини тих, кому було 

запропоновано скористатися системами стимулювання до виконання 

зобов'язань (найчастіше у формі штрафів або фінансових санкцій за 

невиконання намічених ними самими цілей), давали свою згоду на це [41]. 

Дієвий спосіб допомогти людині виконати намічені плани - це 

повідомлення-нагадування. Текстові повідомлення, що розсилаються раз в 

тиждень, можуть допомогти пацієнтам регулярно приймати ліки. Нагадування 

про закінчення термінів сплати відсотків по кредитах допомагають погашати їх 

вчасно. Разом з тим, такі нагадування повинні бути правильно сформульовані: 

ті з них, в яких зазначаються конкретні спонукальні мотиви для заощаджень, 

можуть бути вдвічі ефективніше, ніж типові текстові повідомлення [42]. 

Проекти-нагадування важливі в напрямках ведення здорового способу життя, 

фінансової діяльності та навчання. 

 Соціальні стимули можуть бути не менш ефективними, ніж економічні. 

Надання людям інформації про те, скільки енергії вони споживають порівняно з 
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сусідами, знижує середні показники споживання. Публічне вираження подяки 

тим, хто економить воду, і осуд тих, хто цього не робить, може допомогти місту 

уникнути кризи з водопостачанням, тому що люди, як правило, заощаджують 

більше в тих випадках, коли вони впевнені в тому, що так само роблять і інші. 

Громадські заохочення, подарунки, винагороди, які надаються у не грошовій 

формі, і визнання можуть спонукати людей більше працювати. Ефективність 

багатьох програм підвищується в тих випадках, коли вони здійснюються 

силами багатьох людей і мереж, а не силами однієї людини [43]. 

 5. Однією з основних функцій пропонованого механізму є спеціальна 

робота зі школярами та студентами, яка стимулює формування цілей і 

цінностей молодого покоління, спрямована на підвищення якості життя. 

Реалізація даної функції здійснюється за допомогою вчителів і викладачів, які 

ґрунтуються на методичних розробках, що стимулюють творче мислення учнів, 

а також набувають навичок оформлення і впровадження інноваційних проектів, 

винаходів. 

Виклад просвітницьких ідей у цікавій формі може вплинути на прийняття 

ключових для розвитку рішень. Теле- і радіопередачі соціального змісту 

можуть знизити показники підліткової вагітності, підвищити розміри 

накопичень і підвищити самостійність жінок. Звернення, які посилюють 

прагнення до досягнень і самореалізації, здатні збільшити витрати батьків на 

освіту і успішність навчання дітей. 

6. Останнім етапом в реалізації стратегії є зворотний зв'язок, на якому 

проводиться аналіз результатів реалізації стратегії і постановка нових завдань в 

рамках стратегії підвищення якості життя. 

Узагальнюючи вищевикладене, доцільно конкретизувати запропоновані у 

дослідженні напрямки удосконалення державного механізму управління якістю 

життя населення, які є новими для практики державного управління в Україні 

та спрямовані на технологічну і методологічну модернізацію функціонування 

системи державного управління в частині виконання функцій управління 

якістю життя населення [44, 45] (табл. 3.9).   
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Таблиця 3.9 

Державний механізм управління якістю життя населення  України: 

порівняльна характеристика 

Найменування 
Особливості функціонування державного механізму 

діючий варіант удосконалений варіант 

1 2 3 

Суб’єкти механізму та їх функції 

центральні 

органи влади 

стратегічного цілепокладання, 

аналітико-прогнозні,  

методичного забезпечення 

(реалізуються фрагментарно, по 

окремим функціям управління 

якістю життя) 

стратегічного цілепокладання, 

аналітико-прогнозні,  

методичного забезпечення 

(реалізуються на основі цілісного 

підходу до управління якістю 

життя населення) 

регіональні / 

місцеві органи 

влади  

стратегічного цілепокладання, 

аналіз «план - факт»,  

програмування  та реалізація 

програм   

стратегічного цілепокладання 

моніторинг 

аналітико-прогнозні  

програмування та реалізація 

програм 

Етапи функціонування 

державна 

політика 

неявно присутній ідеологічний 

компонент 

концептуальний компонент, 

ідеологічний компонент 

державна 

стратегія 

аналітико-прогнозний компонент 

(функціональний принцип аналізу, 

лінійні підходи до прогнозування) 

програмний компонент 

(високий вплив суб’єктивного  

чинника на вибір пріоритетів 

удосконалення якості життя 

населення, реакція на наявні 

проблеми) 

аналітико-прогнозний компонент 

(системний принцип аналізу, 

прогнозування шляхом системного 

моделювання) 

програмний компонент 

(принципи формування пріоритетів 

на основі врахування системних 

закономірностей) 

реалізація 

стратегії 

система моніторингу 

(раз в період, на основі моделі 

«план-факт») 

методичний інструментарій 

(спрямований на управління 

переважно об’єктивним 

компонентом якості життя, не 

використовує потенціал сучасних 

інформаційно-комунікаційних 

технологій)  

система моніторингу 

(в режимі реального часу, із 

застосуванням удосконаленої 

системи управління даними) 

методичний інструментарій 

(удосконалення за рахунок 

застосування ікт та технологій 

поведінкових наук з метою 

гармонізації об’єктивного та 

суб’єктивного компонентів якості 

життя) 
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Продовження табл. 3.9 

1 2 3 

Забезпечення  

правове методичні рекомендації щодо 

стратегічного цілепокладання  

методичні рекомендації щодо 

стратегічного цілепокладання, щодо 

аналізу та прогнозування, щодо 

вибору пріоритетів   

фінансове згідно правил фінансування 

програм та проектів  в рамках 

процесу реалізації стратегії 

соціального та економічного 

розвитку  

згідно правил фінансування програм 

та проектів  в рамках процесу 

реалізації стратегії соціального та 

економічного розвитку, з додаванням 

нових можливостей Інтернет-

фінансування проектів на основі  

краудфандінгу  

інформаційне реагування з періодичністю – раз 

в квартал, реакція по факту 

можливість реагування на відхилення 

в режимі реального часу, планування 

реакції на випередження, застосування 

ІКТ за напрямками підвищення якості 

життя – інформування, доступність 

соціальних послуг та ін..  

кадрове  на базі професійної компетенції на базі професійної та системної 

компетенції 

Детермінанти механізму 

державний 

устрій 

не аналізується, враховується на 

рівні обрання пріоритетів 

управління якістю життя 

аналізується, враховується в процесі 

обрання пріоритетів підвищення 

якості життя населення 

культурні 

особливості 

не аналізуються, враховуються 

органічно на рівні місцевого 

самоврядування 

аналізуються, передбачають методи 

корекції культурних патернів у разі 

необхідності 

технологічні 

можливості 

не аналізується, враховується на 

рівні наявних технологічних 

можливостей  

аналізуються, враховуються в системі 

прогнозування соціального розвитку в 

компаративістиці 

циклічна 

динаміка 

економічної 

системи 

враховується в реактивному 

режимі в частині управління 

об’єктивним компонентом якості 

життя 

аналізується та враховується в системі 

прогнозування та випереджальної 

реакції на рівні об’єктивного та 

суб’єктивного компонентів 

стан 

екосистеми 

моніторинг, реактивне та 

випереджальне реагування в 

залежності від значущості 

проблеми 

моніторинг, реактивне та 

випереджальне реагування в 

залежності від значущості проблеми 

Джерело: складено автором 

 

Державний механізм управління якістю життя населення не має кінцевого 
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циклу, його завдання полягають у постійному удосконаленні якості життя 

населення та гармонізації його об’єктивного та суб’єктивного компонентів з 

використанням наявних можливостей та з урахуванням нагальних і життєво 

важливих потреб [46].  

Напрямки удосконалення визначеного механізму, що пропонуються в 

рамках дослідження, стосуються його модернізації за рахунок використання 

інформаційно-комунікаційних технологій і систем організації даних та 

запровадження сучасних технологій поведінкових наук. Крім того, 

пропонується системний підхід як концептуальна основа механізму, що 

визначає принципі його функціонування та обумовлює впровадження 

методологічного інструментарію, який обирається для виконання функцій 

основних суб’єктів [47]. Зокрема: 

– функції моніторингу передбачають способи інтеграції даних та 

використання інтегральних показників; 

– функції аналізу та прогнозування здійснюються з використанням 

концептуального і методологічного апарату теорії систем; 

– функції обрання пріоритетів управління якістю життя населення 

реалізуються в використанням методів системного моделювання.  

Впровадження запропонованих рекомендацій з метою удосконалення 

функціонування державного механізму управління якістю життя населення 

потребує формування та розвитку не тільки професійних, але й системних 

компетенцій: 1) представників системи державного управління, що приймають 

стратегічні рішення; 2) фахівців, які здійснюють експертні та аналітичні 

функції; 3) спеціалістів, що проектують системи організації даних  [48]. 

Стратегічні функції механізму в методологічній частині рекомендується 

здійснювати на центральному рівні виконавчої влади, а прогнозні та аналітичні 

– на регіональному рівні державного управління та рівні місцевого 

самоврядування, де реалізується процес стратегічного програмування та  

впровадження стратегії економічного та соціального розвитку, складовою якої є 

процес удосконалення якості життя населення.  
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Висновки до розділу 3 

 

У процесі формування організаційно-методичних підходів до 

удосконалення державного механізму управління якістю життя населення  

Україні отримані наступні результати і сформульовані такі висновки: 

1. Процес функціонування державного механізму управління якістю 

життя населення передбачає управління даними про стан об'єкта управління і 

вплив на нього зовнішніх детермінантів. Управління даними реалізується на 

етапі стратегічного цілепокладання, що включає аналітико-прогнозний 

компонент, і в процесі реалізації стратегії за допомогою системи моніторингу. 

Реалізацію управління даними запропоновано здійснювати з застосуванням 

наступного методичного інструментарію: організації системи моніторингу,що  

реалізується на основі збалансованої системи показників, принципи реакції 

системи управління формулюються з урахуванням закономірностей, 

викладених в теорії обмежень систем Е. Голдратта, а аналітико-прогнозний 

компонент реалізується із застосуванням інструментарію системної динаміки 

(методики Д. Медоуз). Запропоновано підхід до організації даних державного 

механізму управління якістю життя населення. 

2. Аргументовано, що сучасні технології передачі даних і можливості 

інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) містять істотний потенціал для 

підвищення ефективності системи державного управління в цілому і реалізації 

стратегії управління якістю життя населення. Запропоновано рекомендації 

щодо застосування ІКТ в системі державного управління якістю життя 

населення на прикладі оптимізації транспортної інфраструктури міста. 

3. Розроблено положення стратегії «формування стимулів» в рамках 

державного механізму управління якістю життя населення для окремих вікових 

груп з акцентом на суб'єктивний компонент якості життя. Комплекс 

інструментів для реалізації стратегії «формування стимулів» сформований на 

підставі інструментарію, запропонованого в області поведінкових наук. 
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ВИСНОВКИ 

 

У дисертаційній роботі обґрунтувано теоретичні положення та 

розроблено науково-методичні рекомендації щодо вдосконалення державного 

механізму управління якістю життя населення України. Отримані в процесі 

дослідження результати дали змогу сформулювати наступні висновки і 

рекомендації.  

1. Обґрунтовано, що якість життя представляється як комплексне 

поняття, яке поєднує життєві стандарти, метою яких є задоволення потреб 

особистості і забезпечення її продуктивної життєдіяльності в заданих умовах, і 

суб'єктивне благополуччя (задоволеність), що відбиває відношення особистості 

до життя і до майбутнього. Якість життя є складовою формування людського 

капіталу як одного з домінуючих факторів забезпечення 

конкурентоспроможності і тому його удосконалення є однією зі стратегічних 

цілей системи державного управління. 

2. Аргументовано, що еволюція ролі держави в процесі управління 

якістю життя населення визначається взаємопогоджуваним розвитком держави 

і суспільства. Якість життя як мета системи державного управління є похідною 

від якісного стану держави як інституту, зміна яких задана еволюційним 

вектором  «не правова – правова – соціальна» держава. Визначено, що загально-

цивілізаційні цілі і стандарти постулірують пріоритет стійкого розвитку як 

стратегічний орієнтир для національних систем державного управління. 

Критерії стійкого розвитку, у свою чергу, складають основу формування 

життєвих стандартів як об'єктивного компонента якості життя населення.  

3. Виявлено в результаті дослідження функцій та структури державного 

управління якістю життя населення, що концептуальні положення, які 

визначають пріоритет якості життя населення як одного зі значимих орієнтирів 

державного розвитку, відбиті в Конституції України, в Стратегії стійкого 

розвитку «Україна – 2020»,  у Програмі діяльності Уряду України. Проте, 

термін «якість життя» виникає в процесі стратегічного цілепокладання в 
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Україні на регіональному рівні державного управління, а також на рівні 

місцевого самоврядування. Більшість регіонів України включає розвиток якості 

життя населення в якості однієї зі стратегічних цілей вищого рівня деталізації в 

процесі регіонального стратегічного планування і програмування. Проте, 

процес декомпозиції цієї мети та її програмне втілення відрізняється високим 

рівнем розмаїтості, тому потребує методичної стандартизації.   

Аргументовано, що відмінними рисами управління якістю життя 

населення є наступні положення:  процес управління якістю життя не має 

кінцевого циклу  - індикатори  його динаміки можуть бути визначені умовно і з 

їх досягненням процес управління не є завершеним; система управління 

здійснює ітеративну процедуру моніторингу – аналізу – прогнозу – планування 

– програмування – реалізації програм і оцінки зворотного зв'язку, після чого 

цикл повторюється спочатку; система індикаторів, що визначають стан об'єкта 

управління, є динамічною і відкритою, по мірі розвитку об'єкта управління 

набір індикаторів переглядається і коригується;  результуючі індикатори при 

цьому є постійними і включають: 1) тривалість життя населення і                      

2) суб'єктивну оцінку благополуччя; об'єкт управління є комплексним і включає 

елементи (громадян) і середовища (економічне, соціальне, екологічне і 

соціально-політичне середовища), що мають значення для життєдіяльності 

елементів.  

Визначено, що державний механізм управління якістю життя населення 

являє собою спосіб організації і функціонування органів державної влади, 

місцевого самоврядування і громадянського суспільства, спрямований на 

постійне поліпшення двох основних підсумкових параметрів життєдіяльності – 

тривалості життя населення і суб'єктивного благополуччя – шляхом 

регулювання множини чинників в умовах впливу детермінантів, що динамічно 

змінюються. 

4. Обґрунтовано теоретико-методологічні засади концептуального 

підходу щодо управління якістю життя в рамках системно-еволюційної 

парадигми, які визначають зміст принципів й інструментарію державного 
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стратегічного цілепокладання. Принципи управління якістю життя населення в 

рамках системно-еволюційної парадигми включають: принцип гармонізації 

об'єктивної і суб'єктивний складових якості життя (у відповідності зі 

стратегіями матриці відповідності); принцип адекватності методичного 

інструментарію циклічній динаміці соціально-економічної системи; принцип 

орієнтації операційного управління на потенційні ризики і слабкі ланки; 

принцип використання резонансного управління і стимулювання 

самоорганізації, що вимагає управління не тільки об'єктивної, але і суб'єктивної 

складової якості життя; принцип максимального використання сучасних 

технологічних можливостей. Управління якістю життя не має кінцевого циклу, 

це постійний процес поступальних перетворень результатів економічного росту 

в показники соціального розвитку. Запропоновано інструментарій державного 

стратегічного цілепокладання, що включає матрицю взаємної відповідності 

об'єктивного і суб'єктивного компонентів у концепції «якість життя» стосовно 

людини і суспільства і сформульовані стратегії, які реалізуються в рамках 

державного механізму управління якістю життя населення відповідно до 

положення соціальної системи в матриці відповідності.   

5. Визначено в результаті аналізу якості життя населення Україні, що 

адекватною стратегією державного регулювання якості життя населення, із 

запропонованого в дослідженні стратегічного набору, є стратегія 

«самоорганізація і розвиток», що відповідає ситуації неблагополуччя (при 

домінуванні цінностей виживання) і суб'єктивної незадоволеності. Стратегія 

реалізується з акцентом на об'єктивному компоненті якості життя при активній 

участі громадянського суспільства і потребує в якості умови реалізації 

наявності мінімально необхідного рівня довіри в соціальній системі 

(соціального капіталу). 

6. Обґрунтовано науково-методичні рекомендації щодо організації 

системи управління даними державного механізму управління якістю життя 

населення. Управління даними реалізується на етапі стратегічного 

цілепокладання, що включає аналітико-прогнозний компонент, і в процесі 
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реалізації стратегії за допомогою системи моніторингу. Реалізацію управління 

даними запропоновано здійснювати із застосуванням наступного методичного 

інструментарію: організації системи моніторингу реалізується на основі 

збалансованої системи показників, принципи реакції системи управління 

формулюються з урахуванням закономірностей, викладених у теорії обмежень 

систем Е. Голдратта, а аналітико-прогнозний компонент реалізується із 

застосуванням інструментарію системної динаміки (методики Д. Медоуз). 

Запропоновано підхід до організації даних державного механізму управління 

якістю життя  населення. 

7. Розроблено практичні рекомендації щодо застосування інформаційно-

комунікаційних технологій в системі державного управління якістю життя 

населення на прикладі оптимізації транспортної інфраструктури міста. 

Аргументовано, що сучасні технології передачі даних і можливості 

інформаційно-комунікаційних технологій містять істотний потенціал для 

підвищення ефективності системи державного управління в цілому і реалізації 

стратегії управління якістю життя населення. Практичні положення по 

застосуванню інформаційно-комунікаційних технологій у системі державного 

управління якістю життя населення на прикладі оптимізації транспортної 

інфраструктури міста спрямовані на оптимізацію диспетчерського регулювання 

і управління транспортним процесом на міських і приміських маршрутах. 

8. Розроблено науково-методичні рекомендації щодо застосування 

інструментарію поведінкових наук в удосконаленні механізму управління 

якістю життя населення з акцентом на суб'єктивний компонент. 

Конкретизовано положення стратегії «формування стимулів» у рамках 

державного механізму управління якістю життя населення для окремих вікових 

груп.   
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Додаток Б 

Акти та довідки про впровадження результатів  

дисертаційного дослідження 
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Додаток В 
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